
ATA DA VIG*SIMA TERCEIRA REUNIAO 
DA c ~ A R A  MUNICIPAL DE ~ V O R A ,  

\ A h  II? 23,2021 W L I W D A  NO DI* VIMZ: E QUATRO 
CBmara nunlclpal DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

UM r QUARTA RE-o DE CAMARA 
MUNICIPAL DO MANDATO 2021/2025. 

Aos vinte e quatro dias do mes de novembro de dois mil e vinte e um pelas q u k e  horas, na Sala 
dos Le6es dos Pacos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de bvora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de SB 

- Vereadores: JosC Gabriel Psi* Calixto 
Henrique Eva Feneira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descal~o Femandes 
Patricia JOG Correia Raposinho. 

A reunigo foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de S& Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administra@o Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DL4 

Ao iniciar a reunih o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionirios, e 
publico presente, e informou que a senhora Vereadora Patricia Raposinho iria assistir reuniiio 
por Videoconferencia ao abrigo de legislaq%o especifica de combate a pandemia COVID-19. 
De seguida perguntou se havia alguma quest& sobre a Ordem do Dia, n%o havendo sugestaes 
deu continuidade A reuniBo. 

A). - Proposta de ata namero 21 de 27/10/2021. 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
niunero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e tres. A referida ata foi aprovada por unanimidade. 
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B). - Parque do Alentejo de Cigncia e Tecnologia (PACT). 

0 senhor Presidente referiu-se a iniciativa do Parque do Alentejo de Ci&ncia e Tecnologia 
(PACT) com o seu Open Day, que contou com a realizaqgo de um seminario e de urna exposiqgo 
de empresas, do Parque, que veio demonstrar a d i n h i c a  que esta a ser desenvolvida, 
nomeadamente o avanqo da segunda fase do Parque. 
Disse ainda que teve a oportunidade de participar no seminirio, de visitar a exposiqgo e de 
contactar com as empresas, embora algumas delas estejam ja a instalar-se em ~ v o r a .  

C). - Seminario Internacional de Defesa Nacional. 

0 senhor Presidente informou que o Exercito escolheu a cidade de ~ v o r a  para a realizaqgo de 
um Seminario Intemacional de Defesa Nacional, que teve lugar no Palacio D. Manuel. Esteve 
presente o senhor Vice-Chefe do Estado Maior do Exercito, militares de varios paises e 
naturalmente contou tambem com a presenqa de militares portugueses. 

D). - ~ v o r a  21/27 Meia Maratona. 

0 senhor Presidente aludiu que a Meia Maratona de ~ v o r a  vai realizar-se no proximo dia 28 de 
novembro, onde t e d  lugar urna corrida de 10 km e urna caminhada de 5 km. 
E urna iniciativa da C h a r a  Municipal, urna vez que a parceria que tinham, ao longo dos ultimos 
5 anos, nZo foi possivel concretizar-se por dificuldades da empresa com quem colaboravam. No 
entanto, espera que nas proximas ediqdes seja possivel retomar o formato que resultou bem em 
anos anteriores e que gostariam que prosseguisse. Informou que ha cerca de 1400 inscritos, e 
para alem da corrida e caminhada vai haver a participaqgo de viirios grupos culturais, em 
diversos pontos para animar e dar alguma alegria a prova, sendo tambem um momento de 
atratividade para ~ v o r a .  

E). - Programagio de Natal. 

0 senhor Presidente esclareceu que o Programa de Natal ainda nso esta complete, mas a 
iluminaqgo festiva vai ter inicio no proximo dia 30 novembro. Havera urna campanha de 
incentivo as compras no comercio local atraves de urna parceria com a Associaqgo Comercial do 
Distrito de ~ v o r a  e com um conjunto de comerciantes do comercio tradicional. Neste sentido, 
serge emitidos cupdes que sgo entregues aos compradores por cada 10 euros de compras, e 
posteriormente realiza-se um sorteio que ira decorrer em janeiro, com virios premios, por forma 
a estimular as compras no comercio local. 
Ha tambem um conjunto de iniciativas centradas no jardim publico, a que habitualmente 
designam por Jardim de Natal, com animaqgo para miudos e graudos, urna pista de gelo e havera 
tambem a promoqBo dos trabalhos dos artesgos que irZo integrar a iniciativa. 
Salientou ainda que a Orquestra Juvenil de Sopros percorrera algumas freguesias rurais do 
concelho 

F). - Clube Stone Boys Team. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu-se a importante conquista que as modalidades 
amadoras de ~ v o r a  conseguiram obter, nomeadamente o Clube Stone Boys Team, ao qua1 
deixou urna sauda~go. pelo facto de ter estado em competiq80 no Campeonato Nacional 
Kickboxing e obteve varios lo, 2" e 3' lugares, o que os coloca numa posiqgo cimeira do 
Kickboxing Nacional. 
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G). - Reuniiio corn as Infraestruturas de Portugal 

0 senhor Vereador Alexandre Varela informou que se realizou, na semana pas~ada, uma 
reunih com as Infraestruturas de Portugal a prop6sito da travessia ferrovi&ia. Foram alcanqados 
alguns objetivos que considera importantes, em termos de disponibilidade e abertura por parte 
das Infraestmturas de Portugal, uma vez que foram ao encontro de algumas reivindicqties que 
vinham colocando ao nivel da travessia, m a s  das quais relacionadas com o n6 de intersecqiio 
com a E.N.18. 
Salientou que existia um projeto inicial rodovihrio de inserg& que colocava em causa a pr6pria 
seguranqa rodovihriuia, e a LP. admitiu que de se existiam problemas tinham que ser 
ultrapassados, mostrando disponibilidade para avanGar com uma altemativa, no sentido n h  s6 
das preocupaqties que tinharn em termos de seguranqa rodovihria, mas tambdm para niio 
inviabilizar o importante projeto intermunicipal, a Grande Rota do Montado, que ficava de certa 
forma afetado com a primeira om% proposta pela LP. 
Referiu-se ainda a urna outra questiio relacionada com o acesso ao Bairro da Caeira que, como 6 
sabido, foi cortado afetando de algum mod0 a vida das pessoas que ali habitam. Neste caso, 
exigiram que fosse dado cumprimento Bquilo que esti previsto no Plano Diretor Municipal, ou 
seja, que o acesso seja feito pela Quinta do Esquinaleiro, procurando que a IP assegure a 
tepavimentaqk daquele acesso no sentido de o melhorar o mais rhpido possivel. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes disse que ficou muito satisfeita com o resultado da 
reuniiio com as Infraestrutur~~ de Portugal, uma vez que receberam uma carta aberta dos 
moradares sobre o assunto, por6m niio sabe quais os timings das Infraestmturas de Portugal para 
a repavimenta@o do acesso em quesao. 
Questionou se a C h a r a  Municipal tem condiqks de intervir para melhorar os acessos de 
imediato, e tam& gostaria que a C h a r a  Municipal atraves do senhor Presidente respondesse 
aos moradores que apresentaram a carta aberta, com a informqiio que foi aqui veiculada e 
eventualmente identificando prazos de resposta, porque as pessoas As vezes ate recebem 
respostas positivas mas depois n b  se concretizam, n8o hh prazos e n5o M definiptjes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que houve necessidade, a determinada altura, 
de avanqar com um process0 de di&logo mais acentuado com a Infraestruturas de Portugal, no 
sentido de responder a um conjunto de reivindicaqks feitas pela C h a r a  Municipal. 
Salientou ainda que elaboraram de imediato o memorando daquela reuniiio, por forma a ser 
validado pela empresa, e neste momento estiio a aguardar que todas as questties apresentadas 
sejam aprovadas. 
Trata-se de uma obra da responsabilidade da Infraestruturas de Portugal e como tal devem 
assegurar, tamMm, todas as reposiqces conforme previsto no pr6prio contrato que assinaram 
com o consbrcio que esta a executar a obra. Em todo o caso, como 15 evidente, o Municipio teri 
sempre disponibilidade para, na medida do possivel, comgir algumas situaqks. 
De momento n80 fazia sentido repavimentar aquela rua, quando esta previsto que isso seja feito 
pela IP, sendo que o compromisso da C h a r a  Municipal 6 comgir s i t ~ q 6 e s  que garantam as 
minimas acessibilidades As pessoas. 
Por outro lado, tem a ideia que foram dadas vhrias respostas a quem os interpolou, mas 
naturalmente que se irk certificar disso porque, sem duvida, 6 muito importante dar o feedback 
da reuniiio aos moradores. 
Referiu que, inclusive, jB tratou de o fazer enviando alguma desta informaqiio a uma Associa~20 
de Moradores que, hoje mesmo, tem uma Assembleia Geral e assim ja a pode comunicar para de 
alguma forma descansar os seus consociados. 

Cdmara Municipal de Evora - Ata da reunia no 23/2021 de 2411 1/2021 - Pdgina 3 de 78 



H). - Vtirios Assuntos / Vereadora Florbela Fernandes 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou dois votos de reconhecimento merit0 
desportivo e uma recomendaqgo a C h a r a  Municipal. Um dos votos 6 dirigido aos eborenses, 
Jo50 Caneto e Bruno Rentes que participaram pela primeira vez na prova Portugal 1001-Real 
Lendario 6 uma maratona turistica que se realizou pela primeira vez em Portugal, onde 
participaram 15 atletas, 10 portugueses e 5 estrangeiros, e o facto e que os atletas eborenses 
conseguiram ao longo de 14 dias fazer o percurso de Chaves a Sagres, corn muito meritorio, 
esforqo e coragem. 
Referiu que e uma prova destinada a cidadgos comuns com mais de 40 anos, e visa promover 
ngo s6 a parte turistica, e ~ v o r a  esta integrada neste roteiro, mas tambem a atividade fisica e o 
desporto como um elemento fundamental para a saude pessoal e comunitaria tambem em termos 
de prevenqgo. 
0 segundo voto e para o atleta Luis Enjeitado que se sagrou pela 4" vez Campego Nacional de 
Quads (Moto-Quatro), no passado dia 13 de novembro e ja leva no seu palmares 7 campeonatos 
nacionais em modalidades de Quads, navegadores Todo o Terreno e Moto-Trail. 

0 senhor Presidente, em relaqgo ao primeiro voto de reconhecimento, disse que teve contact0 
com os atletas em questgo, e sugeriu que assim que lhes fosse possivel gostaria de os receber na 
Cimara Municipal para de alguma maneira lhes prestar homenagem. Relativamente ao segundo 
voto naturalmente o procedimento sera o mesmo. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que tinha uma Recomendaqzo na area da 
Seguranqa Rodoviaria e Mobilidade para dar prioridade aos pedes, a qua1 passou a ler. 

"No passado dia 17 de novembro o Movimento Cuidar de ~ v o r a ,  perdeu um dos seus membros 
para o flagelo das vitimas na estrada. No dia 21 de novembro assinalou-se mais um dia Mundial 
de Memoria das vitimas da estrada, os numeros em Portugal t&m vindo a diminuir desde 2019, o 
que nos anima, mas nem por isso nos deixam de envergonhar, na certeza que a nossa meta sera 
sempre o Zero vitimas mortais na nossa estrada. So este mEs, ao que me foi possivel apurar, 
registaram-se dois atropelamentos na nossa cidade, em outubro outros dois e em julho um outro 
atropelamento com vitima mortal. 
0 s  atropelamentos sZo efetivamente umas das principais causas de vitimas mortais nas zonas 
urbanas, em matkria de acidentes rodoviarios. A nivel nacional o numero de atropelamentos esta 
a crescer dentro das localidades, onde se concentram 80% do total deste tip0 de acidentes, e 
quase 20% dos atropelamentos acontecem em passagens sinalizadas. 
Portugal tem um dos maiores indices da Europa de sinistralidade rodoviiria dentro das 
localidades 5.6, a nossa cidade e aldeias apresentam de forma generalizada a sinalizaqgo 
horizontal incluindo passadeiras em pessimo estado de conservaqgo, sendo em muitos locais 
praticamente impercetiveis aos condutores e pe6es." 
Tendo em conta tudo isto o movimento Cuidar de ~ v o r a ,  propde a votaqgo a seguinte 
recomendaqgo a Cimara Municipal para adoqzo de medidas e reduqzo do risco rodoviario, sobre 
os utilizadores mais vulneraveis das vias rodoviirias, nomeadamente pedes, ciclistas, crianqas e 
idosos. A saber: 
- Iniciar um plano generalizado de pintura de todas as passadeiras da cidade e aldeias, 
devidamente priorizado a concretizar no l o  trimestre de 2022. 
- Considerar a criaqgo de novas passadeiras, intervenqgo para instalaqso de medidas de 
potenciaqzo da sinalizaqzo das passadeiras, e de reduqio de velocidade junto das mesmas, 
sinalizadas como mais perigosas ou em falta, sendo que o Movimento Cuidar de ~ v o r a  junta a 
proposta de 15 passadeiras enviadas por 6 cidadgos de ~ v o r a ,  para uma analise imediata pelos 
serviqos competentes. 
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- 0 reforqo das a@es de educaqio e sensibilizaqio para a cidadania rodoviiuia e proteqgo dos 
utilizadores mais vulnerbveis, com a realizaqa de 4 momentos no ano, destinados a comunidade 
em geral, um por trimestre, e um projeto educativo para as Escolas e Associa@es de Idosos e 
Jovens em parceria com a GARE e em Cooperago com o Conselho Municipal de Educaqgo, 
Cidade Educadora, Cornis& Municipal de Juventude, Rede Social e Conselho Municipal de 
Seguranqa, projeto a integrar no Plano de Atividades de 2022. 
- No h b i t o  do Conselho Municipal de Seguranqa, a defini* de urn Plano de Aqio com vista a 
intensifica@o da fiscalizaqio rodoviiuia preventiva e corretiva de comportarnentos pengosos em 
relaqio aos u t i l i o r e s  wlnedveis, assim corno, a identific~io de zonas de reduqio de 
velocidade "Zonas 30" a identificar e implementar no lo semestre de 2022. 
- A integcqio de urn Plano Local de Seguranqa Rodovizkia, como parte integrante do Plano 
Municipal da Mobilidade, que e& a ser concebido, e que urge este novo executivo wnhecer, 
caso nFio esteja previsto." 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim sobre este ponto em concreto, referiu que o PSD 
acabou de pediu aos serviqos para distribuir uma proposta de Rewmenda@o para a elaboraqso 
do Plano Municipal de Seguranv Rodoviiuia, que inclui todos os pontos que a senhora 
Vereadora Florbela acabou de referir, bem como no que conceme 5s melhores praticas no que 
diz respeito a Estrategia Nacional de Seguranqa Rodoviiuia. 
Nesse sentido, pensava que as duas Recomendqaes pudessem ser votadas em conjunto. 
A Recomendaq50 apresentada fica em anexo a presente ata. 

0 senhor Vereador Jose Cakto, a propbsito desta quesao, disse que d u m b  a manhi3 
estiveram a trabalhar com um especialista naquela brea, e k born observar o consenso 
generalido sobre estas mathias. Obviamente com base nesse trabalho, irfio de forma mais 
sustentada dar tamb6m a conhecer a preocupa@o do PS, bem como dar acolhimento 5s 
recomendaqks apresentadas juntando-lhe, naturalmente, um trabalho mais profundo, que estfi a 
ser desenvolvido no h b i t o  de alguns cursos na Universidade de fivora da &a de Pedagogia, 
com trabalho feito sobre si-aes perfeitamente incompreensiveis que se vivem no dia-a-dia do 
trhsito da cidade, e assim utilizam o meio acadkmico para fazer deciao politica a favor das 
pessoas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que este assunto tem vindo a ser debatido e 
intervencionado ao longo dos anos, como foi referido pela senhora Vereadora Florbela 
Femandes. 
Ainda assim d o  podia deixar de recordar que, de h t o ,  tem havido um esforqo muito grande de 
todas as Instituiqties envolvidas na seguranqa rodovidria, no que diz respeito sensibilizqio at6 
da pr6pria legisla@o que vem sendo aprovada sobre esta matkria no sentido de tornar as estradas 
e as ruas portuguesas rnais seguras. 
Salientou que houve um decdscimo bastante acentuado de vitimas mortais, que no ano passado 
rondou os 200, no entanto este n b e r o  chegou a ser superior a 2 mil. 
Saudou todo o trabalho que tem sido feito, em termos nacionais, para debelar este problema, 
naturalmente, que nenhum n b e r o  de mortos nas estradas C aceitfivel, bem como o de feridos 
que ficam corn graves consequencias fisicas e psicol6gicas que dificilmente serSo ultrapassadas 
no decurso das suas vidas. 
Informou que o Municipio j i  avanqou para a criqio de um Plano da Mobilidade Urbana 
Sustentfivel precisamente no reconhecimento, d o  s6, de que M uma mudanqa paradigmatica que 
nio se pode ignorar, que tem a ver com as alteraqaes climfiticas, mas tambim naquilo que diz 
respeito a qualidade de vida das pessoas. Essa qualidade de vida passa pela apropriqio e 
humanizqio do espacp pGblico, e tamb6m pelas melhores condiqdes de transporte e de 
mobilidade, seja das pessoas que andam a p6, de bicicleta ou noutros meios de transporte. 
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Referiu que ja esta concluida urna versiio preliminar do Plano de Mobilidade, que inclui urn 
conjunto de medidas e orientaqdes, que viio precisamente no sentido da criaqgo de zonas 30, (e 
bom niio esquecer que todo o Centro Historico bem como algumas artkias da cidade siio zonas 
de 30 krn 1 hora), mas tambem para a criaqiio de zonas de coexist2ncia. 
Tanto urna como outra foram previstas na ultima revisgo do Codigo da Estrada, em abril, que 
autoriza no fundo os Municipios e todas a entidades com responsabilidade nesta materia, a 
avanqar um pouco relativamente a reduqiio da velocidade, que como todos sabem e dos 
principais fatores relacionados com a sinistralidade rodoviaria. Portanto, este assunto deve 
merecer da parte dos politicos, mas tambem da sociedade civil, um olhar atento sobre aquilo que 
sergo as novas formas de mobilidade que, certamente, viio passar muito por andar de bicicleta e 
em transportes publicos. 
Disse ainda estar de acordo corn alguns aspetos relacionados com a conservaqgo das vias, ainda 
assim e importante continuarem a fazer um esforqo no sentido de melhorar o pavimento e a 
sinalizaqgo horizontal. Essa orientaqiio tem sido sempre dada aos serviqos, mas de facto e por 
manifesta incapacidade dos mesmos, que ainda niio as conseguiram debelar de vez. 

0 senhor Presidente referiu que, em 2014, foi feito um levantamento corn a PSP e GNR, no 
h b i t o  do Conselho Municipal de Seguranqa, dos principais "pontos negros" que existiam no 
concelho no sentido de, em conjunto, procurarem soluqdes de minimizaqiio e de soluqiio, para 
tentarem responder a essas preocupaqdes, trabalho feito ao longo de alguns anos e que 
efetivamente teve bons resultados. 
Salientou ainda que no Conselho Municipal de Seguranqa t&m vindo a registar comportamentos 
preocupantes, nomeadamente pelo desrespeito dos limites de velocidade, passadeiras e 
sinalizaqxo. Tambem foi feito um trabalho de levantamento relativamente as questdes de 
seguranqa rodoviaria ao nivel da sinalizaqiio e passadeiras para pedes. Nesse contexto, foi 
definido um programa que tem vindo a ser aplicado ao longo dos anos, com particular atenqiio 
para os cidadiios com mobilidade reduzida, nomeadamente, com o nivelamento de passadeiras. 
Existe tambem urna outra Area a qua1 t&m dado particular atenqiio, em conjunto com virias 
instituiqdes, e em particular com a PSP, relativamente as envolventes das escolas onde nem 
sempre e facil encontrar consensos relativamente as soluqdes. 
Considerou que parte substantial da proposta apresentada, com a qua1 concorda genericamente. 
deve ser considerada nas Opqdes do Plano e Orqamento Municipal para 2022 e sublinhou que 
aquele trabalho de seguranqa rodoviaria tem vindo a ser desenvolvido conforme as prioridades 
que os recursos permitem. 

0 senhor Vereador JosC Calixto referiu que estavam de acordo com esse trabalho em sede 
orqamental, e certamente que estavam a falar das urgencias absolutas que depois definam em 
conjunto. 
Concluiu que a recomendaqgo dos Vereadores do PS, aponta para o Plano de Mobilidade e 
Seguranqa RodoviAria como sendo fundamental, por exemplo, para deixarem de ter urna cidade 
que certamente tem mais de vinte tipos de limitadores de velocidade. 

0 senhor Presidente disse que e conhecido que lanqaram a elaboraqiio do Plano de Mobilidade 
Sustentavel de ~ v o r a  que, apesar da pandemia, tem vindo a ser elaborado com urna participa~go 
significativa dos varios atores. 
Propas a possibilidade de fazerem um conjunto de reunides, sobre determinados aspetos, ainda 
que de forma informal para que haja urna participaqzo dos eleitos da Cimara e da Assembleia 
Municipal em primeiro lugar. T&m varios temas a tratar, em primeiro lugar porque existe um 
conjunto de areas que transitaram do mandato anterior, como o Plano de Mobilidade, Plano de 
Urbanizaqgo e Plano Diretor Municipal, bem como um conjunto de outros Planos e Programas, 
alguns ja elaborados e outros em elaboraqgo. 
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0 senhor Vereador Alexandre Varela complementou a infonnagib relacionada com a questao 
da Mobilidade, referindo que jri estA agendada uma reuni30 corn a finalidade de apresentar o 
Plano aos Eleitos da C h a m  e da Assembleia Municipal. 

A senhorn Vereadora Lurdes Nico relativamente a esta quest20 disse que estiveram reunidos 
com peritos da irea e pretendiam, tambCm, envolver nesta materia especialistas que 
desenvolvem este t i p  de trabalhos corn alunos e jovens, pois basta olhar para os n ~ e r o s  a nivel 
mundial sobre a sinistralidade rodoviria como a principal causa de mortes entre os jovens. 
Por isso, C muito importante envolver os jovens, nib s6 pela evidencia cientifica, como jri esth a 
ser feito, mas tambdm aproveitaremos essa evidencia para qualificarmos, o melhor possivel, as 
decisks que ali se decidam aprovar. 
A proposta do PS C uma recomendag30 que vai no sentido de elencar prioridades com evidtncias 
porque existe muita coisa para fazer e, nesse sentido, iriam apresentar um conjunto de fotografias 
que tamb6m denotam outra preocupagiio relativamente ao incumprimento do C6digo da Estrada, 
tambem, relacionado corn as quest6es de fiscalizaqlio, raz& porque deve ser associado ao Plano 
de Mobilidade. 

Por bltirno, e voltando a quest50 da educaqiio era neces&io haver, efetivamente, um Plano 
Educativo que possibilite avaliar esses resultados junto dos jovens e crianqas, atraves de um 
Plano Educativo Municipal associado aos projetos pedagbgicos das escolas, evidentemente, num 
trabalho a ser feito a mkdio e longo prams. 
Deixou a sugestib deste trabalho porque se estiverem atentos aos vrios relatbrios que esti%o 
publicados, nomeadarnente o dtimo relatbrio da Autoridade Nacional de Seguranga Rodoviria, 
de outubro de 2021, que esteve a ler, verificando, entre outros, que nlio C a chuva a principal 
causa dos acidentes rodoviivios mas o bom tempo, o que significa que existem outras situaq6es 
que st40 necesstkias trabalhar e sensibilizar, portanto o trabalho corn as escolas C fundamental. 

0 senhor Presidente notou que a seguranga rodoviria C responsabilidade de diversas entidades, 
a comeqar pelo Governo e que a Cbara Municipal, preocupada corn esta questfio, tem 
desenvolvido vrias iniciativas como C o caso de vhios projetos em parceria, um dos quais 
bastante interessante em educa@o rodoviria, nib apenas para fivora, mas para vrios concelhos 
do distrito. No entanto, por razdes de nth obtenqlio de financiamento esse projeto nib evoluiu, 
ainda que o tivessem em conta no Projeto Educativo Local. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim disse que a proposta que fizeram distribuir elenca 
precisamente aquilo que C uma abordagern estratkgica e planeada relativamente a esse assunto. 
0 que se pretende, precisamente, C o que a Autoridade Rodoviivia tern vindo a propor desde 
2008, ou seja, que exista um Plano EstratCgico Municipal plurianual e que ao longo do tempo 
identifique prioridades, metas e resultados. 
Evidentemente que estava a falar em termos do concelho, onde existem vrios pontos negros, 
nomeadarnente o entroncamento da Torre de Coelheiros, estrada da Igrejinha, estrada de Nossa 
Senhora de Machede, entre outros. Para alCm de que existe ainda um conjunto de situagks que 
tern que ser vistas de uma forma estratkgica e planeada, com uma rota definida e as prioridades 
alocadas aos recursos. 

Era bom n3o esquecer que o concelho de ~ v o r a  6 respon&vel por 30% dos acidentes rodoviivios 
no distrito, portanto reiterou que fosse aprovada a proposta de recomendaCgo e, de se avangar 
corn o Plano Municipal que tem que ser, obviamente, entroncado corn o Plano de Mobilidade de 
fivora e corn aquilo que C a vi* da Infraestruturas de Portugal sobre as estradas. 
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0 senhor Presidente referiu que obviamente esta inteiramente de acordo com essas questdes 
que podem ser integradas em sede das Opqdes do Plano e Orqamento, dentro dos recursos e da 
definiqgo daquilo que deve ser feito. Evidentemente que a questso da estrategica, hem como dos 
meios e recursos para a efetivar, 6 fundamental, e deve ter uma definiqgo a v i i o s  niveis, a 
comeqar pelo Govemo e, tambem, pelo Municipio no imbito das suas competSncias e recursos. 

Relativamente aos acidentes, informou que tim analisado em particular com a PSP e com a GNR 
as causas dos acidentes de forma a que possam intervir no que decorre das competincias 
municipais. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes comeqou por referir que o Movimento Cuidar de 
~ v o r a  ja tinha apresentado uma recomendaggo sobre este problems, e nesse sentido tambim 
concordava corn a advertgncia do PSD e do PS e tambem com a posiqzo do PCP. 
Ja tinham abordado o tema sobre varias dimensdes, mas de alguma forma tim que ser 
pragmaticos em alguns momentos, ou seja, a dimensgo da investigagso e do planeamento sZo 
fundamentais, hem como a dimensso da resposta concreta. No seu entender, n5o se devem perder 
nas primeiras duas dimensdes porque, embora fulcrais e estruturais, muitas vezes podem levar a 
que se d i  menos atenqzo a resposta concreta. 

Referiu que n5o tem indicaqdes de investigadores nem de estudos, mas sabia de pelo menos 15 
pessoas que, lhe falaram de algumas situaqdes que sentem todos os dias, nomeadamente quando 
atravessarn e percebem a ausincia de passadeira para pedes. Assim, desperdi~ar esta informaqfio 
que parece que e menos importante porque estzo a pensar em grandes planos, e o facto e que as 
pessoas continuam a sentir estes problemas no seu dia-a-dia. 
Portanto, da parte do Movimento Cuidar de ~ v o r a  concordam com todas as recomendagdes, e 
esta disponivel para nas Grandes Opqdes do Plano dar contributos concretos, no entanto n%o v2o 
perder a dimensso realista e pragmatics de irem desde logo trabalhando, no sentido de dar 
respostas a estes pequenos/grandes problemas, que s8o fundamentais para a qualidade de vida 
das pessoas. 

0 senhor Presidente concordou corn a senhora Vereadora Florbela Fernandes, e era por isso 
que estso a intervir no dia-a-dia em situaqdes desse genero. Referiu que chegam a C h a r a  todos 
os dias, de vhios municipes e instituiqdes, chamadas de atenqso e propostas que procuram 
avaliar e atuar, em alguns casos logo de imediato e, sem duvida, o contributo dos municipes e 
absolutamente fundamental para percecionarem essas dificuldades. Portanto, entendia que e 
perfeitamente possivel continuar a dar resposta imediata naquilo que e possivel, e por outro lado 
terem a visso estrategica para definirem prioridades na intervenqso mais estruturante no 
concelho. 

I). - VBrios Assuntos I Vereador JosC Calixto 

0 senhor Vereador Jose Calixto referiu que se congratulavam pelo facto de a sala estar 
completamente cheia de municipes e nesse sentido aproveitaram para recomendar, uma vez 
mais, uma rapida implementaq50 da decisso ja tomada de passar a transmitir estas reunides 
publicas por meios digitais. 

Relativamente aos moradores e outros municipes que vivem, atualmente, no Bairro da Caeira e 
noutros troqos afetados pela obra de construqgo da nova linha ferroviiiria, inserida no futuro 
corredor intemacional Sul. Referiu que visitaram o local ha cerca de duas semanas e consideram 
que apenas era aceitavel este corte repentino do acesso ao Bairro da Caeira se tivesse sido 
precedido da adequada infomaq80 a todos os moradores/utilizadores deste acesso e se tambem 
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tivesse sido assegurada uma via alternativa, phblica e com urn minim0 de qualidade para 
circular. Assim, solicitam que a C h a r a  Municipal preste os devidos esclarecimentos aos 
municipes afetados por este grave problem. 
Referiu ainda que silo portadores de uma carta assinada por mais de cinco dezenas de moradores, 
e nesse sentido solicitaram que a mesma fizesse parte integrante da ata desta reunik. 

Uma outra quesao esta relacionada corn a Associqio de Moradores da Gamia que, foi um 
processo, que antes das eleiges foi conduzido de forma exemplar, dado que a associagk 
questionou as virias forgas politicas que estavam a disputar as eleifles, sobre a opiniio de cada 
um, enquanto candidatos 6 Cimara Municipal. Nesse sentido, fizeram urna proposta global its 
vArias quest6es que foram colocadas, e neste momento atendendo aos resultados eleitorais 
apenas se centraria no cumprimento do protocolo da C h a  com a Associq&o. Assim, 
questionou se ja havia desenvolvimentos sobre este assunto. 

Questionou tamb6m qual o ponto da sitm$o relativamente ii evoluw da implementaqfio da 
Estrat6gia Local de Habitagk, um instrumento absolutamente fundamental que tem a ver com 
questaes do 1' Direito e nio s6, uma vez que existe a possibilidade de financiamento dessa fase 
do processo a 100% atravts do IHRU - Institute de H a b i w b  e Reabilitaqio Urbana. 

Referiu-se tamb6m A falta de informaqio institutional a todo o Executivo Municipal sobre o dia 
a dia do Municipio, tendo referido como exemplo o processo de candidatura de Evora a Capital 
Europeia da Cultura cuja entrega do Bid Book foi feita no dia anterior e no seu entender era 
importante que o restante executive tivesse tido conhecimento, e o mesmo para a Programagio 
de Natal que apesar de ter vinda a ser falada em reuniks anteriores, tiveram conhecimento do 
programa atravks das noticias. Deixando por isso uma chamada de atengk para esta sitmqio. 

Relativamente ao processo de resoluqb de nrtum no sistema de abastecimento de 6gua, chamou 
a atenqio para o facto de existirem demasiadas situagaes hi vsrias semanas sem qualquer 
resoluqk e sem qualquer resposta aos cidadiios. Estavam a fazer este reparo apenas com o 
objetivo de serem resolvidos o mais rapidamente possivel, e se houver constrangimentos 
solicitou que lhes fosse dado conhecimento para tamb6m poderem informar os municipes. Dando 
como exemplo duas ~ t u r a s  que ja estavam a desperdiw hgua tratada para consumo humano ha 
mais de 15 dias, sem qualquer resposta dos servips, uma na Estrada Penedo do Ouro e mais 
duas no cruzamento da Rua Alberto de Sousa com a Avenida Batalha do Salado, na Tapada. 
Referiu que tinham conhecimento do profissionalismo e dedicagk das equipas de trabalhadores 
municipais que lutam contra a falta de recursos adequados e, muitas vezes, contra a falta de 
organizaqb e direqk. 

De seguida, o senhor Vereador JosC Calixto solicitou informagio sobre a conclusio da obra do 
troqo do IP2, a nascente de ~vora ,  absolutamente fundamental para o controlo do trhsito 
rodoviirio da cidade e tambkm porque consideram que este t urn dos processes em que a 
Autarquia deveria estar mais ativa pel0 reinicio destes trabalhos fundamentais para a qualidade 
de vida dos Eborenses. 

Deixou uma nota que achava importante no sentido em que entendia que tinham a obrigaqao de 
se adaptarem i is altem$es climaiticas. Referiu que neste momento existe urn incentivo forte para 
a utilizagio de viaturas elktricas quer por particulares quer por empresas. Assim, entendiam que 
devem facilitar e nunca impedir a colocqio de carregadores e que isto pudesse ser avaliado em 
parcerias com o movimento associativo, incentivando a expansb e modernizagio da c0berm-a 
desses postos de abastecirnento para viaturas elktricas no concelho, e tambtm ser analisada a 
possibilidade de carregadores super-rtipidos. 1 1 .  
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Por ultimo, solicitou uma clarificaqio acerca da reduqio do prazo de elaboraqio do Plano de 
Urbanizaqio de ~ v o r a  para 24 meses. 

0 senhor Presidente relativamente a transmissio digital das reunides de Cimara referiu que 
eslio a trabalhar nessa quest20 no h b i t o  do Regimento e dos meios e verbas necessirias. 

Em relaqio a AssociaqXo da Garraia, esta a ser cumprido o protocolo. Neste momento, a 
Associaqio esta a fazer o seu trabalho de levantamento nio apenas junto dos seus socios, mas 
tambem dos moradores daquela zona no sentido de identificar como podem participar. 

Quanto ao Plano Local de HabitaqXo, lembrou que a C h a r a  Municipal de ~ v o r a  foi das 
primeiras a elaborar e concluir aquele Plano e a assinar contrato com o Governo e o IHRU. 
Informou que esta em curso, na Unidade de HabitaqBo e Reabilitaqio Urbana, a concretizaqio do 
PLH, corn um conjunto de projetos que podem ser apresentados para puderem avanqar, e em 
simultineo tambem estio a trabalhar em projetos maiores com o avanqo dos projetos de 
execuqio. 

Em relaqio a informaqio institutional, pensa que ja tinha dado a informaqio de que estavam na 
fase final do prazo de entrega do documento, que ja ocorreu a 23 de novembro e, portanto, nio 
havia possibilidades de o alterar. 0 documento de candidatura, chamado de "Bid Book", nesta 
fase, e sobretudo urn documento conceptual, e de acordo com o regulamento da candidatura so 
apos a primeira reuniio com o juri e depois de o mesmo dar autorizaqio para a sua divulgaqio e 
que o podem fazer. 
Esclareceu ainda, que o regulamento e muito especifico e exigente, por exemplo, a candidatura 
deve ser enviada pelo correio, so pode ter 60 paginas e com um determinado volume de 
caracteres, portanto do ponto de vista formal existe um conjunto de exigtncias que t&m que ser 
respeitadas. 

Recordou que houve uma discussio ampla no imbito da Comissio Executiva, que levou a 
alteraqdes substanciais no documento e tinha que ser entregue ate aquela data, portanto, o que 
esta previsto 6 apresentar o documento, logo que possivel, esperando depois chegar a segunda 
fase da candidatura. Ainda assim, relembrou que as forqas politicas, no mandato anterior, foram 
ouvidas e recolhidas as suas propostas, ideias e sugest6es para a construqio do conceito e da 
candidatura. 

Dando continuidade, o senhor Presidente referiu que, de facto, existem problemas corn as 
ruturas na rede de abastecimento de agua porque o sistema esta muito degradado e tem muitos 
anos. Recordou que a situaqio de desequilibrio economico e financeiro que o Municipio 
atravessou, nio permitiu fazer os investimentos necessirios e que nio houve financiamento 
extemo disponivel. Esclareceu que, muitas vezes, acontecem viirias roturas em simultineo, e 
nem sempre e possivel responder de imediato, pelo que os serviqos optam por dar resposta as que 
sio mais prioritarias. 
Salientou que este sector do municipio estava muito debilitado do ponto de vista de recursos, de 
equipamentos e pessoas, e nesse sentido t&m vindo a reforqa-lo e, efetivamente, e uma equipa 
que trabalha de forma quase permanente para conseguir resolver as questdes. Aproveitou para 
saudar o trabalho e esforqo daquela equipa municipal. 

Relativamente a obra do IP2, o senhor Presidente referiu que foram surpreendidos ha umas 
semanas com uma noticia que apareceu nos jornais de que a Infraestruturas de Portugal teria 
avanqado para a produqio do projeto, o que muito os surpreendeu no sentido em que era sabido 
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que a obra ja tinha estado adjudicada antes de ser suspensa pelo Govemo A data, pelo que jA tinha 
que existir projeto do P2. 
Pediram infonnaqi5es a P, mas niro obtiveram resposta, ainda assim, era seu entender que 
estavam reunidas todas as condiq6es para que o Governo pudesse avanqar com a obra. 
Recordou que tem estado permanentemente em contact0 com o Governo e com a Infraestruturas 
de Portugal, porque, de facto, C uma obra decisiva para a seguranGa rodoviiria dentro da cidade 
de ~vora ,  pois toda a circulwEo de viaturas pesadas faz-se por dentro da cidade. No seu entender 
esta quest& ir8 com certeza avanpr, e C das poucas que esta inscrita no PRR (Programs de 
RecuperagAo e Resiliencia). 

Em relagi%o ao c l i  e & suas alteragdes, salientou que foram dos primeiros a fazer m a  
Estratkgia Municipal de Adaptaqso hs Alteraqi3es Climgticas, a qua1 tem vindo a ser aplicada. 

Relativamente ti questao dos carregadores elCtricos, esclareceu que 6 m a  s i w i r o  um pouco 
complicada porque e m  iniuneros pedidos de empresas para instalarem carregadores el6tricos em 
todo lado. No entanto, em termos nacionais nh existe legisla@o que elucide como fazer os 
concursos, ainda assim, tern procurado ver qual 6 o normative juridic0 que permite resolver esta 
questso. 

Relativamente ao Plano de Urbanizaq50, o senhor Presidente disse que iriam tratar desse 
assunto na reuniilo com a equipa do projeto. Ainda assim, como C sabido, ntio basta a C h a r a  
querer reduzir o prazo, m a  vez que tem a ver corn aquilo que a lei determina, no entanto como 
ja tinha referido tambCm entendia e concordava que isso deva ser feito, se possivel. 

J). - VOrios Assuntos I Vereador Henrique S i - S i m  

0 senhor Vereador Henrique S i - S i m  referiu que estava de acordo com o que tinha sido dito, 
anteriormente, no que diz respeito aos grupos desportivos e obviamente que tambkm se 
associava aos sucessos desportivo dos atletas da comunidade. 

No que diz respeito i Meia-Maratona referiu que nos anos anteriores tinham acontecido alguns 
problemas, nomeadamente, com a comunica@o que C feita a populag50 sobre as altera~des ao 
t rh i to .  Nesse sentido, deixou o apelo para que a C h a r a  possa acautelar isso atempadamente, 
bem como o problema de nao haver casas de banho quer para os atletas quer para quem vem 
assistir ao evento, o que nh abona em nada a imagem da cidade, nem naquilo que diz respeito a 
atenqiro que devem dm aos visitantes. 

Sobre a Capital Europeia da Cultura referiu que B sede do PSD nunca chegou qualquer convite, 
para virem dar opiniiIo sobre esse tema alias, por duas vezes, fizeram publicarnente o apelo no 
sentido de os partidos serem ouvidos para que tudo comsse da melhor forma possivel. 
Provavelmente o senhor Vereador Costa da Silva foi ouvido, no entanto os corpos sociais do 
PSD que se colocaram a disposi~iIo n%o foram ouvidos. 

Neste momento, o senhor Presidente interveio para dizer que os eleitos do PSD na C b a r a  e na 
Assembleia Municipal foram sempre convidados para participarern em reunides sobre a Capital 
Europeia da Cultura, e ntio sabia que havia essa dicotomia entre eleitos e 6rgZios sociais do PSD. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que aquilo a que apelavam era no sentido de 
haver um consenso das for~as pollticas da cidade, para que o process0 fosse o mais plural 
possivel. Todavia deixou as felicitaqdes a C h a r a  Municipal e B senhora Coordenadora da 
Equipa de Misdo, e obviamente que estavam esperan~ados que a Candidatura tenha sucesso. 
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Sugeriu ainda que a celebraqiio que estava prevista para o dia 25, relativamente a classificaqiio de 
~ v o r a  como Patrimonio Mundial, fosse aberta a toda a comunidade de forma a haver um maior 
envolvimento, de todos, nas celebraqdes e dessa forma haver urn maior conhecimento de todos. 
Relativamente as questdes rodoviarias para alem dos problemas dos moradores da Garraia e da 
Estrada da Caeira, deixou tambem urna chamada de atenqiio para um abaixo assinado que ja 
tinha sido entregue pelos moradores da rua de Sto. Andre, no Bairro do Moinho e, do que sabia, 
ja foi dada informaqiio aos moradores que a obra iria acontecer em 2021, e ate ao momento ainda 
niio aconteceu. Assim solicitou que o process0 pudesse ser analisado novamente. 

Deixou tambem um alerta para urna situa~iio qque vem acontecendo no Centro Historico e que 
tern a ver com a separaqiio dos lixos por parte dos comerciantes, que se queixam que ngo existem 
contentores suficientes para depositar lixo selecionado, e muitas vezes s5o multados por niio o 
fazerem. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu ainda que iriam apresentar urna proposta 
concreta na proxima reuniiio de Cimara, no sentido de que seja criada urna comissiio 
especializada, indicada por todos os partidos politicos e outras entidades, para fazerem o 
acompanhamento das obras do Hospital Central de ~ v o r a  e da Ferrovia, porque de facto sgo duas 
grandes obras estruturais para o concelho e por isso faz todo o sentido haver esse 
acompanhamento. 

Por ultimo, questionou se o Municipio concorreu ao apoio para a aquisiqiio e instalaqiio de 
equipamentos destinados ao estacionamento de bicicletas, pois parecia-lhe importante aproveitar 
todos os financiamentos para se promover aquilo que e urna mobilidade suave, sustentavel e 
amiga do ambiente. 

0 senhor Presidente relativamente as Comemoraqdes de ~ v o r a  como Patrimonio da 
Humanidade referiu que apenas iria ser feita urna sessiio, com alguma limitaqgo de pessoas por 
causa da Pandemia. no Saliio Nobre do Teatro Garcia de Resende. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente a obra da ma de Sto. Andre no Bairro do 
Moinho, referiu tratar-se de urna rua que nunca foi pavimentada, e existem tambem algumas 
questdes relacionadas com o dominio publico que nZo estiio resolvidas, ainda assim a Cimara 
assumiu o compromisso de a pavimentar. 
Disse desconhecer o prazo de 2021, a que o senhor Vereador Henrique Sim Sim se referiu, pois 
aquilo que foi dito na reuni5o que teve com alguns moradores, ha seis meses, e que foi tambem 
transmitido aos serviqos, foi no sentido de ficar inscrita na planificaqgo das obras a efetuar, urna 
vez que existe, como e sabido, um conjunto muito alargado de vias e arruamentos que carecem 
de obras e que estiio a ser executadas por prioridades tendo em conta, precisamente, a seguranqa 
rodoviaria. 

Em relaqiio a recolha seletiva de lixos, reconheceu que nZo existem ecopontos suficientes para 
dar resposta as necessidades, sobretudo para a atividade hoteleira e de restauraqiio que aumentou, 
substancialmente, nos ultimos quatro anos, para alem do modelo que foi adotado para a 
instalaqiio de contentores subterrineos ter trazido algumas dificuldades no Centro Historico. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho neste momento interveio, mas o audio niio e 
percetivel, pelo que niio e possivel transcrever o que foi dito. 

L). - Varios Assuntos I Vereador Lurdes Nico 
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A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que receberam uma comunica@o de um cidadfio que 
habita na Avenida Her6is do Ultramar, que lhes deu conta que estava a acontecer uma poda 
extemporhea nas laranjeiras existentes naquela avenida. 0 senhor C investigador e na sua 
comunicagab apresenta as consequ&ncias que podem advir daqueles cortes extemporheos, na 
medida em que os citrinos, por norma, podam-se depois da Cpoca produtiva, entre fevereuo e 
margo, razAo porque a poda, nesta altura, do ano acarreta virios problemas. No final, solicita 
uma resposta por escrito e reclama a suspensZo dos trabalhos que, obviamente, C prejudicial para 
as b o r e s  e tarnbkm para os moradores. 

Uma outra questao, que os preocupa, tem a ver com o niunero de trotinetas que circulam na 
cidade e 1150 tern nada contra, muito pelo contrhrio, pois trata-se de um meio de transporte suave, 
mais econ6mico e sustentavel e em boa hora ~ v o r a  aderiu i s  trotinetas elCtricas. NO entanto, 
tem-se visto urn uso desregrado do espago p~blico, o que C visivel pelos veiculos abandonados 
de qualquer maneira e em virios sitios, pondo muitas vezes em perigo pedes e mesmo a 
circula@o autombvel. Assim, gostaria de saber qual tem sido a agio da C h a r a  nesta q u e m .  

Referiu-se tamMm a uma obra na travessa Lopo Senfio, no Centro Histbrico, que esth em curso 
ha muito tempo e impede a passagem de p d e s  e autombveis. 0 s  moradores fizeram-lhes chegar 
esse descontentamento e gostava de saber qua1 a previ* para a obra terminar, para que as 
pessoas possam retomar a sua vida. 

0 senhor Presidente referiu que hi muitos anos at& os platanos eram podados anualmente o 
que permitia uma limpeza geral das bo res ,  e as ruas tamb6m ficavam bem mais limpas. 
Entretanto ao longo dos anos essas &ores deixaram de ser podadas anualmente porque os 
tknicos entendem que o correto C nfio o fazer. No entanto, se lhe perguntarem o que esth correto 
de facto nZo sabia o que dizer. 

Relativamente i s  trotinetas tal como foi referido s h  um meio de transporte que, como tudo, tem 
vantagens e desvantagens. A primeira demonstrqfio que foi feita pela empresa promotora, 
pareceu-lhes francamente desadequada, porque havia imensas trotinetas espalhadas na via 
phblica. Nesse sentido, e depois da C h a r a  ter chamado a Empresa para ajustarem essa situa@o, 
e outras, a disponibiliqZo de trotinetas melhorou substancialmente. Contudo, tem-se verificado 
um outro problema que tem a ver com o facto de as trotinetas serem deixadas em qualquer sitio, 
ou seja, onde deixam de ter carga. De facto, a empresa tem pessoas a fazer essa gestao, ainda 
assim nZo o conseguem fazer no imediato e as trotinetas vfio ficando espalhadas, muitas vezes a 
impedir a passagem de peaes e autom6veis. Naturalmente v b  acompanhar a situaggo e se 
houver necessidade tomarao outro tipo de medidas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que habitualrnente os tCcniws da C h a r a  siio 
muito reservados em relag80 As intewengaes em b o r e s .  
Quanto As evidencias cientificas permitiu-se dizer que, ele prbprio, e sabendo que muita coisa 
evoluiu desde o sCculo XVI at6 aqui, ainda assim gosta de ir pela duvida met6dica e 
relativarnente A ciencia existem muitas interprewes, no entanto C importante tambkm 
contextualizar e perceber se realmente corresponde i realidade. 

Relativamente i questao das trotinetas referiu que o operador C intemacional, com muita 
experiencia nesta hea  e tambkm beneficiou de alguma au&ncia de regulamentaqZo sobre esta 
matiria, e, portanto, tem vindo a marcar presenga em vhrias cidades da Europa e tamMm em 
Portugal. Relativamente aos problemas que v50 aparecendo o operador tem manifestado grande 
abertura e disponibilidade para comgir um conjunto de questaes, que de facto ja foram 
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retiticadas, mas ainda existem algumas situaqdes que ultrapassam aquilo que e a bondade, ou 
ngo, do operador e tambem a propria capacidade de intervenqio do municipio ou da PSP. 
0 que existe e pouco civismo por parte dos utilizadores que niio respeitam as regras nem a 
sinaliza@o e, de facto, existe uma situaqio que incomoda a todos e que vai obrigar a uma 
permanente sensibilizaqiio aos utilizadores, no sentido de respeitarem um conjunto de regras que 
existem, e que siio importantes, para todos enquanto sociedade. 

Relativamente a questiio das obras da travessa Lopo Serrio, explicou que inicialmente tratou-se 
de um ramal que iria ser feito para urna casa, mas, entretanto, surgiu um problema relacionado 
com a canalizaqio que estava imediatarnente a seguir ao ramal. 0 s  serviqos da Camara 
procuraram fazer a intervenqio, no entanto foi necessario haver acompanhamento arqueologico, 
o que foi feito, e de seguida o relatorio foi enviado a Direqio Geral de Cultura que ainda se vai 
pronunciar sobre o assunto. No entanto, a avaliaqio arqueologica referiu nio haver ali qualquer 
tip0 de vestigio arqueologico a preservar, na medida em o roqo que foi aberto no pavimento 
corresponde exatamente aos locais onde ja existia canalizaqio, portanto a unica quest20 que se 
coloca e causa preocupaqgo, tarnbim aos moradores, e o atraso na reposiqgo do pavimento. 

1. - ASSUNTOS PROPOSTOS PELA VEREACAO 

1.1. Delegaggo de Compet6ncias da Cimara Municipal de ~ v o r a  no Presidente da 
Ciimara. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Considerando a importincia de providenciar resposta pronta e eficiente aos problemas do 
Concelho e as necessidades concretas das populaqdes, sendo certo que o tempo de tomada de 
deliberaqdes da Cimara niio se compagina, muitas das vezes, com uma resposta celere a tais 
problemas e necessidades, propde-se a delegaqiio no Presidente da Camara Municipal de ~ v o r a :  
1 - De competencias da Cimara elencadas nos artigos 33" e 39" do Anexo I a Lei n." 7512013, de 
12 de setembro, redaqgo atual, passiveis de serem delegadas e que abaixo se explicitam; 
2 - Da compettncia prevista no n." 2 do artigo 2' da Lei n." 97188, de 17 de agosto, redaqso 
atual; 
3 - Da cornpetencia prevista no n.' 1 do artigo 14" do Regulamento de Publicidade e Ocupaqiio 
do Espaqo Publico; 
4 - Da cornpetencia prevista no artigo 27' do Decreto-lei n." 12412006, de 28 de junho, redaqgo 
atual, mas apenas ate 3 1 de dezembro (data em que cessa a vigencia deste diploma); 
5 - Da competincia prevista no n.' 2 do artigo 117" do Decreto-lei n." 555199, de 16 de 
dezembro, redaqso atual; 
6 - E da cornpetencia prevista no artigo 31" do Regulamento Municipal de Residuos Solidos e 
Limpeza Publica 
1 - Lei n." 7512013, de 12 de setembro, redaggo atual: 
A Lei n.' 7512013, de 12 de setembro, estabelece o novo regime juridico das autarquias locais, 
aprova o estatuto das entidades intermunicipais, estabelece o regime juridico da transferencia de 
compettncias do Estado para as autarquias locais e para as entidades intermunicipais e aprova o 
regime juridico do associativismo authquico 
As cornpet2ncias materiais da cimara municipal estzo elencadas no seu artigo 33" e as 
competencias de funcionamento no artigo 39". 
Fixou o art. 34' da referida Lei, no seu n." 1, que "A cdmara municipal pode delegar as suas 
compefEncias no respetivo presidente, corn exce~clo das previstas nus alineas a), bj, c), ej,  i), jj, 
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k), m), n), o), p), s), u), z), aa), hh), oo), w), aaa) e ccc) do n. " 1 do artigo anterior e na alinea a) 
do artigo 39.9 com possibilidade de subdelegaqo em qualquer dos vereadores" 
Pro+-se a delegag80 das seguintes wmpetsncias da C h a m  Municipal no seu Presidente: 
1.1 CompetSncias consagradas no n." 1 do artigo 33' da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
alineas: 
d) Executar as op$es do plano e orgamento, assim como aprovar as suas alteraqaes; 
h) Alienar em hasta phblica, independentemente de autorizagk da assembleia municipal, bens 
im6veis de valor su~erior ao referido na &nea anterior. desde aue a alienack decorra da 
execu@o das opqhsho plano e a respetiva delibezq80 tenha sido Grovada por kaioria de dois 
tercos dos membros da assembleia municipal em efetividade de fun~aes; 
I) ~iscut i r  e preparar com os departarnkntos governamentais e com as juntas de fieguesia 
contratos de delegaqk de competsncias e acordos de execuqgo, nos termos previstos na Presente 
lei; 
r )  Colaborar no apoio a programas e projetos de interesse municipal, em parceria com entidades 
da administrag80 central; 
w )  Ordenar, precedendo vistoria, a demolig80 total ou parcial ou a beneficiag80 de constru@es 
que ameacem ruina ou constituam perigo para a saude ou seguranqa das pessoas; 
x )  Emitir licenqas, registos e f i x q k  de wntingentes relativamente a veiculos, nos casos 
legalmente previstos; 
y) Exercer o controlo pkvio, designadamente nos dominios da construgk, reconstrugk, 
conservq80 ou demolig8o de ediflcios, assim como relativamente aos estabelecimentos 
insalubres, inc6modos, perigosos ou t6xicos; 
bb) Executar as obras, por administrag80 direta ou empreitada; 
CC)  Alienar bens m6veis; 
dd) Proceder a aquisiqk e l o c q k  de bens e sewigos; 
ee) Criar, construir e gerir instalqaes, equipamentos, serviqos, redes de circulq80, de 
transportes, de energia, de distribuiqk de bens e recursos ffsiws integrados no patrim6nio do 
municipio ou colocados, por lei, sob administraq80 municipal; 
fn Promover e apoiar o desenvolvimento de atividades e a realiza@o de eventos relacionados 
w m  a atividade econ6mica de interesse municipal; 
gg) Assegurar, organizar e gerir os transportes escolares; 
ii) Proceder captura, alojamento e abate de canideos e gatideos; 
j j) Deliberar sobre a deambulaqo e extinqk de animais considerados nocivos; 
10 Participar em 6rgks de gest2h de entidades da administraflo central; 
mm) Designar os representantes do municipio nos conselhos locais; 
nn) Participar em 6rgks consultivos de entidades da administrag80 central; 
qq) Administrar o dominio public0 municipal; 
rr) Deliberar sobre o estacionamento de veiculos nas vias p6blicas e demais lugares publicos; 
uu) Deliberar sobre a administraplo dos recursos hidriws que integram o dominio publiw do 
municipio; 
ww) Enviar ao Tribunal de Contas as contas do municipio; 
yy) Dar cumprimento ao Estatuto do D i i t o  de OposigIo; 
zz) Promover a publicaqk de documentos e registos, anais ou de qualquer outra natureza, que 
salvaguardem e perpetuem a hist6ria do municipio; 
bbb) Assegurar o apoio adequado ao exercicio de compethcias por parte do Estado. 
1.2 Compet6ncias consagradas no n." 1 do artigo 39" da Lei n." 792013, de 12 de setembro, 
alfneas: 
b) Executar e velar pelo cumprimento das deliberaqhs da assembleia municipal; 
c) Proceder a marcq80 e justificqk das faltas dos seus membros. 
2 -Lei n.' 97/88, de 17 de agosto 
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0 n." 2 do artigo 2" da Lei n." 97188, de 17 de agosto estabelece que a compettncia para o 
licenciamento da afixa~8o ou inscriq80 de mensagens publicitirias de natureza comercial e das 
cimaras municipais (o mesmo e vertido no n." 1 do artigo 9' do Regulamento de Publicidade e 
Ocupaqio de Espaqo Publico, melhor explicitado no ponto seguinte). 
Propde-se a delega~io dos poderes de licenciamento de afixaqio ou inscriqio de mensagens 
publicitarias de natureza comercial no Presidente da Cimara. 
3 - Regulamento de Publicidade e OcupaqHo do Espaqo Publico 
Segundo o disposto no n.' 1 do artigo 9' do Regulamento Municipal de Publicidade e do Espa~o 
Publico, Aplica-se o regime geral de licenciamento a todas as situaqlies de ocupaq6o do espaqo 
publico ou aJxaq60, inscrip70 ou dijiuscio de mensagens publicitarias n6o abrungidas pelo 
Licenciamento Zero e que nc?o estejam, por forqa de lei geral ou regulumento municipal, 
dispensadas de controlo privio pelo Municipio de ~ v o r a .  
0 n.' 1 do artigo 14" do mesmo Regulamento atribui esta competencia a Cimara Municipal, 
estabelecendo o seu n." 4 que a mesma pode ser delegada no Presidente. 
Propde-se a delegaq8o desta cornpetencia no Presidente da Cimara. 
4 - Decreto-lei n." 12412006, de 28 de junho, mas apenas at6 B data da sua vigcncia 
M1/1212021) 
Atendendo a necessidade de dar resposta em tempo titi1 aos pedidos de emiss8o de "licenqa para 
a realizaqgo de queimadas", conforme previsto no artigo 27" do Decreto-lei n." 12412006, de 28 
de junho, propde-se que a Cimara Municipal, ao abrigo do artigo 35" do Codigo do 
Procedimento Administrative, delegue no seu Presidente a compettncia para emitir a supra 
mencionada licenqa. 
5 - Decreto-lei n." 555199, de 16 de dezembro, redaqgo atual 
Sobre o Regime Juridico da Edifica~io e da Urbanizaq80, igualmente se propde que o orgio 
Cimara Municipal delibere delegar no seu Presidente a competencia prevista no n." 2 do artigo 
117' do Decreto-lei n." 555199, de 16 de dezembro, redaq8o atual, que dispde sobre a 
possibilidade de deferimento dos pedidos de jracionamento do pagamento das tuxas devidas 
pela realizaqc?~ de operaq6es urbanisticas. 
6 - Regulamento Municipal de Residuos S6lidos e Limpeza Publica 
Por fim, propde-se a delegaqzo da compettncia prevista no artigo 31": Intimaqio para limpeza 
dos predios urbanos, de mod0 a que sejam repostas as devidas condi~des de salubridade e 
limpeza. 
NOTA FINAL: Informa-se aue. caso seia aprovada esta delegaqio, pretende o Presidente da - - . . - .  - .  

Cimara subdelegar estas compettncias no Vereador Alexandre Varela para que este as exerqa no - 
imbito dos Pelouros que lhe foram distribuidos 

IntewenqBes: 
0 senhor Presidente referiu a existencia de um conjunto vasto de competincias, que entendia 
que n8o deviam ser delegadas no Presidente da Cimara, mas sim manter-se a decis8o na Cimara 
Municipal. Neste sentido, apresentou a proposta acima mencionada. 

O Vereador Jose Calixto esclareceu que a posiq8o dos eleitos pelo Partido Sociaiista, 
relativamente a delega~go de compettncias da C h a r a  Municipal no Presidente da Cimara 
Municipal, assenta num total acordo em todas as delegaqdes de compettncias propostas em 
materias que agilizam e facilitam o funcionamento dos serviqos municipais, bem como em areas 
cujo process0 de decis8o possa ser acelerado para bem dos interesses de todos os municipes. 
Assumiu ainda o principio que, em materias de representa~io do 6rgio "Cimara Municipal", 
esta devera manter as suas compettncias proprias e por isso propBs que sejam retiradas do ponto 
1.1 da proposta as alineas d) (na parte que refere "assim como aprovar as suas alteraq6esn), I), r), 
Il) e nn). 
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Devido ao significative valor previsto nas alienaqaes previstas na alinea h), acima de 600 mil 
euros, defendeu que tambkm esta cornpetencia deverh ser mantida na C h a m  Municipal. 
Considerou ainda que com esta proposta dos eleitos do Partido Socialists fica garantido o regular 
funcionamento dos 6rggos e serviqos municipais e 6 respeitado, de forma objetiva e nZIo s6 com 
palavras, o sentido plural do voto dos eborenses nas liltimas eleiqhs authrquicas. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes teceu algumas consideraqhs sobre a proposta 
apresentada, concordando com a retirada das alineas referidas, por considerar tamMm que 
aquelas compethcias devem ficar na C h a r a  Municipal e nao apnas no seu Presidente. 

Para terminar, o senhor Presidente disse que depois de consensualizado o documento concluiu- 
se retirar as seguintes alineas; alinea d) retirar apenas " ... assim como aprovar as suas 
alteraq6es"; alinea h); alinea 1); alinea r); alinea 11); alinea mm) e nn). 
Assim, o documento consensualiio, por unanimidade, passa a ter a seguinte redaqgo: 

"Considerando a importdncia de providenciar resposta pronta e efciente aos problemas do 
Concelho e ds necessidades concretas das populaqiks, sendo certo que o tempo de tomada de 
deliberqdes da Cdmara ndo se compagina, muitas das vezes, corn uma resposta cClere a tais 
problemas e necessidades, propae-se a delegaqdo no Presidente da Cdmara Municipal de 
dvora: 
I - De competincias da Cdmara e lencah nos artigos 33' e 39" do Anexo I d  Lei n. O 7.512013, 
de 12 de setembro, redaqdo atual, passiveis de serem delegadas e que abaixo se explicitam; 
2 - Da competincia prevista no n." 2 do artigo 2' da Lei n o  97/88, de 17 de agosto, redaqdo 
atual; 
3 - Da competincia prevista no n. O I do artigo 14' do Regulamento de Publicidade e Ocupaqo 
do Espaqo Pliblico; 
4 - Da competincia prevista no artigo 27" do Decreto-lei n. " 124/2006, de 28 de junho, redaqcio 
atual, mas apenas ate' 31 de dezembro (data em que cessa a vigincia deste diploma); 
5 - Da competincia prevista no n.' 2 do artigo 117' do Decreto-lei n." 555/99, de 16 de 
dezembro, redaqdo atual; 
6 - E da compet2ncia prevista no artigo 31" do Regulamento Municipal de Residuos Sdlidos e 
Limpeza Pliblica 
1 -Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, redacdo atual: 
A Lei n." 7512013, de I2 de setembro, estabelece o novo regime juridico das autarquias locais, 
aprova o estatuto das entidades intermunicipais, estabelece o regime juridico da transferincia 
de competincias do Estado para as autarquias locais e para as entidades intermunicipais e 
aprova o regime juridico do associativismo autdrquico 
As competincias materiais da cdmara municipal estdo elencadas no seu artigo 33" e as 
competincias de&ncionamento no artigo 394 
Fixou o art. 34' da referida Lei, no seu n.' I, que "A cdmara municipal pode delegar as suas 
competincias no respetivo presidente, com exceqcio das previstas nas alineas a), b), c), e), i), j), 
k), m), n), 0). p), s), u), z), aa), hh), oo), w), aaa) e ccc) do n " I do artigo anferior e nu alinea a) 
do arrigo 39.3 com possibilidade de subdelegaqdo em qualquer dos vereadores" 
PropGe-se a delegaqdo das seguintes competincias da Cdmara Municipal no seu Presidente: 
1.1 Compete^ncias consagradas no n." I do artigo 33' da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
altneas: 
d) Executar as opq6es do plano e orqamento; 
w) Ordenar, precedendo vistoria, a demoliqdo fotal ou parcial ou a benefciaqo de construqdes 
que ameacem ruina ou constiruam perigo para a salide ou seguranqa das pessoas; 
x) Emitir licenqas, registos e fxaqdo de contingentes relativamente a veiculos, nos casos 
legalmente previstos; 

I. 
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y) Exercer o controlo privio, designadamente nos dominios da construqrio, reconstruqrlo, 
conserva~o  ou demoliqrio de edificios, assim como relativamente aos estabelecimentos 
insalubres, incdmodos, perigosos ou tdxicos; 
bb) Executar as obras, par administraqrio direta ou empreitada; 
cc) Alienar bens mdveis; 
ddj Proceder ir aquisiqrio e locaqrio de bens e serviqos; 
ee) Criar, construir e gerir instalaqdes, equiparnentos, serviqos, redes de circulaqdo, de 
transportes, de energia, de distribuiqrio de bens e recursosjisicos integrados no patrirndnio do 
municipio ou colocados, por lei, sob administraqu'o municipal; 
,f) Promover e apoiar o desenvolvimento de atividades e a realizaqrio de eventos relacionados 
com a atividade econdmica de interesse municipal; 
gg) Assegurar, organizar e gerir os transporfes escolares; 
ii) Proceder ir captura, alojamento e abate de canideos e gatideos; 
jy) Deliberar sobre a dearnbulaqrio e extinqrio de animais considerados nocivos; 
qqj Administrar o dominio piblico municipal; 
rr) Deliberar sobre o estacionamento de veiculos nus vias publicas e demais lugares ptiblicos; 
uu) Deliberar sobre a administraqrio dos recursos hidricos que integram o dominio ptiblico do 
municipio; 
ww) Enviar ao Tribunal de Contas as contas do municipio; 
yy) Dar cumprimento ao Estatuto do Direito de Oposiqu'o: 
zz) Promover a publicaqrio de documentos e registos, anais ou de qualquer outra natureza, que 
salvaguardem e perpetuem a histdria do municipio; 
bbb) Assegurar o apoio adequado ao exercicio de compettncias por parte do Esrado. 
1.2 Competincias consagradas no n." I do artigo 39" da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
alineas: 
bj Executar e velar pelo cumprimento das deliberaqdes da assembleia municipal; 
c) Proceder ir marcaqu'o e just~jkaqrio das faltas dos seus membros. 
2 - Lei n. " 97/88, de I7 de agosto 
0 n." 2 do urtigo 2" da Lei n." 97/88, de 17 de agosto estabelece que a competEncia para o 
licenciamento da afxaqrio ou inscriqcio de mensagens publicitarias de natureza comercial t! das 
crimaras municipais (o mesmo i vertido no n." 1 do artigo 9" do Regulamento de Publicidade e 
Ocupaqrio de Espaqo Ptiblico, melhor explicitado no ponto seguinte). 
Propde-se u delegaqu'o dos poderes de licenciamento de afxaqrio ou inscriqu'o de mensagens 
publiciturias de natureza comercial no Presidente da CLimara. 
3 - Regulamento de Publicidade e Ocupaqdo do Espaqo Ptiblico 
Segundo o disposto no n." I do artigo Y o  do Regulamento Municipal de Publicidade e do Espaqo 
Publico. Aplica-se o regime geral de licenciamento a todas as situaqdes de ocupaqcio do espaqo 
public0 ou afixaqrio, inscriqrio ou dtfusrio de mensagens publicitarias nrio abrangidas pelo 
Licenciamento Zero e que nrio estejam, por forqa de lei geral ou regulamenlo municipal, 
dispensadas de con trolo privio pelo Municipio de ~ v o r a .  
0 n." I do artigo 14" do mesmo Regulamento atribui esta cornpetincia a Crimara Municipal. 
estabelecendo o seu n. " 4 que a mesma pode ser delegada no Presidente. 
Prop6e-se a delegaqrio desta competgncia no Presidente da Ccimara. 
4 - Decreto-lei n." 124/2006, de 28 de jnnho, mas apenas ate a data da sua vigincia 
/31/12/2021) 
Atendendo a necessidade de dur resposta em tempo util aos pedidos de emissrio de "licenqa para 
u reulizaqrio de queimadus ", conjorme previsto no artigo 27" do Decreto-lei n. " 124/2006, de 28 
de junho, propde-se que a Ccimura Municipal, ao abrigo do artigo 35" do Cddigo do 
Procedimento Administrafivo, delegue no seu Presidente a cornpetincia para emitir a supra 
mencionada licenqa. 
5 - Decreto-lei n." 555/99, de 16 de dezembro, redaqdo atual 
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Sobre o Regime Juridico da Edificaqdo e da Urbanizaqdo, igualmente se prop6e que o drgdo 
Ccimara Municipal delibere delegar no seu Presidente a competZncia prevista no n. O 2 do artigo 
11 7" do Decreto-lei n." 5-55/99, de 16 de dezembro, redaqdo a w l ,  que dispae sobre a 
possibilidade de deferimento dos pedidos de fracionamento do pagamento h tams devidas 
pela realizaqdo de operaqcks urbanisticas. 
6 - Regulamento Municipal de Residuos Sdlidos e Limpeza Ptiblica 
Por fim, propae-se a delegaqab da competkncia prevista no artigo 31 ': Intimaqdo para limpeza 
dos prbdios urbanos, de modo a que sejam repostas as devidas condiqdes de salubridade e 
limpeza. 
NOTA FINAL: Informa-se que, caso seja aprovada esta delegaqdo, pretende o Presidente do 
Ccimara subdelegar estas competkncias no Vereador Alexandre Varela para que este as exerqa 
no dmbito dos Pelouros que lhe foram distribuidos. '" 
DeliberagHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar proposta do senhor Presidente com as alteq8es 
propostas e consensualizadas. 

1.2. Despacho do Presidente da CPmara relativo it atribuiciio e Pelouros. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo C h a r a  Municipal que, por seu despacho 
o qua1 abaixo se transcreve, procedeu ii distribuiggo dos Pelouros, de acordo corn os poderes que 
Ihe sh conferidos pel0 n." 4 do artigo 58' da Lei n.O 169199, de 18 de setembro e pel0 n." 1 do 
artigo 36' da Lei n." 7512013, de 12 de Setembro. 
"Pelo presente Despacho, eu, Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da C b a r a  
Municipal de hvora, de acordo com os poderes que me sh conferidos pel0 n." 4 do artigo 58' da 
Lei n." 169199, de 18 de setembro, r e d q h  atual e pel0 n.' 1 do artigo 36' do Anexo I a Lei n." 
7512013, de 12 de Setembro, r&@o atual, procedo a seguinte distribuiqh de Pelouros: 
Presidente da CPmara 

Coordenqgo Geral 
Apoio a Presiancia e Vereaggo 
Relagoes Institucionais Externas e com a Assembleia Municipal 
Admiistrag~o Geral e Pessoal 
Desenvolvimento Econ6mico 

Planeamento, Auditoria e Moderniza@o 
h e a  Juridica 
Segtuanga Ptlblica 
Ordenamento e Reabilitafio Urbana 
G e m  Urbanistica 
Cultura e Patrim6nio 

Vereador Alexandre Manuel Rosa Varela 
Relagoes com Freguesias 
S e ~ g o s  Operacionais 

o Obras Municipais, Agua e Saneamento 
o Ambiente e Mobilidade 
o Higiene e Limpeza Phblicas 

Fiscalizaq&o Municipal 
Veterinfirio Municipal 
Proteggo Civil 
Educaggo e Intervenfio Social 

. 
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Desporto e Juventude 
Saude". 

A Cimara tomou conhecimento. 

1.3. Ponto de SituaqHo sobre a Pandemia no Concelho. 

0 senhor Presidente comeqou por referir que a situaqiio da Pandemia estava a agravar-se no 
concelho, ainda assim dentro das previsdes que ja eram expectaveis e que ttm a ver com o inicio 
do ano letivo, a receqtio ao caloiro e outros eventos proprios desta altura do ano, mas pode ainda 
verificar-se a tendtncia para que os numeros se agravem nos proximos dias. Admite-se que a 
situaqtio no pais possa ter urn agravamento significativo nos proximos meses. 
De acordo, com os indicadores no concelho dos ultimos catorze dias existem 144 novos casos 
ativos, mas sem grande gravidade. Contudo, o concelho passou de risco moderado para elevado. 
Esclareceu ainda que a C h a r a  continua a dar apoio as autoridades de saude, nomeadamente, 
mantendo o Centro de Vacinaqiio ate, pelo menos, ao proximo dia 17 de dezembro. Deixou ainda 
a informaqtio que, neste momento, no concelho a taxa de vacinaqtio com a primeira dose situa-se 
nos 86,41%, com a vacinaqtio completa 81,57%, e com a dose de reforqo cerca de 25%, neste 
caso bastante abaixo daquilo que seria desejavel, esperando, no entanto, que as medidas que 
foram tomadas possam permitir mudar a situaqgo. 
A Cimara tomou conhecimento. 

1.4. Informay30 Econ6mica e Pinanceira do Municipio. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
Pagamentos: do dia 4 de novembro ao dia 17 e novembro de 2021, foram efetuados pagamentos 
no valor iliquido de 2.598.928,13€ (liquido de 2.588.710,12€), conforme lista anexa. 
A Cimara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - AcumulayHo de Funq6es Privadas I Catarina Judite Rendeiro Costa 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do arto 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou a trabalhadora Catarina Judite Rendeiro 
Costa, por seu despacho datado de 0811 112021 a acumulaqiio de funqdes privadas para "Aulas de 
grupo e formaqiio em varios ginasios", em que o horkio sera de 2" a 6a feira, das 18h as 22h e 
aos Sab. e Dom. das 9h as 12h, com a remuneraqtio mensal de 350 €. 
A presente acumulaqiio foi deferida por um periodo de 12 meses, sendo depois sujeita a uma 
avaliaqiio. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A Cimara tomou conhecimento. 

Proposta para deliberapio apresentada pela Vereadora Florbela Fernandes (Movimento 
Cuidar de ~ v o r a ) .  

2.2. - Regulamento do Orqamento Participativo ~ v o r a  XXI. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou a seguinte proposta: 
1. Propde-se incluir nas GOP 2022, Plano de Atividades e Orqamento Municipal a conceqiio e 
implementaqiio do l o  Orqamento Participativo de ~ v o r a  XXI, ao abrigo do uso da competkncia 
regulamentar conferida pelos artigos 2"; 48' e 241" da CRP e pela alinea k) do nol do artigo 33" 
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conjugado com a alinea g) do no 1 do artigo 25" do Anexo 1 da Lei n075/201 3, de 12 de setembro, 
na sua redqgo atual. 
0 s  Orpmentos Participativos & ferramentas de promGo da cidadania ativa e da democracia 
participativa e voluntiuia. Assentam num modelo de participqk atraves da consulta direta aos 
cidadsos, dando-lhes a possibilidade de identificarem problemas e soluqaes atraves da 
apresentqso de projetos de interesse para o Municipio e capazes de responder a necessidades 
identificadas 
Este projeto tem como grandes objetivos: incentivar o didogo entre eleitos, trabalhadores do 
municipio e municipes, na procura de solug6es para os problemas identificados; contribuir para a 
educaqilo civica e de participqk na vida publica e politica dos cidaaos, na medida em que a 
politica 6 urn instrumento de melhoria das condic6es de vida das populafles; adequar as medidas 
de politica municipais zis necessidades e expetativas das pessoas; potenciar a transpdncia da 
atividade da autarquia, promovendo uma corresponsabili~o na conceqtio das soluq&s para 
melhoria da qualidade de vida dos municipes atraves de urn modelo de intervenqk politica de 
proximidade, cooperqb e criatividade. 
0 Regulamento deve estabelecer o processo de concegk, divulgqk, desenvolvimento, 
acompanhamento e avaliqtio do Orcamento Participativo kvora XXI, pela definicso de 
prioridades de investimento municipal, fomentando a progressiva participq&o dos cidadgos na 
identificqtio, no debate e na escolha dos projetos de interesse para o concelho de kvora. 
Deve abranger todo o tenitbrio concelhio e todas as ireas de cornpetencia da C h a r a  Municipal. 
Contudo, a Chars pode, em sede de Plano de Atividades e Orcamento, definir quais as 
ireadternas considerados estratkgicos para o ano civil a planear, assim como, o valor a afetar ao 
Orwento  Participativo, que pode variar de acordo com os fundos dispo~veis e maturidade 
deste processo. 
Dada a necessidade de cumprimento das regras da Administraq80 Ptiblica, o ciclo de execu$tio 
do Orcamento Participativo deve ser bianual, isto 6, conceqtio e votaqiio em 2022, execu@o em 
2023, e depois, conceqtio e votagk em 2024 e execuc80 em 2025. 

Intervengijes: 
A senhora Vereadora Elorbela Fernandes referiu que a proposta foi feita no sentido daquilo 
que foi apresentado pel0 Movimento Cuidar de kvora aos Eborense, e tambem porque entendem 
que se devia dar um passo em frente relativamente ao Orgamento Participativo, no sentido dos 
municipes puderem dar contributos para o desenvolvimento da sua cidade e aldeias. 
A proposta apresentada foi feita no sentido de ser elaborado um regulamento suficientemente 
abrangente, amplo e flexivel e que ele pr6prio possa remeter para a C h a r a  Municipal 
ajustarnentos da priitica do exercicio do processo, para conseguirem ter urn Orcamento 
participativo em Evora e depois anualmente por decisso da C h a r a  e, talvez, em sede da 
discus& das Grandes Opq5es do Plano e do Plano de Atividades possam decidir o que 
entenderem por melhor, para esse ano. 

0 senhor Presidente referiu que tem sido muito criticos relativamente a esta materia, d o  tanto 
pelo conceito, mas pela fonna como se traduz na prhtica porque normalmente sZo oqamentos 
que e m  muito pouco de participativo. Recordou que o h i c o  warnento Participativo que kvora 
teve, aconteceu no h b i t o  da Agenda XXI Local, em 201 1 ou 2012, e foi muito mau porque nem 
chegou a ser aplicado. 

Assim, salientou o que aconteceu na Garraia, como o Protocolo celebrado entre a C h a r a  
Municipal e a Associaqtio de Moradores, como um bom exemplo do que, na opinklo dos eleitos 
pela CDU, deve ser um verdadeiro Orgamento Participativo, ou seja, perguntaram A Associa@ 
de Moradores da Garraia quais eram as suas prioridades e foram por eles elencadas, foram 1 , 
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discutidas de uma forma absolutamente aberta, e assim foi possivel chegarem a um acordo para 
que essa verba seja incluida em Orqamento Municipal. 

Dessa forma, o senhor Presidente disse que nZo poderiam aprovar a proposta como estava mas 
que sugeriam que, em vez de se propor a inclusiio nas Opqdes do Plano do chamado "orqamento 
participativo", se incluisse um programa mais abrangente de incentivo a participaqio onde se 
poderia, entZo, considerar o chamado orqamento participativo mas em moldes a consensualizar 
entre todos, evitando-se os aspetos negativos que tem sido identificados. 

0 senhor Vereador Jose Calixto comeqou por destacar que o programa autarquico Valorizar 
~ v o r a  assumiu para os primeiros dois anos do mandato, e citou o referido documento, "assumir 
como prioridade politica o Orqamento Participativo Municipal, como forma de promoqZo da 
gestgo participada" (pagina 23 do programa autarquico "Valorizar ~vora")  
Esta prioridade esta enquadrada na linha de aqZo politica que previa o "reforqo da proximidade 
enquanto incentivo a participaqio dos cidadgos, aprofundamento do processo de descentralizaqiio 
de competencias, audiqio regular dos cidadiios e divulgaqio ampla das decisdes dos orgios 
municipais" (pagina 22 do programa autirquico "Valorizar ~vora"). 

Destacou ainda que o mesmo programa autarquico previa a criaqilo do orqamento participativo 
jovem, no iimhito do ja referido orqamento participativo municipal, envolvendo os jovens na 
decisZo os projetos do seu interesse" (pagina 13 do programa autarquico "Valorizar ~vora"). 

Defendeu ainda que devera ser previsto na proposta que este processo devera ser implementado 
com a utilizaqio da plataforma criada para o efeito pela AMA - Agencia para a ModemizaqZo 
Administrativa, assegurando assim uma total transparhcia e ausencia de custos de context0 em 
termos de infraestrutura digital. 

Concluiu que com a inclusZo destes dois pontos sera cumprido mais duas medidas do programa 
Valorizar ~ v o r a  e, portanto, os eleitos pelo Partido Socialists dio acolhimento positivo a 
proposta agora alterada. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que dgo muito valor a tudo aquilo que seja 
aproximar as pessoas da decisZo e, tambem, daquilo que e a vida da sua comunidade e por isso 
naturalmente davam acolhimento favoravel a proposta apresentada pela senhora Vereadora 
Florbela Femandes. 
Referiu que tambem distribuiu uma proposta para a CriaqZo do Orqamento Participativo Jovem 
exatamente por entenderem que e nesta faixa etaria que existe um maior distanciamento da vida 
politica. Por outro lado, entendem tambem que relativamente aos jovens deve ser o Conselho 
Municipal de Juventude a trabalhar a preparaqgo do regulamento e daquilo que sio os criterios 
de participaqiio no Orqamento Participativo Jovem. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico acresceu que tambem deviam ter em conta as boas praticas 
que existiram no Gmbito de outros orqamentos participativos, recordando que, em 2017, no 
Orqamento participativo Portugal houve quatro projetos aprovados que produziram elementos 
muito significativos para a Cultura e Patrimonio do Alentejo. Nesse sentido, e no seu entender, 
podiam sempre aprender com essas praticas e com a forma como esses projetos foram 
implementados, sendo que um deles encontra-se divulgado, e bem, na pagina da Ciimara 
Municipal. 
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Referiu, ainda, que aquilo que aprendeu na expenencia que teve no Orqamento Participativo 
Portugal, na Area da educqfio, foi o envolvimento, hdamental, do proponente do projeto desde 
o inicio nio s6 na apresentaqio da proposta, mas tamb6m na sua planificqb e execuqio. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que o Movimento Cuidar de ~ v o r a  podia 
acomodar e aceitar todas as propostas, inclusive dar-Ihe outro nome que n%o Orpmento 
Participativo, porque apenas fazia quest50 que efetivamente possa ter reflexos. 
Deixou ainda uma recomendqio, para a possibilidade de dar andamento a este processo ja no 
inicio de 2022, no sentido de se construir um Regulamento abrangente e flexivel por fonna a que 
depois se possam inserir anualmente os ajustes que, com a prhtica, entendam ser necessinios. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que independentemente do que se possa pensar 
sobre os regulamentos, nfio se podiam esquecer que estes t2m que ser analisados e aprovados 
pela Assembleia Municipal. 
Ainda assim, e subescrevendo o que o senhor Presidente jB tinha dito sobre a materia, reforgou 
que a C h a m  Municipal tem um padr5o de intervenqio que se pauta pel0 envolvimento das 
comunidades e, na sua opinifio pessoal, precisamente por essa entendia que o proponente 
coletivo tern que ser valorizado em detriment0 do individual, sob pena da leitura que este possa 
fazer do territbrio 1150 ser coincidente com aquilo que s8o as necessidades do mesmo. 

0 senhor Vereador J o J  Calito referiu que basicamente a proposta dos eleitos do PS em 
termos de timing, vai no sentido de que o regulamento possa ir Assembleia Municipal no 
mhimo em abril do pr6ximo ano, por isso levarh a que seja possivel uma votaqb em 2022 e 
execuq6es nos dois ~ltimos anos de mandato. 
Na sua opinib, entendia que os projetos devem ser avaliados pela sua valia at6 porque, ii partida, 
um projeto de uma entidade coletiva leva vantagem porque atras dessa entidade esth o coletivo 
que em principio vai votar. Ainda assim, um projeto individual podera ter merito, no entanto o 
apelo feito era ao cidadio no sentido de ter participqfio civica. 
DeliberaqHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora, com as 
alteq6es consensualizadas, substituindo-se a designa@o "oqamento participativo" por 
"programs participativo". 

3. - CULTURA, PATRIM~NIO E CENTRO HIST~RICO 

3.1. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua Gabrel Victor de Mte. Pereira, 30, 
1'. Esq., fra@o C, em kvora, propriedade de Palpite Possivel, Lda. Processo 1.158. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prowe-se o Mo exercicio do dueito de preferencia, nos termos do Decreto no. 41M003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informqb sobre a avalia* que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e hi ser vendido por 108.000,00€ (cento e 
oito mil euros). 
DeliberaqPo: 
A %am deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.2. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua Gabrel Victor de Mte. Pereira, 32, 
fraqHo A, em kvora, propriedade de Palpite Possivel, Ma. Processo 1.158. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Prop6e-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliapo que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 11 7.500,00€ (cento e 
dezassete mil e quinhentos euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferzncia sobre o imovel sito na Rua Sta. Catarina, 2 a 26 e Rua Soeiro 
Mendes, 26 a 31, frag5o CU, em ~ v o r a ,  propriedade de Luis Antonio Damaisio Capoulas. 
Processo 1.892. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n50 exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq50 sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 3.750,00€ (tres mil 
setecentos e cinquenta euros). 
Deliberaqio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.4. - Direito de prefersncia sobre o im6vel sito na Travessa do Loureiro, 11, 11A, Travessa 
das Gatas, 8,8A, fragHo A, em ~ v o r a ,  propriedade de Percentagem Comum, Lda. Processo 
1.999. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o n50 exercicio do direito de preferzncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqgo que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 210.000,00€ 
(duzentos e dez mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito de prefersncia sobre o imovel sito na Travessa do Loureiro, 11, 11A, Travessa 
das Gatas, 8,8A, fray50 B, em ~ v o r a ,  propriedade de Percentagem Comum, Lda. Processo 
1.999. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq50 sobre a avaliaq5o que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido 21 5.000,00€ (duzentos e 
quinze mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de prefersncia sobre o imovel sito no Largo Severim de Faria, 9, em ~ v o r a ,  
propriedade de Jin Naiwei. Processo 1.1076. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o n%o exercicio do direito de preferzncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaq5o que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 135.000,00€ (cento e 
trinta e cinco mil euros). 
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DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de preferencia sobre o imbvel sito na Rua Lagar do Cebo, 12A, frae5o A, em 
kvora, propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o n80 exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaq8o que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 70.000,W (setenta 
mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de preferencia sobre o imbvel sito na Rua da Mostardeira, 36, em kvora, 
propriedade de Barreiros e Godinho, SA. Processo 1.1150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o n8o exercicio do direito de prefergncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa@o sobre a avaliaqgo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 100.000,0G€ (cem 
mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.9. - Direito de preferencia sobre o imhel sito na Travessa das Cruzes, 7 e Rua da Moeda, 
48, em ~vora ,  propriedade de Cremilde de Deus M. Serra Via Fernandes e outra. Processo 
1.1200. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o n k  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag80 sobre a avaliaqilo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 150.000,00& (cento e 
cinquenta mil euros). 
Deliberaplo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.10. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na P r a ~ a  do Giraldo, 86 a 92 e Rua Serpa 
Pinto, 1 a 17, em Evora, propriedade de Meritpanorama Unipessoal, Lda. Processo 1.1899. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n80 exercicio do direito de prefergncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq80 sobre a avaliaq80 que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se parcialrnente ocupado e ira ser vendido por 
775.000,OW (setecentos e setenta e cinco mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.11. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Rua do Ramires, 15, 17, em fivora, 
propriedade de ~ a e t o r  Extraordinhrio, Lda. Processo 1.2932. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de prefertncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 510.000,OW 
(quinhentos e dez mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.12. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Travessa do Tavolante, 20, fraqHo A, 
em ~ v o r a ,  propriedade de Dynamic selection Unipessoal, Lda. Processo 1.3088. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 172.000,00€ (cento e 
setenta e dois mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.13. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Rua da Oliveira, 20 a 24 e Travessa 
Mal Barbado, 7,9, fraq6es A, C, D, em ~ v o r a ,  propriedade de Esperanqa de Jesus Brandio 
SezBes. Processo 1.3468. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferincia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 100.000,00€ (cem mil 
euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - Direito de preferzncia sobre o imovel sito na Rua Serpa Pinto, 135, em ~ v o r a ,  
propriedade de Meritpanorama Unip, Lda. Processo 1.3605. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 60.000,00€ (sessenta mil 
euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.15. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Rua da Cal Branca, 20, 22, fraqHo D, 
em ~ v o r a ,  propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de prefersncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio em 
anexo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 30.000,00€ (trinta mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.16. - Direito de preferhie sobre o im6vel sito na Run Frei Briz, 25, fraqjlo B, em $vora, 
propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Proceaso 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o f i o  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 41f2003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imbvel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 90.000,00& (noventa mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.17. - Direito de preferhis  sobre o im6vel sito na Rua Lagar do Cebo, 12A, fragso A, em 
Evom, propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o f i o  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa@o sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imbvel encontra-se desocupado e i d  ser vendido por 70.000,00€ (setenta mil euros). 
DeliberagHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.18. - Ced8ncia de transporte ao Grupo UniHo e Recreio Azarujense, dia 1 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de Evora, Artigo 
7' Isenr$es e Reduqces, ponto 5, aalinea 4, prop6e-se a cedhcia de autocarro ao Grupo Uniiio e 
Recreio Azarujense, para transporte da Banda Filarmbnica a Lisboa - participaqtio no 9' Desfile 
Nacional de Bandas Filarmbnicas lo  de Dezembro, com os custos estimados de: 596.16 €. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.19. - IsengHo de Taxa referente B licenga especial de mido para a Sociedade Recreativa e 
Dmmhtica, nos dias 11 e 12 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7' isenq8es e Redu~des, propbe-se a isenqtio do pagamento de Taxa referente a 
licenqa especial de ruido, para a realizaqao de urn Baile a acontecer no dia 11112, w m  a 
finalidade da angariaqtio de h d o s  para obras de consemqiio e manutenqiio. 
DeliberaqHo: 
A Ginma deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.20. - IsenqHo de Taxas referente B cedgncia do Teatro Garcia de Resende B ProduNo 
"Goucha" TVI, no passado dia 05 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaqso do seu despacho datado de 05 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art0 35", no 3 do Anexo I da Lei no 7512013 de 12 de setembro. I ,  
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De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de Evora, 
Artigo 7" Isenqdes e Reduqaes, e dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, e ainda o referido programa fazer referencia a uma municipe da 
cidade, foi cedido o Teatro Garcia de Resende, com a isenqiio do pagamento da Taxa de 
Utilizaqiio, referente ao pedido formulado pela Produqiio "Goucha" TVI, no passado dia 05 de 
Novembro de 2021, no period0 das 11 h00 as 12h30, para a gravaqiio de parte do Programa com a 
municipe Rute Mochila, m8e da falecida Catarina que ensaiava e fez espetaculos de Ballet no 
Teatro e sonhava ser bailarina profissional, cujo valor e de: 1,837,041dia. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.21. - IsenqHo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a SOIR Joaquim Antonio 
de Aguiar, nos dias 12 e 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqiio do seu despacho datado de 09 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.O, no 3 do Anexo 1 da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isenq6es e Reduqdes, foi a SOlR Joaquim Antonio de Aguiar, isenta do 
pagamento de Taxas referente a licenqa especial de ruido, para a realizaqiio de urn evento a 
decorrer no dia 12 de novembro, prolongando-se ao dia 13. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.22. - IsenqHo de Taxa referente h licenqa especial de ruido para o Grupo UniHo e Recreio 
Azarujense, nos dias 20 e 21 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqiio do seu despacho datado de 09 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n.' 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo con1 o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7' Isenqdes e Reduqdes, foi o Grupo Uniiio e Recreio Azarujense, isento do 
pagamento de Taxas referente a licenqa especial de ruido, para a realizaqiio da Festa de 
Aniversario no dia 20 de novembro, prolongando-se ao dia 21. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.23. - IsenqHo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a Sociedade Recreativa e 
Dramitica Eborense, nos dias 20 de novembro e 11 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqiio do seu despacho datado de 05 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.', no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isen~des  e Reduqdes, foi a Sociedade Recreativa e Dramatics Eborense, isenta 
do pagamento de Taxas referente as licenqas especiais de ruido, para os Bailes a realizar nos dias 
2011 1 e 11112, com a finalidade da angariaqiio de fundos para obras de consewaqiio e 
manutenq80. 
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DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.24. - IsenqHo de Taxa referente h Licenga especial de ruido para o Grupo Cultural e 
Desportivo dos Bairros Santa Maria e Fontanas, no dia 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqiio do seu despacho datado de 18 de novembro de 2021, nos termos e para OS 

efeitos do art." 35.4 no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de seternbro. 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
kvora, Artigo 7" Isenqes e ReduqBes, foi o Grupo Cultural e Desportivo dos Bairros de Santa 
Maria e Fontanas, isento do pagamento de Taxas referente B licenqa especial de ruido, para urn 
jantar convivio corn musica ambiente que se realiiou no passado dia 13 de Novembro. 

DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.25. - ImpressHo de materiais grificos para PCdexumbo. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho datado de 18 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art.' 35.', no 3 do Anexo I da Lei n.O 7512013 de 22 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de kvora, 
Artigo 7" Isenqdes e ReduqBes,ponto 5, alinea d), e no h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram irnpressos no Gabinete de Artes Grhficas: 

Associqlio Pkdexumbo - 30 A3 x 1,57€ = 47,10€. 
DeliberaqPo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.26. - Impress30 de materiab grificos para: PCdexumbo e do Imaginirio. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificqiio dos seus despachos datados de 09 e 17 de novembro de 2021, nos termos e 
para os efeitos do art." 35: no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 22 de setembro. 
De acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e O u W  Receitas do Municipio de kvora, 
Artigo 7' ZsenqBes e ReduqBes, ponto 5, alinea 4, e no h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram impressos no Gabinete de Artes Graficas: 

Pkdexumbo - 75 A3 x 1,57€ = 117,75€ (Cartazes: Festival "Desdobra-te"); 
Do Imaginkio - 10 A3 x 1,57€ = 15,70€ (Cartaz "Espet6culo a Festa"); 
Do Imaginkio - 50 A3 x 1,57€ = 78,50€ (Folhas de sala "Espeticulo a Festa"). 

DeliberagHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar os despachos do senhor Presidente. 

3.27. - ImpressPo de materiais grificos para: Associ'arte. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqiio do seu despacho datado de 17 de novembm de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art.' 35.". no 3 do Anexo I da Lei n.' 7512013 de 22 de setembro. 
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De acordo com o Regularnento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" Isenqdes e Reduqo"es, ponto 5, alinea d), e no imbito dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram impressos no Gabinete de Artes Graficas: 

l Associ'arte - 30 A3 x 1,57€ = 47,10€ (Cartaz "Aguadeira"). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar os despachos do senhor Presidente. 

3.28. - ImpressHo de materiais graficos para: Malvada Associa$Ho. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificaqio do despacho do Sr. Vice-Presidente datado de 15 de novembro de 2021, 
nos termos e para os efeitos do art." 35.O, no 3 do Anexo I da Lei n.' 7512013 de 22 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, ponto 5, alinea d), e no imbito dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram impressos no Gabinete de Artes Graficas: 
oMalvada AssociaqZo - 93 A3 x 1,57€ = 146,01€ (Flyers: Performances "Vagar", "Festa" e 
"Sono"). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar os despachos do senhor Presidente. 

4. - EDUCACAO E INTERVENCAO SOCIAL 

4.1. - Cart50 Social do Municipe / RevalidaqBes para deferimento. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento de atribuiqio do cartgo social do municipe, publicado em Diirio da 
Republics 2" shie  no 138 de 20 de julho de 201 1, com entrada em vigor no dia 01 de outubro de 
201 1, s io presentes 12 processos de revalidaqaes do cartgo social do municipe corn proposta 
para deferimento. 
Tendo em conta o regulamento de atribuiqiio do cartio social do rnunicipe e apos analise tecnica. 
o servi~o prop6e a revalidaqio de 12 processos que, cumulativamente, cumprem as seguintes 
condiq6es: 
00 rendimentoper capita nio ultrapassa os 438,81€, de acordo com a alinea a) no 4 do artigo 5" 
do regulamento; 
00 valor patrimonial dos bens a considerar e inferior a 438,81€, de acordo com a alinea b) n04 
do artigo 5" do regulamento; 
0 s  processos referem-se aos municipes abaixo identificados: 
Processos para deferimento: 
UniHo das Freguesias de Bacelo e Sra. da Saude 
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Rendimento per 
capita (€) 
364,60 € 
308,30 € 

N." 

1622 
2546 

UniHo das Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras 

Nome 

Felismina Margarida dos Ramos 
Jose Manuel Lopes Avo 

Rendimento per 
capita (€) 
380,80 € 
380,80 € 

N." 

1472 
1473 

Nome 

Maria da Concei~io Malarranha Pintado 
Jeronimo Jose Fale Pintado 



UniSo das Freguesias de Silo Mamqos e Silo Vicente do Pigeiro 

Deliberaflo: 
A Cbara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

4.2. - Contratos Interadministrativos de 2021 corn as Uni6es e Juntas de Freguesia, 
referente aos meses de seternbro e outubro. 

Rendimento per 
capita (€) 
392,90 € 
392,90 € 

N." 

789 
790 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pro+-se, para a p r o v w  0s valores respeitantes a execuqk dos Contratos Interadministrativos 
referente aos mews de setembro e outubro de 2021. 
A Lei n.' 7512013, de 12 de setembro, veio introduzir urn novo regime normativo de 
enquadramento da d e l e g w  de compet€ncias, atravBs da sua contmtdhq%, possibilitando 
que os 6rgks dos municipios deleguem competsncias nos 6rgZLos das fceguesias, em dominios 
dos interesses pr6prios das populaq6es destas, em especial no Eunbito dos servigos e das 
atividades de proximidade e do apoio direto Bs wmunidades locais. 
Neste Eunbito, foram celebrados com as Juntas e Unides de Freguesias Contratos 
Interadministmtivos atraves dos quais o Municipio de fivora delegou as seguintes competSncias 
no dominio da educaqSo: transportes escolares, gest%o de refeit6rios e refeiws escolares e 
atividades de anima@o e apoio B inf;incia. 
Deste modo prop&-se, ao abrigo dos Contratos Interadministrativos de 2021, a aprova@o dos 
valores a pagar no Eunbito da &leg@ de comwt&mias no dominio da educac%o is Juntas e 

UniPo das Freguesias de Silo Sebastiiio da Giesteira e N. Sm. da Boa-FL 

Nome 

J o k  Polido Valadas 
Ant6nia de Carvalho Mendes 

N.' Sra. Tourega e N.' 
Sra. Guadalupe 

N? Sm. G q a  do 
Divor 
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N' Sra. Machede 

TE w** 
AAAF JI talverde (*z) 
AAAF JI ~ u a d a & ~ e  (***) 

TE (km**) 
AAAF (n"crianCas***) - 
REF (no refeiciks*) 
TE (km**) 
AAAF (no crianqas***) 

2.285 
I I 
9 

**** 666 1 292,68 € 
12 1 665,M) € 

1.953,50 € 
2%,00€ 
250,00 € 

*;*a 

3.528 
11  
9 
856 
11 
405 

3.104,86 € 
250,OO -- € 
250,M) € 
46224 € 
100,OO € 
188.38 t? 



S, sebastigo da 
Giesteira e N." Sra. 

Nota 1: Relativamente as transferencias de compet@ncias: 

Boa-Fe 

*No caso das refeiqbes escolares, as unidades correspondem as refeiq6es fornecidas sem contabilizaqio 
dos adultos (pois nio existem comparticipaqio dos adultos); 
**Em relaqio aos transportes escolares, as unidades correspondem aos Km's realizados afetos aos 
circuitos autorizados em PTE; 
***No caso das AAAF, as unidades correspondem ao no de crianqas em prolongamento de horario e a 
airnocar. 
Nota 2: **** Valores ja transferidos. 
- 0 subsidio referente as refeiq6es escolares e calculado tendo como referencia o numero efetivo de 
refeiq6es consumidas de acordo corn os escal6es de aqio social escolar. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

REF (no refeiqdes*) 
TE (km**) 

4.3. - Acordos de ColaboraqHo com os Agrupamentos de Escola em mathria de refeiq6es 
escolares no ano letivo 2021 12022. 

AAAF (no crianqas***) 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se, para aprovaqio os valores respeitantes aos Acordos de Colaboraqio com os 
Agrupamentos de Escola, em materia de refeiqdes escolares, referentes ao ano letivo 202112022: 
Agrup. de Escolas Manuel Ferreira Patricio - outubro de 2021 
Junto se envia, para aprovaqio, os valores a colocar a pagamento relativamente aos Acordos de 
Colaboraqio com os Agrupamentos de Escolas em matiria de refeiqdes referentes ao ano letivo 

238 
3.180 

.eira Patricio J3.561 1 I .843,25 € 

10 

efetivo de refeiqdes consumidas de acordo corn os escaldes de aqio social escolar. 

361,l 1 € 

3.270.00 € 

169,89 € 

1.570.20 € 

100,00€ 

I I 
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490 
6.600 
10 

2.795,90 € Total 

100,oo € 

Nota: 0 subsidio referente as refeiqdes escolares e calculado tendo como referencia o n h e r o  

5.601 



DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

4.4. - Adendas aos Acordos de ColaboraqHo com os Agmpamentos de Escola em materia 
de refeiq6es escolares no ano letivo 2021/2022. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se, para aprovaq80 as adendas aos Acordos de Colabowfio com os Agrupamentos de 
Escola em mat6ria de refeiqdes escolares, referente ao financiamento do Programa de 
Generalizaqa do Fornecimento de Refeiq6es Escolares aos alunos do 1.' Ciclo do Ensino 
Bhico. 
Junto se envia, para aprovaqfio, as adendas aos Acordos de Colaborqb a celebrar corn OS 

Agrupamentos de Escolas Manuel Ferreira Patn'cio, Gabriel Pereira e Andr6 de Gouveia, a fim 
de se corresponder ao solicitado pela DGEstE para completar a candidatura ao referido 
programs. 
0 s  documentos presentes tiveram a concordhcia das direq6es dos agrupamentos envolvidos e 
dizem respeito a: 
- Agrupamento de Escolas Manuel Ferreira Patricia - Fomecimento de refeifles a EB e JI 
Manuel Ferreira Patn'cio e EB da Vista Alegre; 
- Agmpamento de Escolas Gabriel Pereira - Fomecimento de refeiq6es a EB da Comenda, EB 
Chafariz del Rei e JI Sto. h t 6 ~ 0 ;  
Agrupamento de Escolas Andr6 de Gouveia - Fomecimento de refeiqbes EB e JI Galopim de 
Carvalho, EB do Frei Aleixo e JI Penedo Ouro. 
As adendas est8o previstas no n.O 2 do art." 3 O ,  Anexo N do Despacho n.' 8452-N2015, de 3 1 de 
Julho, Regulamento de Acesso ao Financiamento do Programa de Generalizaflo de Refeiq6es 
Escolares aos Alunos do 1 ." Ciclo do Ensino Bhico. 
D&se conhecimento que, no seguimento das recomendag6es e orientaq6es emanadas pela 
Direq80-Geral da Saude no combate a pandemia da COVID-19, os Agmpamentos de Escola 
mantiveram a organkaqh e fimcionamento de cada estabelecimento de educaqao e ensino no 
que diz respeito ao fornecimento de refeiq6es escolares. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

4.5. - RevogaqHo do Regulamento do Programa Municipal de Apoio A Meboria das 
Acessibilidades. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Em 2001, a C h a r a  Municipal de ~ v o r a  cria e disponibiliza o Regulamento do Programa 
Municipal de Apoio a MeIhoria das Acessibilidades. 
Este regulamento tern como principal objetivo suprimir barreiras arquitet6Ncas, em especial ao 
nivel de prtdios de habita* e espqo envolvente numa perspetiva de acessibilidade a residencia 
do beneficiirio, por forma a possibilitar melhores condiqbes de mobilidade tis pessoas com 
deficihcia motora elou com comprovada dificuldade de mobilidade que faqam prova de situaqik 
de carencia econ6mica. 
Contudo, desde a data de publicqfio deste regulamente at6 ao presente momento nfio foi 
rececionado nenhum pedido de apoio ao abrigo do presente regulamento. 
Assim, considerando que a alinea b) do artigo 6 . O  do Regulamento do P r o m  de 
MeIhoramento das Condiq6es de Habitabilidade (Modalidades de Apoio) que estabelece "obras 
de adaptacbo fincional da habitaebo , onde residem permanentemenre pessoas em situacrio de 
mobilidade condicionada ou com deflci8ncia, devidamente comprovada, e que visarn melhorar 
as suas condiq6es de acessibilidade" t possivel aferir que apoios consignados no Regulamento f i  pl' 
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do Programa Municipal de Apoio a Melhoria das Acessibilidades s8o passiveis de ser 
enquadraveis no Programa de Melhoramento das Condi~des de Habitabilidade. 
Face ao exposto e ao abrigo do no 1 do artigo 146" do Codigo do Procedimento Administrativo 
" 0 s  regulamentos podem ser revogados pelos 6rgEos competentes para a respetiva emissh, 
sem prejuizo do disposto nos nlimeros seguinles ", propde-se que a C h a r a  Municipal delibere 
sobre a revogaq8o do Regulamento do Programa Municipal de Apoio a Melhoria das 
Acessibilidades e em caso de aprovaqio que faqa submeter a Assembleia Municipal a proposta 
de revogaqHo. 

IntervengBes: 
0 senhor Vereador Henrique Sim Sim questionou o porqut daquela revogagio. 

0 senhor Presidente referiu que basicamente o Regulamento foi substituido por um outro mais 
abrangente, o Programa Municipal de Melhoramento das Condiqdes de Habitabilidade, e deveria 
ter sido revogado naquela data e, por lapso, n8o foi. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou como e que a Cimara fez a divulgaq8o daquele 
programa, porque nunca teve conhecimento dele. Ainda assim, estando ali uma proposta para a 
sua revogag8o com uma alternativa mais abrangente, questionou como estavam a pensar fazer a 
divulgaqgo deste novo regulamento. 

0 senhor Presidente referiu que n8o foi so por falta de divulgaqio, porque vtm muitas pessoas 
a Cimara com situaqdes do genero e sgo reencaminhadas para esse regulamento, o que significa 
dizer que tEm acesso ao regulamento e a informaqgo que o mesmo contem. Contudo, existiam 
outras questdes as quais n8o conseguiam dar respostas e decidiram avanqar para um novo 
regulamento, exatamente, para o tornar mais abrangente. 

0 Programa Municipal de Melhoramento das Condiqdes de Habitabilidade foi aprovado ha 
relativamente pouco tempo, ja esta a funcionar, mas tera que ser amplamente divulgado atraves 
da area de Intervenq80 Social e Administraggo Urbanistica. 
DeliberagHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente e submeter a 
mesma para deliberaq80 da Assembleia Municipal. 

4.6. - Programa Municipal "Conhecer Mais" - Cedsncia de transporte i EB do Bairro da 
CGmara no dia 10/12/2021; EB de S. SebastiHo da Giesteira e JI de Guadalupe no dia 
15/12/2021; e EB de S. Mangos e EB de Almeirim no dia 16/12/2021. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No imbito do Programa Municipal "Conhecer Mais", propde-se a aprovaqgo a cedencia de 
transporte para as seguintes atividades: 
- Escola Basica do Bairro da Cimara - atividade pedagogica no ~ v o r a  Plaza, no dia 10 de 
dezembro de 2021, com urn custo estimado de 88,82€; 
- Escola Basica de S. Sebasti8o da Giesteira e Jardim de Infincia de Guadalupe - atividade 
pedagogica na Escola Secundaria Severim de Faria, no dia 15 de dezembro de 2021, com um 
custo estimado de 195,02€; 
- Escola Basica de S. M a n ~ o s  e Escola Basica de Almeirim - atividade pedagogica na Escola 
Secundaria Severim de Faria, no dia 16 de dezembro de 2021, com urn custo estimado de 
276,05€. 
A estimativa do custo destas iniciativas tem por base o artigo 92" do RTTORME. 
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0 programa municipal "Conhecer Mais" esta enquadrado nas compet6ncias da Chara  
Municipal, segundo a alhea u) do ponto 1 do artigo 33* da Lei n.O 75, de 12 de Setembro de 
2013. 
DeliberaqBo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

4.7. - Programa Municipal "Conhecer Mais" - Cedsncia de transporte h EB Siio Mamede 
nos dias 2 e 3 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No hb i to  do Programa Municipal "Conhecer Mais", prop6e-se a aprova@o a cedhcia de 
transporte para a seguinte atividade: 
- Escola Bltsica de S b  Mamede - atividade pedagbgica no ~ v o r a  Plaza, nos dias 2 e 3 de 
dezembro de 2021, com urn custo estimado de 115,96 € (ENT-EVORAl2021125547). 
A estimativa do custo desta iniciativa tem por base o artigo 92" do RTTORME. 
0 programa municipal "Conhecer Mais" estA enquadrado nas compet2ncias da Chara  
Municipal, segundo a alhea u) do ponto 1 do artigo 33" da Lei n." 75, de 12 de Setembro de 
2013. 
DeliberaqHo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

4.8. - CartBo Social do Munfcipe I Novos Processos para Deferimento. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento de atribuiqb do carttio social do municipe, publicado em Diirio da 
RepGblica 2' skrie no 138 de 20 de julho de 201 1, com entrada em vigor no dia 01 de outubro de 
201 1 6 presente 1 processo novo do cart& social do municipe com proposta de deferimento. 
Tendo em conta o regulamento de atribuiqso do cartito social do municipe e @s d i s e  knica, 
o serviqo prop6e o deferimento de 1 novo processo por cumprir, cumulativamente, as seguintes 
condiq5es: 
l 0 rendimentoper capita ultrapassa os 438,s 1€, de acordo com a alinea a) n." 4 do artigo 5' 
do regulamento; 
a 0  valor patrimonial dos bens a considerar 6 inferior a 438,81€, de acordo com a alhea b) n." 4 
do artigo 5" do regulamento; 
0 processo refere-se municipe abaixo identificada: 
Processo para deferimento: 
Freguesia de SBo M i e l  de Macbede 

I N.O I Nome I Rendimento per I 
I capita (e) 

2564 I Felismina Maria Gato Tintim 1 365,90 € 
DeliberacBo: 
A c h a r ;  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Proposta apresentada pelos Vereadores Josk Calhto e Lurdes Nico (PS) 

4.9. - Inicio do processo da obra de requali ica~o da Escola Secundhria Andre de Gouveia 

0s senhores Vereadores Jod Calito e Lurdes Nico, apresentaram a seguinte proposta: 
Solicits-se a deliberaqb da Chara  Municipal sobre os procediientos adequados ao manque 
do processo de requalificaqb urgente da Escola Secundiuia Andrk de Gouveia. 
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0 DIREITO A EDUCACAO 
A Educaqio e um principio consagrado na Constituiqio da Republics Portuguesa. A todos, deve 
ser garantido o acesso e o sucesso escolares, independentemente da condiqio economics, social 
ou outra. 
A Lei de Bases do Sistema Educativo (LBSE, 1986) estrutura a educaq5.o em tom0 de alguns 
principios fundamentais: a igualdade de oportunidades, a liberdade de aprender e de ensinar, a 
realizaqio pessoal, a formaqio integral do individuo (combinando compet&ncias, saberes e 
valores) e o envolvimento dos diferentes intervenientes na comunidade e processo educativos 
(alunos, professores, pais e encarregados de educaqio, comunidade). 
Dos 9 anos de escolaridade obrigatoria consagrados na LBSE, passhos,  em 2009, ao 
alargamento para 12 anos ou 18 anos de idade. Um percurso de formaqio mais longo requer a 
requalificaqio das escolas, preparando-as para acolher alunos em maior quantidade e com a 
maxima qualidade nos processos de ensino-aprendizagem, adaptando-as aos desafios societais e 
tecnologicos que a educaq5.o do presente e do futuro impde. 
Foi neste context0 que assistimos, a partir de 2007, a implementaqio de medidas de politica 
educativa relevantes: 
1) 0 Plano Tecnologico da Educaqio, dotando as escolas de equipamentos tecnologicos 
(computadores, quadros interativos, acesso a internet) e no reforqo das competincias na area das 
tecnologias de informaqio e comunicaqio, essenciais a uma sociedade em constante evoluqio. 
2) 0 Programa de Modemizaqio das Escolas destinadas ao Ensino SecundArio (PMEES), atraves 
do processo de requalificaqio dos edificios e infraestruturas escolares, de forma faseada. 
Recordamos, igualmente, que apresentamos no nosso programa autirquico, recentemente 
sufragado pelos Eborenses, uma linha de aqio na Area da educaqio, na qua1 defendemos um 
investimento municipal permanente no parque educativo e o reconhecimento e dignificaq5.0 da 
Escola Publica pelo Poder Local. 
No concelho de ~ v o r a ,  ha tr&s escolas secundarias publicas: a Escola Secundhia Gabriel Pereira, 
a Escola Secundaria Severim de Faria e a Escola Secundaria Andre de Gouveia (ESAG). As duas 
primeiras foram objeto de requalificaqio dos seus edificios. A Escola Secundiiria Andre de 
Gouveia aguarda essa oportunidade ha muitos anos. 
Na ESAG persistem, ha mais de uma decada, os problemas estruturais do edificio que colocam 
em causa a seguranqa e as condiqdes basicas essenciais ao processo de ensino-aprendizagem. 
Esta, triste, realidade determina que, no concelho de ~ v o r a  existe uma profunda desigualdade, 
nas condiqdes de ensino e de aprendizagem, para os que exercem a sua atividade na ESAG. Uma 
realidade inaceitavel e que urge terminar. 
Tivemos oportunidade de visitar detalhadamente a escola no passado dia 16 de novembro, falar 
com a respetiva Direqio desta escola, ouvir os pais e encarregados de educaqio e 0s alunos. A 
opiniio de todos 6 uninime: esta escola tem que ser requalificada urgentemente. 
Tivemos ainda oportunidade para falar sobre esta operaqgo, com a gest5.o do Programa 
Operacional Regional Alentejo 2020. 
Fundamentamos, assim, o carater de urgencia da presente proposta no estado de degradaqio 
desta infraestrutura escolar, bem como nos prazos de conclusio do atual Programa Operacional 
Regional Alentejo 2020 (todas as operaqdes financiadas deverio estar totalmente concluidas, 
fisica e financeiramente, impreterivelmente ate 3 1 de dezembro de 2023). 

o GRAVE ESTADO ATUAL DA ESCOLA SECUNDARIA AND& DE GOUVEIA 
Nesta visita a ESAG reforqamos a nossa convicqio acerca da total prioridade politica que devera 
ser assumida pela C h a r a  Municipal de ~ v o r a  enquanto Autarquia totalmente disponivel para 
ajudar a resolver este gravissimo problema do parque escolar do concelho de ~ v o r a ,  
independentemente dos graus de responsabilidades formais de cada um dos intervenientes neste 
processo, nomeadamente ao longo da ultima decada. 
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Da conduqiio deste process0 a grande penalizada 6 toda a comunidade escolar: nomeadamente 0s 
alunos e suas farnilias, os professores e os todos trabalhadores da escola. 
Esta escola tem a valencia do 3" ciclo do ensino bkico e Ensino secundiuio, existindo 
atualmente, 29 turmas e mais de seis centenas alunos no total. 
0 recinto escolar localiza-se em Area urbana de kvora, correspondendo a sua tipologia a projeto 
tipo "Blocos", com a capacidade para 36 tunnas, e foi constrw'da na dkada de 80 do d c ~ l o  
passado. Integra 6 edificios e um pavilhiio desportivo, 3 campos de jogos descobertos (1 em terra 
compactada e 2 asfaltados) e ampla h a  geral de logradouro com algumas beas verdes. 0 
recinto escolar com cerca de 4 hectares encontra-se vedado (muro com vedaqiio metirlica), 
dispondo de 3 acessos automijveis 1 pedonais. 
0 recinto escolar nib foi objeto de obras de adaptwk ou requalificaqib refevantes, at6 a0 
momento, a d o  ser a ampliaqiio da biblioteca no ano 2000. 
A escola foi integrada na Rede de Bibliotecas Escolares em 2003. 
0 recinto escolar quer a nivel dos espaqos interiores, quer dos exteriores, apresenta condifles 
gerais, fisicas e ambientais com graves deficigncias, estando os seus blocos escolares 
degradados, incluindo nomeadamente caixilharias exteriores, infiltraq8es em coberturas, 
revestimentos de pavimentos e tetos falsos e com deficiikias em termos ambientais (tkrmicos e 
ackticos), redes de saneamento e equipamentos sanitirios parcialrnente inoperacionais, 
ventilwo fowada em instala@es sanitirias, redes elktricas desadequadas hs atuais necessidades, 
deficientes acessibilidades para pessoas com mobilidade reduzida, seguranp (guardas e apoios 
em desniveis, escadas e rampas) e segwanp contra indndios (falta SADI). Dos tr2s campos de 
jogos existentes, dois deles asfaltados, necessitam de novo revestimento (muito degradado). 
0 recinto escolar apresenta em sintese, muitas e variadas lacunas e deficihcias a nivel dos 
espaqos escolares, de apoio escolar, acessibilidade, seguranqa e conforto. 
Devemos, no entanto, destacar alguns problemas absolutamente urgentes, pela inseguranqa e 
desconforto que provocam diariamente a toda a comunidade escolar. Fazemo-lo atravbs de 
algumas fotos que tiramos no dia 16 de novembro, e sZio apenas exemplos, aqui deixados pela 

m. 
Risco eminente e constante de quedas de pedacos de betfio na esmagadora maioria das 
estruturas de b e t a  que constit~ern~as~latiba~das dos blocos escolares. ~s ie~roblema,  pelo seu 
elevado grau de gravidade, merece, em nosso entender, uma vistoria imediata e soluqdes, nem 
que sejam provisdrias e preventivas de acidenfes graves que possum vir a ocorrer. 
Testemunhdmos varios pedaqos de bet&o caidos ao redor dos blocos escolares e uma zona 
interditada com Jtas. 
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Degradaqrio acentuada das intimeras caixilhat .ias de portas e janelas existenles em rodos os 
blocos da escola, originando elevadas inejci2ncias energeticas e desconforto em todos os 
espaqos da ESAG. 

Graves infiltraqdes nus coberturas dos ea'Tcios escolares, originando humidades excessivas no 
seu interior, variaqdes lirmicas e desconforto e inefici2ncia energitica gritante. 

ALGUMA INFORMACAO DO PROCESS0 DA ESAG A 0  LONG0 DA ULTIMA DECADA 
Esta escola foi considerada como Escola Prioritaria nos termos do no 3 do Anigo 50." do Decreto 
- Lei n." 2112019, de 30 de janeiro, e dessa classificaqfio deu o Governo conhecimento a C h a r a  
Municipal de ~ v o r a  (CME). Esteve prevista a sua requalificaqfio no h b i t o  da 4" Fase da Parque 
Escolar E.P.E., sem que tivessem sido elaboradas Estimativas Orqamentais. 
A escola esteve incluida no Despacho 657312017 de 26 de junho, com indicaqtio de um valor 
elegivel nas operaqdes do Alentejo 2020 de 2.332.000€, que autorizava a assinatura de acordos 
de colaboraqtio para as intervenqdes prevista na Resoluqfio do Conselho de Ministros (RCM) 
4112016, facto que nunca chegou a ocorrer. 
Em 2020, esta obra foi desconsiderada para efeitos da nova RCM 7412020 que substitui a 
anterior, pois a CME nunca ratificou o aditamento ao Pacto para o Desenvolvimento e Coestio 
Territorial que previu a inclusfio da ES Andre Gouveia. 
Ainda assim, pela sua condiqfio de prioritaria nos termos do no 3 do Artigo 50." do Decreto - Lei 
n.O 2112019, de 30 de janeiro, sabemos que a mesma continua sinalizada no Programa 
Operacional Regional (ADC), com uma proposta de dotaqfio de elegibilidade de 2.414.332E com 
vista a um possivel enquadramento em instrumentos futuros. 

ESTRUTURA DA PROPOSTA DA OBRA DE REQUALIFICACAO 
Para que esta obra de requalificaqfio possa vir a ser integrada num futuro e urgente aditamento ao 
Pacto para o Desenvolvimento e Coesfio Territorial, assinado entre os Municipios do Alentejo 
Central, a CIMAC e o Prograrna Operacional Regional Alentejo 2020, o projeto de 
requalificaqtio devera respeitar o Anexo I1 alinea i) - Tabela dos valores maximos de referincia 
relativa ao investimento em infraestruturas do ensino pre-escolar, do ensino basico e do ensino 
secundario, que de seguida se transcreve: 
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k com este enquadramento financeiro que devemos trabalhar nos respetivos projetos tknicos. 
Devemos, ainda, admitir que a escola manterii as valikcias educativas existentes e a organh@o 
espacial estabelecida nos diferentes blocos educativos, englobando as h a s  escolares especificas, 
relativas aos ensinos biisico geral, profissional e secundhrio e demais espagos complementares, 
nomeadamente centro de recursos - biblioteca, auditbrio, espagos sociais e de convivio, de 
administraggo e gesm, bem como espwos tkcnicos e de apoio, pavilhiio desportivo, carnpos de 
jogos e ainda passagens e recreios cobertos exteriores, garantindo nomeadamente as necess&ias 
condi~bes de acessibilidade, seguranp e conforto, para os utentes da escola, a nivel dos esp-s 
interiores e exteriores. 
Devemos ainda referir que entendemos que a obra de construgiio e requalific+ desta escola 
deverii ser faseada, permitindo, assim, o seu funcionamento e a execu@o simulthea da 
empreitada. , I  * 
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Com base no documento anteriormente apresentado (tabela valores maximos de referincia - 
Investimento nas infraestruturas do ensino pre-escolar, do ensino basico e do ensino secundario - 
Portugal 2020), fica justificada a estimativa or~amental para o projeto: 
Salas de aula: ensino basico geral - 5 salas x 60.000 euroslsala; ensino profissional - 9 salas x 
60.000 euroslsala; ensino secundario -13 salas x 60.000 euros sala. Total das 27 salas de aula - 
1.620.000 Euros. 
Salas de apoio: sala polivalente - 40.000 euros; refeitorio - 40.000 euros; cozinha - 40.000 euros; 
biblioteca - 40.000 euros; sala dos Professores - 40.000 euros; laboratorios - 50.000 euros; 
auditorio - 60.000 euros; salas de atividades (educaq30 visual, tecnologica, musical) - 40.000 
Euros. Total das salas de apoio - 340.000 Euros. 
TOTAL DOS CUSTOS DE CONSTRUCAO: 1.960.000 EUROS (INCLUI IVA 6%) 
PavilhSlo Desportivo (15% custo total de constru@o): 294.000 Euros 
Arranjos Exteriores (10% custo total de constru@o): 196.000 Euros 
TOTAL DOS CUSTOS DA OBRA DE REQUALIFICACAO: 2 .450.000 EUROS (INCLUI 
IVA 6%) 
PROPOSTA DE DELIBERACAO 
Tendo por base a fundamentaqiio de facto e de direito constante da presente proposta, e 
atendendo as atribui~aes cometidas aos municipios nos dominios da educaqSlo (alinea d) do n." 2 
do artigo 23." do Anexo I a Lei n.' 7512013, de 12 de setembro) bem como a competincia da 
Cimara Municipal para colaborar no apoio a programas e projetos de interesse municipal, em 
parceria com entidades da administra~iio central (alinea r) do n." 1 do artigo 33.' do Anexo I a 
Lei n." 7512013, de 12 de setembro, solicits-se a delibera~iio desta Autarquia para os seguintes 
pontos, necess&rios ao urgente arranque do processo de requalificaq30 da Escola Secundaria 
Andre de Gouveia: 
1) Solicitar, com caracter de urgincia, junto do secretariado tecnico da CIMAC, uma 

reprograma@o fisica e financeira ao Pacto para o Desenvolvimento e CoesSlo Territorial 
(PDCT), para imediata assinatura do respetivo aditamento que inclua esta operaqtio de 
requalifica$Slo da Escola Secundaria Andre de Gouveia. Com a assinatura deste aditamento 
ao PDCT, esta Autarquia, enquanto beneficikia, aceitara finalmente um cofinanciamento 
comunitario fundamental para a execu@o desta obra; 

2) Comunicar ao Ministerio da Educaqiio, com carater de urgincia, esta mesma inten@o agora 
deliberada, bem como solicitar que seja elaborada e aprovada uma nova RCM que inclua esta 
operaqSlo, para a qual ainda existem verbas disponiveis no Programa Operational Regional 
Alentejo 2020. Devera igualmente ser solicitada a confirma@o da comparticipa$Slo do 
orqamento do Estado de 7 3 %  do investimento elegivel(50% da comparticipaqSlo national, ja 
concedidos anteriormente), bem como o pagamento dos projetos tecnicos necessaries para o 
lan~amento da empreitada publica; 

3) Lan~amento imediato do procedimento de contrataqSlo publica dos projetos tecnicos desta 
obra pliblica municipal, a cofinanciar por fundos comunitirios em 85% do investimento 
elegivel. Esta contrataqiio, a efetuar com carater de urgencia, devera ter por base o Programa 
Preliminar (documento fornecido pelo dono da obra aos projetistas que venham a concorrer, 
o qua1 define os objetivos, caracteristicas orginicas e funcionais e condicionamentos 
financeiros da obra, hem como dos respetivos custos e prazos de execuqSlo a observar; este 
documento corresponde ao programa previsto no artigo 43.' do CCP; definiqiio nos termos da 
Portaria 701-H12008). Este Programa Preliminar foi produzido em outubro de 2018 e aponta 
para uma intervenqiio no valor de 2.450.000 euros, em coerencia com os criterios-base de 
elegibilidade do PT2020, atras referenciados. 

Intervenqties: 
0 senhor Vereador Jose Calixto apresentou a proposta na qual se defende o imediato inicio do 
processo da obra requalificaGSlo da Escola Secundaria Andre de Gouveia, atravb da qual os 
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vereadores eleitos pel0 Partido Socialista solicitam B C h a m  Municipal a deliberq5o sobre 0s 
procediientos adequados ao arranque deste process0 de requalificqiio. 
Comeqou por informar que tivemos oportunidade de visitar detalhadamente a escola no passado 
dia 16 de novembro, falar com a respetiva DueqBo desta escola, ouvir os pais e encarregados de 
educaq5o e os alunos e falar com a gestao do PO regional. A opiniilo de todos e unhime: esta 
escola tem que ser requalificada urgentemente. 

Destacou que nesta visita B ESAG estes eleitos reforcaram a convicq50 da t o d  prioridade 
politica que deveril ser assumida pela Cbara  Municipal de ~ v o r a  enquanto Autarquia 
totalmente disponivel para ajudar a resolver este gravissimo problema do parque escolar do 
concelho de &ora, independentemente dos gram de responsabilidades fonnais de cada urn dos 
intervenientes neste processo, nomeadamente ao longo da dtima dkcada. 
Destacou igualmente alguns dos mais graves problemas desta infraestrutura escolar, 
nomeadamente: 1) risco eminente e constante de quedas de pedqos de beao na esmagadora 
maioria das estruturas de betao que constituem as platibandas dos blocos escolares. Este 
problema, pel0 seu elevado grau de gravidade, merece, em nosso entender, uma vistoria imediata 
e sol~6es ,  nem que sejam provis6rias e preventivas de acidentes graves que possm vir a 
ocorrer. Testemunhhos vhrios pedaps de beso caidos ao redor dos blocos escolares e uma 
zona interditada com fitas; 2) degradac5o acentuada das iniuneras caixilharias de portas e janelas 
existentes em todos os blocos da escola, originando elevadas ineficiencias energeticas e 
desconforto em todos os espaps da ESAG; 3) graves iniiltraq5es nas coberturas dos edificios 
escolares, originando humidades excessivas no seu interior, variaq6es tkrmicas e desconforto e 
ineficihcia energktica gritante; 4) degradaqao geral de todas as infraestruturas exteriores 
(carnpos de jogos, zonas verdes, equipamentos diversos); 5) acentuada degradaqgo, 
desadeqqgo e inoperacionalidade de rnuitas infraestruturas t6cnicas e redes diversas da escola 
levando, por exemplo, B indisponibilidade de instalaq6es sanitfuias ou a problemas M rede 
eldtrica e no pouco que existe de sistemas de climatiz.50. 

0 senhor Vereador Josh Calixto apresentou, de seguida, em nome dos vereadores eleitos pelo 
Partido Socialista, a presente proposta de deliberaggo, tendo por base a fundamentaqiio de facto e 
de direito constante da presente proposta, e atendendo is attibuiq5es cometidas aos municipios 
nos dominios da educq5o (alinea d) do n.O 2 do artigo 23.' do Anexo I B Lei n.' 75R013, de 12 
de setembro), bem como a cornpetkia da C h a m  Municipal para colaborar no apoio a 
programas e projetos de interesse municipal, em parceria com entidades da admi~Stmg80 central 
(alinea r) do n." 1 do artigo 33." do Anexo I B Lei n.' 7512013, de 12 de setembro. Solicitou, 
assim, a deliberq50 da Autarquia para os seguintes pontos, necesshrios ao urgente arranque do 
processo de requalificaq50 da Escola Secundhia An& de Gouveia: 
1) Solicitar, com cariicter de urgencia, junto do secretariado tecnico da CIMAC, uma 

reprogramqiio fisica e financeira ao Pacto para o Desenvolvimento e Coesilo Temtorial 
(PDCT), para imediata assinatura do respetivo aditamento que inclua esta operaqio de 
requalificqgo da Escola Secundhria Andre de Gouveia. Corn a assinatura deste aditamento 
ao PDCT, esta Autarquia, enquanto beneficiluia, aceitaril finalmente um cofinanciamento 
comunitfuio fundamental para a execuq50 desta obra; 

2) Comunicar ao Ministerio da Educaqiio, corn carilter de urgencia, esta mesma intengo agora 
deliberada, bem como solicitar que seja elaborada e aprovada uma nova RCM que inclua esta 
operqb, para a qual ainda existem verbas disponiveis no Programa Operational Regional 
Alentejo 2020. Deveril igualmente ser solicitada a confirmqiio da comparticipqiio do 
orqamento do Estado de 73% do investimento elegivel(50% da comparticipaqiio national, jil 
concedidos anterionnente), bem como o pagarnento dos projetos tdcnicos necessirios para o 
lanqamento da empreitada phblica; 
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3) Lanqamento imediato do procedimento de contrataqgo publica dos projetos tecnicos desta 
obra publica municipal, a cofinanciar por fundos comunitarios em 85% do investimento 
elegivel. Esta contrataqgo, a efetuar com carater de urgincia, devera ter por base o Programa 
Preliminar (documento fornecido pelo dono da obra aos projetistas que venham a concorrer, 
o qua1 define os objetivos, caracteristicas orginicas e funcionais e condicionamentos 
financeiros da obra, bem como dos respetivos custos e prazos de execuqgo a observar; este 
documento corresponde ao programa previsto no artigo 43." do CCP; definiqgo nos termos da 
Portaria 701-Hl2008). Este Programa Preliminar foi produzido em outubro de 2018 e aponta 
para uma intervenqgo no valor de 2.450.000 euros, em coerincia com os criterios-base de 
elegibilidade do PT2020, atras referenciados. 

0 senhor Vereador Jose Calixto terminou esta intervenqgo referindo outros problemas graves 
no parque escolar do Concelho, dando como exemplo o facto de, na Escola Secundaria Severim 
Faria, os seus alunos ngo poderem ter aula no Pavilhgo Desportivo desta escola pelo facto de, 
principalmente no Inverno, chover no seu interior, tomando o pavimento impraticavel pois o seu 
estado faz perigar a integridade fisica dos alunos; as aulas de inverno d o ,  assim ao ar livre, 
situaqgo que se arrasta ha mais de dois anos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico relativamente a esta questgo referiu que a mesma tem por 
base direitos fundamentais como o da Educaqgo e Igualdade de Oportunidades, no sentido de que 
os alunos tenham as condiqdes necessirias para aprenderem da melhor forma possivel. 
Da visita que fizeram a Escola Secundiria Andre de Gouveia e daquilo que observaram e 
ouviram deste processo, perceberam que e uma situa@o inaceitavel porque parece que existem 
alunos de primeira e outros de segunda, n5o sendo aceitavel ter esta situaqgo no concelho. De 
facto, existem trts escolas secundirias em ~ v o r a  e esta foi a h i c a  que ngo foi objeto das varias 
fases de requalificaqilo. 

0 senhor Presidente, sobre a requalificaqgo da Escola Secundhia Andre de Gouveia e na 
sequtncia da proposta apresentada pelos Eleitos do Partido Socialista leu, em nome dos Eleitos 
pela CDU, o seguinte documento e proposta: 
"Considerando, de forma sucinta, o historic0 da exigincia da requalificaqgo da Escola 
Secundiria Andre de Gouveia (ESAG) para que ngo seja apagado ou reescrito: 

1.Ao longo dos ultimos mandatos, a CDU, quer nos 6rggos do Municipio de ~ v o r a  quer 
noutras insthcias como a Assembleia da Republica, tem exigido ao Governo a 
requalificaqgo das escolas que sgo sua propriedade e responsabilidade, no concelho de 
~ v o r a ,  com destaque para a Escola Secundiria Andre de Gouveia (ESAG) e para a 
Escola de Santa Clara. 

2. Nos mandatos anteriores, e face ao "desequilibrio financeiro estmtural" que o Municipio 
atingiu em 2013 e formalmente declarado pelo Governo, foi definido um programa 
plurianual de requalifica@o das escolas da responsabilidade do Municipio, tendo em 
conta os limitados meios financeiros disponiveis e as restriqdes decorrentes da situaqio 
declarada do Municipio. As primeiras dessas prioridades foram dirigidas a resoluq2o das 
estruturas de amianto que se verificavam em 6 escolas do Municipio e, ainda, a 
requalificaqgo da Escola Andre de Resende, cujo financiamento comunitirio tinha sido 
cancelado. 

3.Em 2014, correspondendo a preocupaqdes manifestadas pela Direqgo do Agrupamento e 
pela Associaq20 de Pais, a C5mara Municipal tomou a iniciativa de contactar a DGEstE 
Alentejo e o Governo para solicitar a requalificaqgo da ESAG. Desde entgo, variados 
contactos e reunides ocorreram tendo a C5mara Municipal avanqado uma proposta de 
trabalho para negociaqgo baseada nos seguintes principais principios: 
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a)Apesar da responsabilidade legal da requalificqb da ESAG ser do Govemo, a Chara  
Municipal disponibku-se para negociar um acordo de colabomg&o em que o 
Municipio tivesse, se essa fosse a vontade do Govemo, um papel ativo, incluindo a 
possibilidade de ser dono da obra; 

b)O Govemo disponibilizaria os projetos de arquitetura e especialidades neces&os, sendo 
que, segundo informams do Minist6rio da Educqlo, existiriam jB esses projetos, ainda 
que howesse necessidade de 0s atualizar; 

c)O Govemo deveria identificar a(s) fonte(s) de financiamento da obra; 
d)A CME propunha que a negociapb pudesse ser alargada a outros edificios escolares 

municipais, no sentido de se acordar a sua ampliqb, no Eunbito dos objetivos 
govemamentais quanto a educagb prk-escolar. 

4.Ap6s vhias reuniaes com o anterior Governo, na pessoa da Secretsria de Estado Adjunta e 
da EduqiIo, Alexandra Leitilo, em reuniao realizada a 13/12/2017, chegou-se a uma 
plataforma de entendimento verbal, nunca formalizada, que consistia: 
a) 0 Governo disponibilizaria uma verba no hb i to  dos fundos comunitiuios 

comspondente ao valor do investimento de requalificqb da ESAG constante do 
projeto de obra que existiria no Minist6rio (cerca de € 2,4 milhaes de euros); 

b) A CME receberia aquele projeto e candidataria a obra, com comparticipaqtlo de 85%, 
sendo dividida a restante verba pelo Ministkrio e pel0 Municipio; o mesmo principio 
de reparti* se aplicaria caso svgissem custos adicionais @. ex., trabalhos a mais); 

c) Entre a CME e o Ministhrio seria feito acordo de igual teor para a ampliaqito da 
Escola da Horta das Figueiras, de mod0 a aumentar a oferta do ensino prk-escolar em 
fivora. 

5. Aguardamos que nos fosse entregue o projeto de execuq&o para a requalificqh da ESAG 
para avanqar com a candidatura. Em simultheo, avanqbmos com o projeto para 
amplia@o da Escola da Horta das Figueiras. 

6. Em 6/04/2018, por iniciativa da Assembleia Municipal, realizou-se uma "Audig50 PPSlblica 
sobre a Educagb no concelho de fivora". A 7/07/2018, na sequencia daquela Audiqso, a 
Assembleia Municipal de fivora decidiu, entre outras questks: 

a)Solicitar a todas as entidades que interwnham, nu medida das suas responsabilidades, nu 
melhoria urgente do parque escolar do concelho de ~ v o r a ,  nomeadamente nus escolas 
AndrP de Gouveia e Manuel Ferreira Patricia; 

b)Refetir de formo continua, atravks do Conselho Municipal de Educaqh, sobre as 
necessidades da educaqdo para o concelho de ~ v o r a ,  com o envolvimento de toda a 
comunidade escolar". 

7.Em nova reunih, com a Secretiria de Estado, Alexandra Leiao, a 22/8/2018, fomos 
informados que, ao conMo do que se pensava, nlo existia projeto de execuqgo para a 
requalificaqlo da ESAG. 

8.Nessa sequhcia, a Secretaria de Estado comprometeu-se (ver comunicq&o escrita de 
10/9/2018, em anexo) a inscrever no Orwento da DGestE a verba de € 80.000 do total 
estimado em € 100.000, para elaborar aquele projeto. 

9.Aquele projeto nunca nos foi entregue, apesar das insistencias, pelo que a CME ficou 
impedida de apresentar candidatura aos fundos comunit6rios. 

10. A 19/02/2020, foi enviado oficio, corn duas Recomenwes aprovadas na reuniHo do 
Conselho Municipal da EducqZo de ~ v o m  (CMEE), de 18-02-2020, solicitando reuniso 
ao Ministro da Educa*, Tiago Bran& Rodrigues (ver anexo), que obteve resposta. 

11. A 26/6/2020, por proposta do PSD, foi aprovada na Assembleia Municipal, por maioria 
(com 12 abstenqks do PS), uma Moqh em que "exija ao Govern de Portugal, que 
elabore o projeto de requal$caqfio da escola e trate da operacionalizqfio para que as 
obras se tornem realidade o mais brevemente possivel, e que nab aceite uma intervenqcio 
apenas ao nivel da remoqo do amianto" (ver anexo); 
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12. Em 10/912020, o governo, pela Resoluqio do Conselho de Ministros 7412020, retirou a 
requalificaq20 da ESAG do PDCT, e, tendo em conta a proposta apresentada pelos 
Vereadores do PS, que nos merece, ainda, os seguintes comentirios, 

Como se demonstra, a CME fez todos os esforqos, para alem da sua responsabilidade, para 
o avanqo da requalificag80 da ESAG; 

Como se demonstra, o n3o avanqo da obra de requalificaqio e da inteira responsabilidade 
do Governo PS que nem sequer tinha os projetos necessirios, nem tomou quaisquer 
medidas para os elaborar; 

A CME nio podia, como os regulamentos exigem, apresentar qualquer candidatura a 
fundos comunitirios por inexisttncia dos projetos, nil0 havendo sequer orqamentos 
definidos por falta desses projetos; 

Apesar da inaqio do Governo, e demonstrando a vontade de cooperaqio, a CME avanqou 
com a obra de remoqgo do amianto do Pavilhgo Desportivo da ESAG, sem que ate ao 
momento o Govemo se tenha dignado responder e assinar o que esta cornprometido no 
Protocolo que assinou com a Associaqio Nacional de Municipios Portugueses, isto e, 
aquele financiamento a 100%. 

Assim, e procurando a consensualizaqio, no pressuposto que o interesse de todos e apenas 
garantir a requalificag50 da ESAG, propomos as seguintes alteragdes a proposta dos Vereadores 
do PS: 

Passar o 2' ponto para l o  ponto e alterar da seguinte forma: 
Propor ao Ministerio da Educagio a assinatura de um acordo urgente para a requalificaqzo da 
ESAG, incluindo projetos e obra, de mod0 a mobilizar, com urgtncia, verbas do PT2020 1 
PDCT. Solicitar que seja elaborada e aprovada nova RCM . . . 

Passar l o  ponto a 2" ponto e alterar da seguinte forma: 
Solicitar, com caracter de urgtncia, junto da CIMAC, a possibilidade de uma reprogramagiio 
fisica e financeira ao Pacto para o Desenvolvimento e Coesio Territorial (PDCT) que seja 
compativel com o financiamento dos projetos de execuqgo da requalificaqio da ESAG e com a 
respetiva obra para que se garanta, com o Acordo a celebrar com o Govemo, a operaqio de 
requalificaqgo da Escola Secundaria Andre de Gouveia. 

Ponto 3 O ,  alterar da seguinte forma: 
Lanqar o procedimento de contrataqio publica dos projetos da obra de requalificaqgo da ESAG, 
logo que o Governo aceite que seja o Municipio a elaborar aqueles projetos, a cofinanciar." 

0 senhor Presidente acrescentou que, como atras ficou demonstrado, a Cimara Municipal tudo 
tem feito para que seja assegurada a obra de requalificaqzo da ESAG que, lembra, e da 
responsabilidade do Governo. A Cimara tern mostrado toda a disponibilidade de colaboraqgo 
pelo que, os eleitos pela CDU, nzo podem aceitar um conjunto de consideraqdes e afirmaqdes 
feitas na proposta do PS. Assim, propdem aquelas alteragdes a deliberaqio e que a Cimara 
Municipal aprove apenas os pontos da deliberaqio. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que e um process0 que o PSD tem vindo a 
acompanhar desde ha muito tempo, e feito viirias diligencias nio so na Assembleia Municipal, 
mas tambem noutros orgBos. No entanto, existem dois partidos que estiveram juntos a aprovar 
Orgamentos de Estado durante seis anos, e o resultado que se viu foi que niio conseguiram 
encontrar uma soluqio para a Escola Andre de Gouveia, o que e lamentavel porque a Escola 
precisa de obras ha muitos anos. 
Por outro lado, em tempo o PSD contactou a Escola e a Associaqio de Pais e este foi sempre um 
ponto de partida, no sentido de ser urgente encontrar uma soluqio politica para a resolu~20 deste 
problema. 
Referiu ainda, que na primeira reuniio de C h a r a  em que esteve presente colocou esse assunto e 
chamou a atenqio para o facto das verbas do PO 2020 se estarem a esgotar. 
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Dando wntinuidade, o senhor Vereador saudou a rewmendaqiXo apresentada e disse que 1150 
iriam obstaculizar o que quer que fosse, no entanto iriam viabilizar a proposta desde que a versilo 
final tenha um cronograma concreto e exequivel que seja efetivamente cumprido. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que o Movimento Cuidar de hvora tamMm 
considera a obra priorit&ria e por isso subescrevia o conteudo de intengb da proposta do Partido 
Socialists, bem como entendia ser importante as propostas do senhor Presidente. 
Ainda assim tinham que ser verdadeiros e transparentes, e, independentemente do percurso 
politiw que foi apresentado pelo senhor Presidente, o facto t que a proposta que estava a ser 
apresentada pelo PS, simplesmente e l i ina  qualquer responsabilidade do Misttrio da 
Educqb com o qual n8o podia concordar. 
Referiu que foi eleita para a C U a  Municipal para defender os interesses dos Eborenses, 
portanto entendia que na proposta apresentada deverii wnstar a obrigagfio do Misttrio da 
Educqb que tambtm tem responsabilidade no que se passou na Escola An& de Gouveia no 
sentido de autorizar os municipios a realizar os projetos. 
Portanto, t hdamental haver uma vontade expressa, o que lhe parece haver da parte desta 
Chara  para se concretizar a obra, e o Ministkrio vai ter que entrar neste processo com a Chara  
desde logo deixando claro se existe ou 1150 projeto preliminar. 
Por outro lado, a C h a m  n b  pode ficar sb pela correspondencia tem tambtm que mostrar mais 
atitude e garantir nas O p g h  do Plano e Oqamento a verba para o projeto. Porque sem projeto 
nem neste quadro wmunithrio nem no prbximo se vai wnseguir resolver o problema. 
Para terminar, sugeriu que se incluisse este compromisso da parte da Chara  Municipal e da 
DGEstE, e o Misttrio terii que fazer a sua parte deixando clam o que realmente se passa com o 
projeto. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho neste momento inteweio, mas o iudio ficou 
impercetivel, pelo que nil0 6 possivel transcrever o que referiu. 

0 senbor Vereador Josh Caliito referiu que em politica, por vezes, hi tendhcia de se 
desviarem para questiies de fonna e n h  de contehdo e aquele era um processo em que 
claramente o conteudo t que interessa, e por outro lado a comunidade escolar tem que estar em 
primeiro lug=. Estava de acordo com tudo o que foi dito menos com uma refefincia que a 
senhora Vereadora Florbela Fernandes fez. 
Assim, niXo b e  parecia que fosse importante saber de quem foi a responsabilidade nestes dez 
anos, porque foi de todos e provavelmente ningutm sairii ileso deste processo. Att porque a 
C h a m  em 2017 tamMm teve a verba no PDCT I Pacto para o Desenvolvirnento e CoesZLo 
Temtorial e entendeu legitimamente, certamente, n8o a assumir. Por outro lado, se ficasse com a 
verba cativa na primeira ve& do Pacto obviamente teria havido desenvolvimentos e o 
Ministthio tinha a responsabilidade, ou n?io, de aceitar, ou d o ,  e assim a verba tinha said0 
do Pacto e a Chara  de hvora teria a possibilidade de avangar posteriormente com o projeto. 
Portanto, na sua opinib, a histbria nem sequer foi muito valorativa na quest50 da 
responsabilidade porque depois cada um entende como acha mais adequado, mas o que t certo t 
que 1150 houve resultado pdtiw da a t q b  dos viuios agentes politicos, quer do Poder Central 
quer do Local. 
Saudou a Chara  Municipal quando perante sitwgties idhticas, como a do amianto, entendeu 
avangar, e no seu entender a sihagio 6 idsntica si, que com uma di iensb diferente. Reforgando 
ainda que houve centenas de Escolas em Portugal que, com a contrata@o aatrvts das Camaras, 
conseguirem fundos regionais. 
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Para terminar, referiu que em momento algum na proposta tentaram ilibar o Ministerio da 
Educaqio, ate porque esta la bem destacado que o Ministerio com caracter de urghcia tem que 
disponibilizar os 7,5% do projeto. 
Destacou ainda que a forma como a proposta esta elaborada nio precisa de cronograma, no 
entanto se entenderem por bem acolher alguma alteraqio obviamente que ttm que colocar prazos 
que siio fundamentais. 
A questio da CIMAC e imediata, na medida em que pode sair urna informaqio, no mesmo dia, a 
solicitar com carater de urgincia a possibilidade de urna reprogramaqio. Se o pedido for feito no 
espaqo de urna semana, so tim que ter essa resposta para lanqarem de imediato o procedimento 
da contrataqio pliblica dos projetos, e se isso for assim e sensivelmente aquilo que disseram 
apenas com necessidade de fiscalizaqio. 
Em relaqio ao reforqo, disse que era melhor esquecer porque, em seu entender, esse e o segundo 
passo e com urna obra a meio ou com um projeto de 3 milhdes, terio que ter a capacidade 
politica de ir ao PO Regional dizer que nio sio 2.4%. 

0 senhor Presidente referiu-se ainda a urna questio que e muito importante e sobre a qual tim 
vindo a falar vArias vezes, e que tem a ver com o facto de perceberem se deve ou nio ser as 
Cimaras a financiar o Govemo Central, e este problema coloca-se nio so em relaqio as escolas 
mas a muitas outras questdes e, infelizmente, o que se tem vindo a assistir e a generalidade dos 
Govemos procurarem que as Cimaras os financiem. No caso em concreto, a Cimara ate chegou 
a acordo com o Govemo, e sempre disseram que estavam dispostos a colaborar, e ja o fizeram 
em relaqgo, por exemplo, ao amianto e a Cimara continua a espera de ser ressarcida. 
Assim, os eleitos pela CDU estio dispostos a negociar alteraqdes a deliberaqio proposta, de 
forma a consensualizar urna deliberaqio sobre a urgente requalificaqio da ESAG. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta com as alteraqdes propostas e 
consensualizadas por todos os eleitos: 

a) Propor ao Ministerio da Educaqio a assinatura de um acordo urgente para a 
requalificaqio da ESAG, incluindo projetos e obra, de modo a mobilizar, com urgincia, 
verbas do PT2020 / PDCT. Solicitar que seja elaborada e aprovada nova RCM que inclua 
esta operaqio, para a qual ainda existem verbas disponiveis no Programa Operacional 
Regional Alentejo 2020. Devera igualmente ser solicitada a confirmaqio da 
comparticipaqio do orqamento do Estado de 7,5% do investimento elegivel (50% da 
comparticipaqio national, ja concedidos anteriormente), bem como o pagamento dos 
projetos tbcnicos necesdrios para o lanqamento da empreitada publica; 

b)Solicitar, com caracter de urgincia, junto da CIMAC, a possibilidade de urna 
reprogramagio fisica e financeira ao Pacto para o Desenvolvimento e Coesio Territorial 
(PDCT) que seja compativel com o financiamento dos projetos de execuqio da 
requalificaqio da ESAG e com a respetiva obra para que se garanta, com o Acordo a 
celebrar com o Governo, a operaqio de requalificaqio da Escola Secundaria Andre de 
Gouveia. 

c) Lanqar o procedimento de contrataqio publica dos projetos da obra de requalificaqio da 
ESAG, logo que o Govemo aceite que seja o Municipio a elaborar aqueles projetos, a 
cofinanciar por fundos comunitirios em 85% do investimento elegivel. Esta contrataqio, 
a efetuar com carater de urgincia, devera ter por base o Programa Preliminar (documento 
fomecido pelo dono da obra aos projetistas que venham a concorrer, o qua1 define os 
objetivos, caracteristicas orginicas e funcionais e condicionamentos financeiros da obra, 
bem como dos respetivos custos e prazos de execuqio a observar; este documento 
corresponde ao programa previsto no artigo 43.' do CCP; definiqio nos termos da 
Portaria 701-Hl2008). Este Programa Preliminar foi produzido em outubro de 2018 e 
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aponta para uma intewenqllo no valor de 2.450.000 euros, em coerbcia com os crittkios- 
base de elegibilidade do PT2020, at& referenciados. 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

5.1. - Contrato-Programa de Desenvolvimento Desportivo 2022. 

Retirada por consenso de todos os Eleitos. 

5.2. - CedCncia do Monte Alentejano P Tuna Aead6mica do Liceu de kvora, nos dias 30 de 
novembro e 1 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  das Comemor~6es do l o  de Dezembro, a Tuna AcadCmica do Liceu de hvora NIPC 
503544183, com sede na Escola Secundiria An& de Gouveia, cujo objeto 6 fomentar o estudo e 
o desenvolvimento da music4 levar a efeito iniciativas de caracter cultural, relacionadas a 
atividades acad6micas, solicitou o apoio da autarquia para a cedsncia gratuita do Monte 
Alentejano (loiqas e talheres), tendo em vista a realizaqk da habitual ceia, no dia 30 de 
novembro I 1 de dezembro. 
Tendo em conta o proponente, que existe em ~vora,  desde o ano de 1900, bem como a iniciava 
com uma longa o e importante tradiqllo na cidade, prop8e-se deferimento do pedido e a isengao 
de pagamento dos custos associados no valor de 119,lW ao abrigo ao abrigo da alinea u) do nOl 
do art"33 da lei n07512013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de 
Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
DeliberagHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

53. - CedCncia do Monte Alentejano P Tuna Acad6mica da Universidade de kvora, no din 
11 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  de uma festa de Natal antecipada, a Tuna Academics da Universidade de ~vora,  
associaqk sem fins lucrativos com NIPC, 506688739, tendo como fins o foment0 e 
aprendizagem da mhsica em geral, a organizagiio e participaqllo em atividades de indole cultural 
de acordo com estatutos, com sede em Evora, solicitou o apoio da autarquia para a cedencia 
gratuita do Monte Alentejano (loips e talheres) para dia 11 de dezembro. 
Tendo em conta o proponente, uma associaqk juvenil que integra o Conselho Municipal da 
Juventude de ~vora,  prop6e-se deferimento do pedido e a isenqllo de pagamento dos custos 
associados no valor de 119,lW ao abrigo ao abrigo da alinea u) do nO1 do art033 da lei 
n9512013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7O da Tabela de Taxas e Outras 
Receitas do Municipio. 
DeliberagHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.4. - Ced6ncia do Monte Alentejano ao kvora Andebol Clube, nos dias 18 e 19 dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se apoiar o ~ v o r a  Andebol Clube na cedbncia do Monte Alentejano, nos termos e para os 
efeitos da alinea u) do n.O 1, do art." 33.", da Lei n.075/2013, de 12 de setembro, de acordo com o 
que a seguir se especifica, de acordo com as Normas de Gestao do Monte Alentejano. 
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O ~ v o r a  Andebol Clube, NIPC 502079240, associaqzo sem fins lucrativos que tem por 
finalidade promover os socios, atraves da sua educaqiio cultural, fisica, desportiva e 
nomeadamente fomentar a pratica do andebol na cidade de ~ v o r a ,  solicitou o apoio da CME na 
cedencia do Monte Alentejano por 24 horas, das 14h de dia 18 dezembro as 14h00 do dia 19 de 
dezembro, com utilizaqiio de talheres e loiqas, para jantar convivio dos seus atletas e associados, 
conforme RTTORME, Regulamento Tabela e Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
0 custo deste apoio e de 218,35€, a ser descontado no CPDD - Contrato Programa de 
Desenvolvimento Desportivo aprovado para 2021. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.5. - Cedcncia o Monte Alentejano a Liga de Estudantes Africanos da Universidade de 
~ v o r a  (LEAU), na noite e 24/25 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No imbito de uma festa de Natal para estudantes africanos, que se encontram em ~ v o r a  na apoca 
natalicia, a Liga de Estudantes Africanos (LEAU) da Universidade de ~ v o r a ,  NIPC 509828337, 
associaq20 sem fins lucrativos, solicitou o apoio da autarquia para a cedzncia gratuita do Monte 
Alentejano (loiqas e talheres) para a noite de 24 125 de dezembro. 
Tendo o muito bom trabalho que esta associaqiio, urna associaqgo juvenil que integra o 
Conselho Municipal da Juventude de ~ v o r a ,  desenvolve junto dos estudantes oriundos de varios 
paises africanos, tendo ainda em conta que sera uma maneira de festejarem o Natal 
acompanhados, propde-se deferimento do pedido e a isenqgo de pagamento dos custos 
associados no valor de 119,lW ao abrigo ao abrigo da alinea u) do nOl do art033 da lei 
no7512013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7' da Tabela de Taxas e Outras 
Receitas do Municipio 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.6. - Cedcncia de pistas e campo do complexo desportivo de ~ v o r a  ao Agrupamento de 
Escolas AndrC de Gouveia. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 Agrupamento de Escolas Andre de Gouveia, solicita apoio da CME em cedencia de pistas de 
atletismo e campo de futebol do complexo desportivo no dia 25 novembro 2021. 
0 Agrupamento de Escolas Andre de Gouveia, solicita apoio da CME em cedencia de pistas de 
atletismo e campo de futebol do complexo desportivo no dia 25 Novembro 2021, para lecionaqiio 
do modulo de Atletismo e de Futebol do Curso de Desporto do loano ( lo  PTD), na disciplina de 
Educaqiio Fisica (EF) e que abrange 28 alunos, no dia 25 de novembro das 13h10 as 16h30, 
sendo feito acerto de contas entre os valores a pagar por esta utilizaq8o e as verbas a pagar no 
imbito do protocolo dos pavilhdes. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.7. - ProrrogaqHo de licenqa de utilizaqfio do dominio public0 do Aerodromo Municipal de 
~ v o r a ,  pela Aeronautica de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
A Associaqiio Aeronhtica de ~ v o r a ,  NIPC 513370528, 6 uma associa$&o sem fins lucrativos, 
tem como fim divulgaqzo do conhecimento e cultura aeronautica e fomento dos diversos ramos 
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da atividade aeronhutica recreativa, educativa, e tun'stica sem fins lucrativos. Constituiu-se em 
19 de janeiro de 2015. 
Em 13 de Junho de 2016 a associago Aeronhutica de ~ v o r a  assinou w m  o Municipio de fivora 
o "Titulo de Licenga de Ut ikqgo do Dominio Pliblico". 
De acordo com os termos do mesmo na clhusula primeira o titulo abrange a licenga de utilm@o 
do espqo designado por hangar nhnero tres, sendo que na clhusula terceira prev6 para a licenga 
um prazo de um ano, podendo a mesma ser prorrogada por igual periodo de um ano do titulo. 
Atendendo a s i h q h  pandbmica que inviabiliiu a pdtica por largos periodos de tempo, 
prop6e-se para deliberaqgo a prorrogqgo do titulo at6 13 junho 2022. 
DeliberaqPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.8. - ProrrogaqHo de licenqa de utilizaqfo do dominio pfiblico do Aer6dromo Municipal de 
kvora, pelo Aeroclube de ~vora.  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
A Associqh Aeroclube de Gvora, NIPC 502015357, 6 uma AssociqBo sem fins lucrativos, 
com fins recreativos, culturais e desportivos, dotados de personalidade juridica, cujo principal 
objetivo consiste na diwlgqiio entre os sew s6cios e piiblico em geral, do wnhecimento da 
cultura aerodutica, e bem assim promover a prhtica e o desenvolvimento dos diversos ramos de 
atividade aeronhutica, o para-aerodutica de feiqgo desportiva. Constituiu-se no ano de 1969. 
Em 25 de Janeiro de 2017 o Aeroclube de ~ v o r a  assinou w m  o Municipio de ~ v o r a  o 'Titulo de 
Licenqa de Utilizaggo do Dominio Piiblico". 
De acordo com os termos do mesmo na clhusula primeira o titulo abrange a licenp de utiliqiIo 
do espaqo designado por hangar niunero urn, sendo que na clhusula terceira preve para a licenga 
um prazo de cinco anos, podendo a mesrna ser prorrogada por igual periodo de 5 anos do titulo, 
para deliberaggo da prorrogaggo. 
DeliberaqPo: 
A C h  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.9. - Chamada "kvora As Pinceladas. Deixa a Tua Marcan. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
E uma iniciativa da C h a r a  Municipal de Evora, destinada aos jovens dos Estabelecimentos de 
Ensino do Concelho, do 3O ciclo e Secundirio, que apresenta como principais objetivos 
promover a participaqiio e envolvimento dos jovens em novas expressbes am'stica incentivar a 
criatividade e originalidade na criqgo de uma pintura artistica; embelezar as escolas , 
nomeadamente os parques de estacionamento das bicicletas ou zonas similares; envolver os 
alunos eborenses nas atividades promovidas pela autarquia, de forma a fomentar o sentido de 
pertenga e unih entre todos. 
A C h a r a  Municipal apoiara a iniciativa disponibilizando painbis e materiais de pintura 
necessiirios para a wncretizagh do trabalho, que podeni ser realizado em painbis ou no solo em 
local de estacionamento de bicicletas ou outros similares. A pintura dos painkis deveri ter lugar 
at6 dia 31 de maqo de 2022, integrando-se assim a iniciativa nas Comemoraqbes do M&s da 
Juventude- maqo 2022, w m  vista a uma exposigiio. No process0 encontram-se anexas as 
Normas de Participaciio e Fichu de Inscriqiio. 
DeliberaqPo: 
A &ara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.10. - Concurso Amores de Natal Recicladas 2021. 

/. , 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a aprovagio das Normas de Participagio do Concurso Arvores de Natal Recicladas 
2021. O Concurso Arvores de Natal Recicladas 2021, 6 uma iniciativa municipal aprovada em 
plano de atividades 04.06.02.04.03, que apresenta como principais objetivos, sensibilizar para as 
questdes ambientais, incentivar a criatividade e originalidade recorrendo a reutilizafio de 
materiais; reconhecer e premiar projetos inovadores e embelezar a cidade na epoca natalicia. 
Podem participar estabelecimentos de ensino, associagaes juvenis, culturais, ambientais, de 3" 
idade, de deficiencia, de escuteiros I escoteiros e outras entidades do concelho. Anexo ao 
process0 as Normas de Participaqzo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.11. - CedEncia de Transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 1 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqtio do seu despacho, datado de 0111 112021, nos termos e para os efeitos do art.O 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
~ v o r a  Andebol Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqfao de equipa a Pinhal de Frades, 
no dia 01 de Novembro de 2021. Teve um custo de 444.09€, de acordo com o RTTORME em 
vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.12. - Cedhcia de Transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqio do seu despacho, datado de 0111 112021, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
~ v o r a  Andebol Clube: cedencia de um autocarro para deslocag80 de equipa a Belem I Lisboa, no 
dia 13 de Novembro de 202 1. Teve um custo de 537.17€, de acordo com o RTTORME em vigor, 
que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaygo: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.13. - CedEncia de Transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 14 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqio do seu despacho, datado de 0911 112021, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
~ v o r a  Andebol Clube: cedtncia de urna carrinha para deslocaqSo de equipa a Loule, no dia 14 de 
Novembro de 2021. Teve um custo de 344.37€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera 
deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.14. - CedEncia de Transporte ao Juventude Sport Clube, dia 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Pm@s a ratificaqb do seu despacho, datado de 0811 112021, nos termos e para os efeitos do art." 
35O, no 3 do Anexo I, da Lei no 75/2013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
Juventude Sport Clube: ced6ncia de um autocam para deslocaqb de equipa a Castro Verde, no 
dia 13 de Novembro de 2021. Teve um custo de 586.24€, de acordo com o RTTORME em vigor, 
que serit deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberagHo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.15. - CedCncia de Transporte ao Clube de Rugby de kvora, dia 20 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqso do seu despacho, datado de 29/10/2021, nos termos e para os efeitos do art." 
3S0, no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam 
fivora Andebol Clube: cedkcia de um autocarro para deslocaqb de equipa a Lisboa, no dia 20 
de Novembro de 2021. Teve urn custo de 502.07€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que 
serh deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberagPo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.16. - CedCncia de Transporte ao Grupo Desportivo e Recreativo Canaviais, dia 20 de 
novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificacb do seu despacho, datado de 2911012021. nos termos e para os efeitos do art.' 
350; no 3 do Aneio I, da Lei n075/2013 de 12 de setembro, que autorizou bs apoios que a seguu 
se especificam. 
Grupo Desportivo e Recreativo dos Canaviais: ced6ncia de duas carrinhas para deslocqilo de 
equipa a Palmela, no dia 20 de Novembro de 2021. Teve um custo de 413.28€, de acordo com o 
RTTORME em vigor, que serh deduzido no plafond do Contrato F'rograma de Desenvolvimento 
Desportivo. 
Deliberaflo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.17. - Agrupamento 890 de kvora 1 CedCncia do Monte Alentejano. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pro@s a ratificaqb do seu despacho datado de 0811 112021, nos tennos e para os efeitos do art." 
35.q no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de Setembro. 
No hb i to  de uma iniciativa de angaria@o de h d o s  para a wnstruqb da nova sede, o 
Agrupamento 890 fivora, do Corpo Nacional de Escutas NIP 500972052, associqb de utilidade 
phblica, solicitou o apoio da autarquia para uma iniciativa de angarimo de fkndos para a 
wnstruqBo da nova sede, atravbs da ced6ncia gratuita do Monte Alentejano (loiqas e talheres) 
para dia 13 de novembro, para atividade do curso de vinhos s e ~ n d o  uma refeiqfio (almop) para 
cerca de 20 pessoas. 
Tendo em conta a iniciativa, bem como a entidade, e do seu rewnhecido trabalho em prole das 
crimps e jovens do concelho, prop6e-se deferimento do pedido e a isenqgo de pagamento dos 
custos associados no valor de 119,10€ ao abrigo ao abrigo da alinea u) do nO1 do @33 da lei 
n075/2013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7' da Tabela de Taxas e Outras 
Receitas do Municipio. 
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Deliberaqio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.18. - Comemoraq6es do Dia Mundial das Vitimas da Estrada, promovida pela AssociaqHo 
GARE. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No imbito das Comemorag6es o Dia Mundial das Vitimas da Estrada, dia 21 de novembro ,uma 
iniciativa promovida pela GARE com o apoio de diversas entidades para alem da CME ( ARS, 
PSP, IPDJ, GNR, CNE, APPPACDM, entre outras), a GARE solicitou o apoio da autarquia para: 
autorizaqgo para a cerimonia de encontro na Praqa do Giraldo e marcha lenta at6 ao Jardim da 
Memoria ; cedincia e montagem de palco de 6x3 no Jardim do Granito; cedincia e montagem de 
uma tenda de 6~3m;cedincia de aparelhagem de som; impressgo de 50 cartazes A3 e 250 
folhetos , bem como toda a divulgagZo possivel nos meios da autarquia; presenqa dos eleitos na 
cerimonia solene 
Tendo em conta a entidade que desenvolve um meritbrio trabalho na area da PrevenqZo 
Rodoviiria, tendo em conta tambem a efemhide que lembra todos os que de forma tragica foram 
vitimas (diretas e indiretas) de acidentes rodoviirios, propde-se deferimento do pedido e a 
isenqio do pagamento de custos associados no valor total de 356,32€ ao abrigo da alinea u) do 
nol do art033 da lei no75/2013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7' da Tabela de 
Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.19. - ~ v o r a  21/27 meia Maratona, dia 28 e novembro. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
A Cimara Municipal de ~ v o r a  ira promover dia 28 novembro a ~ v o r a  21/27 Meia Maratona, 
iniciativa desportiva com vertente competitiva, ludica, turistica e patrimonial. 
Para esta iniciativa a autarquia ia proceder a cortes de transito, policiamento, alojamento, agdes 
de divulgaqilo locais, nacionais e ibericas. 
Para alem das provas de corrida competitivas de 20 e 10 km, sera realizada uma carninhada de 5 
km, no dia 26 novembro sera dinamizada atividade para as crian~as do l o  ciclo de ~ v o r a  
Serpente Papa Leguas Anda Corre L a n ~ a  e Salta no jardim Publico, que envolvera centenas de 
crianqas, nos dias 26 e 27 estario presentes na tenda destinada a feira de ~ v o r a  21/27 Meia 
Maratona expositores na Area do associativismo, patrocinadores da iniciativa, entidades da saude. 
0 percurso sera animado atraves de dezenas de grupos musicais do concelho que graciosamente 
se associaram a iniciativa, dispersos por 25 pontos emblematicas da cidade. 
A Cimara tomou conhecimento. 

5.20. - Agradecimento da AssociaqHo de Basquetebol do Alentejo h CBmara Municipal de 
~ v o r a .  

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do agradecimento da AssociaqSo de 
Basquetebol do Alentejo a Cimara Municipal, pelo apoio prestado: 
"A Associaqio de Basquetebol do Alentejo vem por este meio, agradecer ao Municipio de ~ v o r a  
a colaboraqZo no Clinic de Minibasquete ABAIentejo, evento que decorreu no passado dia 6 de 
novembro de 2021, no pavilhio da Escola Andre de Resende na cidade de ~ v o r a ,  no periodo das 
9h00 as 13h30, atraves da cedincia das instalaqdes. 
Congratulamo-nos enquanto associaq%o, com esta ajuda mutua que temos vindo dia apos dia a 
construir com o Municipio de ~ v o r a ,  no sentido de promover o basquetebol." 
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A CPmara tomou conhecimento. 

5.21. - Agradecimento da AssociaqHo Stone Boys Team # CPmara Municipal de kvora. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do agradecimento da Associagb Clube 
Stone Boys, pel0 apoio prestado pela Camara Municipal de kvora no presente ano de 2021. 
Enaltecendo-o e salientando a extrema importincia do apoio da CME "num an0 de tantas 
incertezas e dificuldades geradas pela pandemia." 
"Com o vosso apoio, mantivemos todas as atividades a funcionar corn as medidas de seguranp 
necessiuias, mantivemos postos de trabalho e continuhmos a apostar na fomqfio e bemestar 
dos eborenses. 
N b  posso deixar de referir todos os tkcnicos, chefe da divisk de desporto que sfio sempre de 
extrema importincia na manutengo e desenvolvimento nas atividades desportivas. 
A todos a continuaqilo de excelente trabalho em fUnCfio dos cidadhs eborenses e dos respetivos 
clubes desportivos da cidade de kvora. " 
A CPmara tomou conhecimento. 

6.1. - Pedido de aprovaqHo do aditamento ao projeto de dguas e esgotos e de estabilidade, 
alteraq6es no decorrer da obra~Travessa Beguines, N." 5, em kvora. Req: Ibelieve and 
Create, Lda. Processo no 1.2755. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.2. - Pedido de isen@o do pagamento de taxas de ocupaqiio de espaqo publicolRua Vasco 
da Gama, N." 5 a 15, Travessa das Casas Pintadas, N." 1 a 7 e Largo do Conde Via Flor, 
N." 8, em kvora. Req: FundaqHo Eug6nio de Almeida. Processo no 1.5448PE. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propi3e-se o deferimento. 
Prop6e-se a aprovaqfio do pedido de isengfio das taxas devidas no valor de 54,44€ pel0 ano civil 
de 2020 e 54,44€ pelo ano civil de 2021, calculadas conforme d e f i ~ d o  no n." 1.4 do art." 29.' e 
n.O 5.1 e 5.3 do art." 30.3 todos da Tabela do Regulamento e Tabela de Taxas, Tarifas e Outras 
Receitas do Municipio de ~vora .  
DeliberagHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.3. - Pedido de renovaqiio da deliberaqiio de 31.07.2019lobras de demoliqHolQuinta do 
Gaucho, em kvora. Req: Ant6nio Luis Coelho Gaucho. Processo no 1.6486. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. Encontra-se anexado ao processo a c6pia da deliberago de 
31.07.2019. 
DeliberaqHo: 
A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.4. - Pedido de licenqa especial (art. 88') 07 meses - conclusHo de obral 2 fogostTravessa 
JoHo Barradas, N." 8 e 10, em ~ v o r a .  Req: Joana Manta Botelho. Processo no 1.6988. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.5. - Pedido de aprovaqHo do projeto de arquitetura a do termo de responsabilidade sobre 
as boas condiqBes de estabilidade e seguranqalamplia~Ho de habitaqHo/Rua Rafael Bordalo 
Pinheiro, Lote 16, em ~ v o r a .  Req: Joaquim Antonio Lopes Conde. Processo no 1.11311. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.6. - Pedido de alvari de obras especial - acabamentos (art. 88') 1 (moradia)/Rua lo de 
Maio, N." 23, na Graqa do Divor. Req: Maria Helena Santana Curado. Processo 1.11745. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. Assinalando o avan~ado estado de execuqio da obra (cujos trabalhos 
foram interrompidos a 06.01.1998, segundo o registo no livro de obra), e a vantagens ambientais, 
urbanisticas e economicas associadas a sua conclusio, atendendo igualmente ao facto dos 
Servi~os n%o terem declarado a caducidade do alvara de obras n0490/91 emitido a 18.05 
(sinalizado na cxl do processo), propomos deferimento do pedido de emissio da licenqa especial 
de obras, com a validade de 6 meses. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.7. - Pedido de aceitaqHo do termo de responsabilidade pela estabilidade do 
edificiolLegalizaqHo de habitaqHo1Rua Nova, N." 12, em Torre de Coelheiros. Req: Manuel 
Inicio Cawalho dos Santos. Processo 1.12911. 

0 senbor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se aceita~io do termo. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.8 - Pedido de aceitaqHo do termo de responsabilidade pela estabilidadeIlegalizaqHo de 
habitaqHo e anexolRua de Mourio, N." 5A, Bairro N. Sr." da Saude, em ~ v o r a .  Req: 
Antonio Salvador Fialho Campaniqo. Processo 1.17130. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a acei ta~io do termo. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.9 - Pedido de emissHo de certidHo de compropriedadelHerdade do Cerro de Boi, art. 1 da 
secqHo A, em SHo Manqos. Req: Ana Fernanda Claro de Almeida (Notaria). Processo 
1.19378. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento. 
Delibe-o: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.10 - Pedido de aprovaqHo de alteraqles executadas em obra e apresentadas em telas 
finaislhabitaqlo - 3 FogoslRua de SHo CristBvHo, NP 23 e 25, em $vora. Vitor Manuel 
M15sca Oliveira. Processo 1.192. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop&-se o deferimento. 
Deliberaqgo: 
A Cbara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.11 - Pedido de revalidaqHo da deliberaqHo de camam de 25.09.2019 (obras de 
alteraq5o)lRua do Armeiro, NP 14, em kvora. Req: Vacor - Auditoria e GestHo, Lda. 
Processo 1.472. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop&-se o deferimento. Encontra-se anexado ao processo a deliberqh de cba ra  de 
25.09.2019 
DeliberaqHo: 
A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.12. - Pedido de revalidaqHo da deliberaggo de camam de 25.09.2019 (obras de alteraeo) 
lRua do Armeiro, N.' 12, em gvora. Req: Vacor - Auditorla e Gestfo, Lda. Processo no 
1.1414. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propasse o deferimento. Encontra-se anexado ao processo a deliberqh de *ara de 
25.09.2019 
DeliberaqHo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.13. - Pedido de aprovaqHo do aditamento ao projeto de arquitetura, plano de 
acessibiidades e do aditamento ao projeto de dguas e esgotos, alteraqies no decurso da 
obra/Rua dos Mercadores, N." 56, em kvora. Req: Francisco Albino de Cawalho 
Sermbulho. Processo 1.1608. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop&-se o deferimento. 
DeliberaqHo: 
A Ciunara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.14. - Pedido de isenqlo do pagamento de taxas de ocupaqHo de espaqo ppSlblicoiPhteo de 
SPo Miguel, em kvora. Req: Fnnda~lo Eu&nio de Aheida. Processo 1.1709PE. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop5e-se o deferimento. Propbe-se a aprova@o do pedido de isengh das taxas devidas no valor 
de 49,52€ pelo ano civil de 2020 e 49,52€ pelo ano civil de 2021, calculadas conforme definido , 
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no n." 1.4 do art." 29.' e n." 5.1 e 5.3 do art." 30.O, todos da Tabela do Regulamento e Tabela de 
Taxas, Tarifas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.15. - Pedido de certidao de compropriedadelMonte da Igreja, art. 1 da secqHo LL1, Torre 
de Coelheiros em ~ v o r a .  Req: Ana Fernanda Claro de Almeida (Notaria). Processo no 
1.13802. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento de emiss8o de certid80. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Proposta para delibera@o apresentada pela Vereadora Florbela Fernandes (Movimento 
Cuidar de ~ v o r a ) .  

6.16. - Propaganda Politica no Centro Hist6rico de ~ v o r a .  Alinea qq), do artigo 33", da Lei 
no75/2013, de 12 de setembro. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou a seguinte proposta: 
1. Propde-se, de imediato, a retirada da propaganda politica, no Centro Historico de ~ v o r a  e, 
nessa sequincia a execuqgo do previsto no atual Regulamento de Publicidade e Ocupaqgo do 
Espaqo Pubiico da CME, conforme alineas a) e b) do n02 do artigo 49", nos termos do artigo 50" 
e do n04 do artigo 5 lo, todos do Capitulo V do RPOP, no seguimento das GOP, nomeadamente 
da prioridade 3.2.02.01 - Valorizar ~ v o r a  como Patrimonio da Humanidade. 
2. Fim da propaganda politica no CH, com a eliminaqgo deste espaqo publico, patrimonio da 
humanidade, do Edital previsto no artigo 48", do Capitulo V do Regulamento e revogaq80 do no 
7 do artigo 5 l o  do Regulamento, em apreqo, ou sua alteraq80, no sentido de excecionar o CH e a 
envolvente junto as muralhas, na distincia a definir pelo Municipio, no estrito respeito pela CRP 
e do nol, alineas a) e b) do artigo 4" da Lei n097/88, de 17 de agosto, vers8o consolidada. 
3. A medio prazo, 6 meses, propde-se uma alteraq8o ao Regulamento Municipal onde fique 
expressa essa norma - fim da propaganda politica dentro das muralhas e definida com clareza a 
distincia a respeitar na circular as muralhas, para que n8o existam dois pesos e duas medidas - 
revisgo que deve respeitar outras necessidades, como sejam a atualizaq80, a simplificaqgo, a 
transparincia e a boa aplicaq80. 
Assim, devem os serviqos competentes do Municipio proceder a comunicaq80 junto dos Partidos 
Politicos que mantem, regular e sistematicamente, paineis de propaganda politica no CH, 
notificando-os nos termos do Regulamento em referencia. Mais, n8o sendo cumprida a 
notificaqgo do Municipio por parte dos Partidos Politicos, devem os serviqos competentes 
proceder a emiss8o dos autos de contraordenaq80 que dai advenham e recolher o material de 
propaganda, ficando a guarda do Municipio, nos termos do CPA. 
A presente proposta entronca n8o so no estrito cumprimento de normativos municipais e da lei, 
mas, tambem, e sobretudo, naquela que foi a vontade manifestada de forma generalizada pelos 
eborenses, ao longo da campanha eleitoral, relativamente a este tema. 
Tendo presente, as exigencias - algurnas incompreensiveis - que o Municipio aplica a 
publicidade comercial e aos comerciantes, por um lado, e por outro, a dignidade que lhe e 
conferida por ser patrimonio da humanidade e de elementar justiqa e recomendavel a recolha 
daqueles materiais, amarrados a postes e arvores, frequentemente degradados, que constituem 
fonte indiscutivel de poluiqgo visual, e com fortes implicaqdes nas vistas e na fruiqiio da beleza 
deste patrimonio que e de todos! 
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Relativamente ao ponto 3 da presente proposta, recomenda-se a cri+ de um GT, a partir da 
Comissb Municipal de Economia e Turismo, nos termos dos artigos 4" e 5" do seu 
Regulamento, para obtenglo de contributes para preparwo de uma nova proposta de 
Regulamento, coordenado pelos servigos competentes do Municipio, e do qual devem fazer park 
as Infraestruturas de Portugal, EP. 

Intervenq5es: 
A senhora Vereadora Florbela Fernandes fez uma breve expl iceo relativamente ao assunto 
em quesao, e colocou o mesmo 21 considera@o da Chara .  

0 senhor Presidente disse que a evocqHo da lei a que a senhora Vereadora Florbela Fernandes 
se referiu, nlo era concretizzivel uma vez que a propaganda politica tem uma legislagb pr6pria, e 
de facto n&o 6 possivel proibir essa propaganda no Centro Hist6rico. Ainda assim, concordava 
com os argumentos apresentados, e atendendo a que o Centro Hist6rico 6 Pati'im6~0 da 
Humanidade hh naturalmente todo o interesse em fazer o ordenamento da propaganda politica, 
de forma consensual entre todas as foqas politicas, e que ao mesmo tempo dignifique o Centro 
Hist6rico. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que desde 2017 que andavam naquela luta, e por 
virias vezes teve o p o h d a d e  de falar com o senhor Presidente da Uniao de Freguesias do 
Centro Histbrico sobre o assunto e para o qual apresentaram t&s propostas concretas. Para a l b  
disso em marw de 2021 apresentaram uma queixa B ComissiIo Nacional de Eleigaes, a qua1 lhes 
apresentou todo o argumentArio legal, com o qual concorda, para aquilo que 6 a impossibilidade 
de retirar a propaganda politica do Centro Hist6rico. 
Feito um percurso de quatro anos na campanha eleitoral das dtimas Eleigaes Authquicas, 
verificaram que apenas dois partidos colocaram propaganda no Centro Histhico, que a seu ver 
foi uma conquista, mas por outro lado junto As muralhas foram wlocados virios outdoors, e 
nesse sentido houve um retrocesso porque em 2017 isso jB tinha sido alcangado. 
Assim no seguimento dessas preocupqks, a proposta que apresentaram passa essencialmente 
por se criar um grupo de t~abalho que envolva todas as Foqas Politicas, a Unilo de Freguesias 
do Centro Hist6rico e tambem outras entidades, que vejam com interesse convidar, 
evidentemente, com a m o n i t o ~  do senhor Presidente da Chara .  
Referiu que estava de acordo com a propaganda politica no Centro Histbrico, desde que tenha 
qualidade, dignidade e seja ordenada, o que pensa ser possivel se forem criados dois ou t& 
locais onde os Partidos Politicos possam colocar as suas mensagens, sem que os envergonhem 
quando passam nesses locais. 

0 senhor Vereador Jose Calixto destacou a importiincia da valorhu$o do Centro Histbrim de 
kvora e defendeu que as f o ~ a s  politicas deverb assumir compromissos claros no sentido de nHo 
"inundaremm' o nosso patrim6nio construido, patrim6nio da humanidade, com propaganda 
politica, muitas vezes com materiais envelhecidos e sem qualquer dignidade. Defendeu para que 
este objetivo seja atingido no curto prazo a c r i q b  wgente de um grupo de trabalho que possa 
desenvolver trabalho nesta matkria, nomeadamente atraves da identificqlo, consensualizada por 
todas as foqas politicas, de zonas limes de qualquer tip0 de propaganda politica ou outra. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que nlo era sua intenglo inibir a propaganda 
politica no Centro Hist6ric0, muito pelo contririo. No entanto, entendia que existem lirnites e 
regras para tudo, e para alkm do lime exercicio da politica existem outros valores que t6m que 
ser presewados, e um dos grandes valores que hvora tem 6 exatamente o seu Centro Hist6rico 
que, no seu todo, 6 um Patrim6nio que tem que ser privilegiado. , I s  

. 
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Concorda com a criaqiio do grupo de trabalho, onde o Movimento Cuidar de ~ v o r a  dara as suas 
contribuiqdes, e tambem acha muito interessante a ideia de se criar zonas livres de propaganda, 
bem como a colocaqiio de paineis proprios. 
Para alem disso, e desde logo, era seu entender que deviam p8r em pratica o Regulamento 
Municipal, no que diz respeito a retirada da propaganda nos prazos previstos para que niio fique 
colocada etemamente. 

0 senhor Presidente referiu que aquilo que normalmente fazem, depois de passado o tempo 
previsto no regulamento, e notificar as forqas politicas no sentido de retirarem a propaganda, 
caso contrario e a Cimara a fa t - lo ,  o que acontece em muitos casos. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a constituiqiio de um Grupo de Trabalho entre as 
forqas politicas que o entenderem para procurar consensualizar urn ordenamento da propaganda 
politica no Centro Historico. 

6.17. - Pedido de aprovaqso do aditamento ao projeto de arquitetura e projetos das 
especialidades entregues/Edificio de habitaqHoLargo do ColCgio, N." 4, em ~ v o r a .  Req: 
Ant6nio Manuel de Torres Alfacinha. Processo no 1.2798. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqdes do parecer tecnico que se transcreve. 
Propde-se deferir o aditamento ao projeto de arquitetura, o projeto de redes prediais de aguas e 
esgotos, o projeto de estabilidade e relatorio de vulnerabilidade sismica, a ficha eletrotecnica, o 
projeto de infraestruturas de telecomunicaqdes em edificio, o projeto de instalaqiio de gas, o 
aditamento ao projeto de condicionamento acustico e o projeto de comportamento termico nas 
condiqdes expressas no parecer em anexo emitido pela DOM-UAS desta cimara relativamente 
ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos. 
0 aditamento a ficha de seguranqa contra inctndios, constando apenas da pagina 115 com 
preenchimento do quadro 2.2, niio reune condiqdes de aprovaqiio uma vez que se encontra ainda 
em falta o preenchimento dos demais quadros 4.2 a 9.2 da ficha para a habitaqgo coletiva em 
presenqa. 
Para conclusiio do process0 de licenciamento de obras de conservaqiio e de alteraqiio incidentes 
no edificio sito no Largo do Colegio, n.' 4, deveriio ser apresentados ficha de seguranqa contra 
inctndios em edificio devidamente preenchida; pre certificado energetic0 ou eventual pedido de 
dispensa de sua apresentaqiio com demonstraqiio da niio cclssificaqiio da operaqgo urbanistica 
como grande intervenqiio, tendo em consideraqiio os custos padriio estabelecidos na Portaria n." 
30312019 de 12 de Setembro; e projeto de escavaqiio e contenqio periferica. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.18 - Pedido de aprovaqio de obras de conservaqHoiTravessa de Janeiro, N." 1, em ~ v o r a  
Req: David Nathan Braus. Processo no 1.3095. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqdes do parecer tecnico que se transcreve: 
Propde-se deferir o pedido de obras de conservaqio, encontrando-se o correspondente alvara de 
obras apt0 a emitir, nas seguintes condiqdes: 
1.1 As obras de conservaqiio da cobertura devergo cingir-se exclusivamente as indicadas em 
memoria descritiva (substituiqiio de telhas da cobertura com revisiio e intervenqgo pontual da 
estrutura de madeira), niio sendo admissivel, ao abrigo deste procedimento, quaisquer outras 
alteraqdes, nomeadamente a substituiqiio da estrutura da cobertura; 
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1.2 A substitui* de telhas, devera respeitar o disposto no n.' 1 do Art." 73" do Plan0 de 
Urbanim$o de kvora (PUE), ou seja, dever%o ser em canudo traditional no canal e na 
cobrideira, n b  sendo admitidos quaisquer outros t i p s  de telha, 
1.3 A substituigiio das telhas n8o poderh ter implicag6e.s na ckrcea da coberh~~a, nZIo sendo 
admitido qualquer aumento volumktrico; 
1.4 0 beirado deveri, idealmente, manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel por 
mdes tknicas, admite-se a sua substituigiio desde que tal nlro implique a altem$~ da cota e 
desenho; 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alkm das aqui autoridas, devefio ser objeto 
de consulta pr6via aos nossos se@os, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
DeliberacHo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.19 - Pedido de aprovaflo dos projetos das especialidades entregues e pedidos de isenello 
de apmentaqHo de gb, ITED e tbrmico/obras de altera~Ho de habita~%o/Quinta do Garcia, 
art. 2, sec@o N, em kvora. Req: Hewe Alain Pierre Barazer de Lannurien. Proeesso 
1.3865. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prom-se o deferimento nas condig6es constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Especialidades entregues: 
-Ficha Eletrotkcnica; Projeto de Aguas e Esgotos, parecer da UAS - Unidade de ~ g u a  e 
Saneamento, no processo; Projeto de Estabiiidade; Projeto de Condicionamento Ac6stico; 
Projeto de Abastecimento de GAS - Isengiio; Pmjeto de Telecomunicaq6es em Ediffcios ITED - 
IsengBo; Projeto de Comportamento Tkrmico - Isen*. 
DeliberacHo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

620 - Pedido de aprovaflo dos projetos das especialidades entreguedLargo Manuel 
Carlos, N." 35, em kvora. Req: Antdnio Carlos Murteira Silva Processo no 1.4583. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pro@-se o deferimento nas condig6es constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
- T M c o ;  Ficha eletrottcnica; Infraestruturas de Telecomunicq6es; Gbs; Aguas e Esgotos, 
parecer da UAS no processo. 
DeliberacHo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.21 - Pedido de aprovaqHo das alteraceJ executadas em obra (arquitetura e aditamento 
ao projeto de 4guas e esgotos) alteraqHo e ampliaqHo de ediffeiomPtio do Gancbo, em 
kvora. Req: Antdnio Luis Coelho Gancho. Processo no 1.6143. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento conforme parecer tknico que se transcreve: 
"Propk-se o deferimento das alterams ao projeto aprovado executadas no decurso da obra. 
Foi apresentado pedido de autorizaqBo de utiliqBo o qual, ap6s disc das pqas desenhadas 
apresentadas, se verificou extemporfine0 uma vez que, face As alteraq6es introduzidas em obra, 
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tera que ser convertido na figura de comunicagtio previa de obras de alteragtio no decurso da 
obra. Prop6e-se ainda o deferimento do aditamento ao projeto de ~ g u a s  e Esgotos." 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.22 - Pedido de aprovaqio dos projetos das especialidades entregues/construqHo de 
habitaqHolRua Cidade de Coimbra, N." 20, em ~ v o r a .  Req: Ivone de Jesus Grilo e outro. 
Processo no 1.8090. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condigdes constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
- Ficha de Seguranga Contra Inctndio; Estabilidade; Ac~istico; Termico; Ficha eletrotecnica; 
Infraestruturas de Telecomunica~des; Gas; Aguas e Esgotos. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.23 - Pedido de aprovaqio do aditamento ao projeto de aiguas e esgotos, ficha de 
seguranqa contra inccndios e termo de responsabilidade pela estabilidade - habitaqHolRua 
do Raimundo, N." 21 e 23, em ~ v o r a .  Req: Daniel Luis Espada Laranjeiro. Processo no 
1.8497. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condigdes constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Deliberaqio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.24 - Pedido de aprovaqio dos projetos das especialidades entregues/Construqio de 
moradia bifamiliarIRua do Embaixador Assis Chateaubrian, Lote 95, em ~ v o r a .  Req: 
brtomo Imobiliairio. SA. Processo no 1.11780. 

0 senbor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condigdes constantes no parecer da UAS - Unidade de ~ g u a  e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
-Ficha de Seguranga Contra Inctndio; Estabilidade; Acustico; Termico - Pre certificado 
Energetico; Ficha eletrotecnica; Infraestruturas de Telecomunicagdes; Gas; Aguas e Esgotos - 
Aprovado. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.25 - Pedido de aprovaqHo dos projetos das especialidades entregues/ConstruqHo de 
moradia bifamiliarmua do Embaixador Assis Chateaubrian, Lote 93, em ~ v o r a .  Req: 
brtomo Imobiliirio, SA. Processo no 1.11781. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condig6es constantes no parecer da UAS - Unidade de ~ g u a  e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
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- Ficha de Seguranqa Contra Inc8ndio; Estabilidade; AcMco; Tkrmico - PA certiticado 
Energktico; Ficha eletrotknica; Infraestruturas de Telecomunicq4es; Gas; Aguas e Esgotos - 
Aprovado. 
DeliberaqHo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.26 - Pedido de aprova@o das alteraq6es efetuadas durante o decurso da obra (legalizs@o - habitagHo)lRna Dr. Egas Moniz, NP 5, 7 e 7A, em kvora. Req: Recnper6vora - Soc, de 
ConstruqiIo Civil, Ins. Especiais e Gesao, Lda. Processo no 1.12155. 

0 senhor Presidente auresentou a se&te woposta: . - - - 
Propae-se o deferimento nas condiqaes do parecer tknico que se transcreve: 
Prowe-se o deferimento da l e g a l i i k  das alteraqBes efetuada no decurso da obra, nas seguhtes - 
condiq&s: 
1. A alteraqHo/substitui@o das guardas das varandas do fog0 do lo piso, tertlo que garantir 0 

cumprimento da s e ~ d k  de vistas, sobre os TO do piso inferior, nos termos do &go 1362 do 
C6digo Civil; 
2. As constantes do parecer da DRCA/DGPC, em anexo, designadamente no que se refere A 
arquealogia; 
3. Pinttua do poao  de verde conforme indicado nas peqas desemhadas e na Mem6ria Descritiva 
Deliberaglio: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

627 - Pedido de aprovaqHo do rojeto de drenagem de & p a s  pluviaiislQuiata do Moniz - 
Hipermemado Continente, em J! vora. Req: Imosonae Dois. Processo no 1.13179. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop&-se o deferimento nas condiq5es constantes no parecer da UAS - UNdade de ~ ~ u a  e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
DeHberaqHo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.28 - Pedido de aprovaeo do projeto de arquitetura (alteraqHoIampliaqHo de habitaeo 
unifamiliar) I Rua dos Poiais, N." 23, no Bsirro de Santa Maria, em kvora. Req: Idalina 
Maria Almeida Aupsto. Processo 1.15181. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop5e-se o deferimento nas condiq5es do parecer tknico que se transcreve. 
ProNe-se o deferimento do projeto de arquiteWalteraq5edampliq80, condicionado ao 
plasmado no parecer que se segue. 
1 - A proposta apresentada niio cumpre a secqao 2.9.20 do Dl n.' 16312006 (reda* atud): a 
porta de acesso z3 instalaqb sanitiiria acessivel deverii ser de correr ou de batente abrindo para 
fom Dito isto, poder-se-it admitir que a porta em q u e h  abra para dentro da instalqk 
sanitiiria, desde que, em sede de plano de acessibilidades se comprove que o sentido da porta 
pode ser alterado em caso de necessidade. 
2 - Da aniilise dos elementos apresentados, verificaram-se as seguintes desconformidades: 
- 0 corte 1 esta desconforme com a planta de piso - peqas de sobreposiqtlo e proposto - no que 
respeita A porta representada em cork e, entretanto, eliminada. 
- 0 plano de acessibilidades necessita de ser retificado no que respeita ao sentido de aberhua da 
porta de acesso 21 instala@o sanithia acessivel; 

I I ,  
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- A folha de mediqdes apresenta urna STP existente em desconfonnidade com aquela 
anteriormente aprovada (59,42m2 em vez de 57,73m2), pelo que devera ser retificada. 
Face ao supra exposto, o deferimento do projeto de arquitetura/alteraqzo/ampliaq%o ficara 
condicionado a apresentaqzo dos seguintes elementos: 
- Corte 1 retificado (peqas do sobreposto e proposto); 
- Planta do plano de acessibilidades; 
- Folha de mediqdes. 
Mais se informa que se devera proceder a atualizaq20 da toponimia do predio em apreqo, 
conformando-a corn a realidade. 
DeliberaqHo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.29 - Pedido de aprovaqHo dos projetos das especialidades entregueslconstruqHo de 
moradia unifamiliar/Praqa Baden Powel, N.' 3, em ~ v o r a .  Req: Esmeralda Maria Rosado 
Sampaio e outro. Processo no 1.16842. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqdes constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
- Ficha de Seguranqa Contra Incindio; Estabilidade; Acustico; Termico - Pre certificado 
Energetico; Ficha eletrotecnica; Infraestruturas de Telecomunicaqdes; Gas; Aguas e Esgotos. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.30 - Pedido de revalidaqHo do despacho do Sr. Presidente de 09.02.2011 (arquitetura e 
especialidades)lConstru~$o de moradia1Quinta Nossa Senhora da Boa Nova, Rua B, Lote 
30, em ~ v o r a .  Req: Ponte S. Jose - PromoqHo Imohiliairia, Lda. Processo no 1.19056. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqBes constantes no parecer da UAS - Unidade de ~ g u a  e 
Saneamento, que se encontra no processo. 
DeliberaqHo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.31 - Pedido de aprovaqio do projeto de arquitetura e plano de acessibilidades - 
habitaqHo unifamiliar/Rua de SHo CristbvHo, N." 15 e 17, em ~ v o r a .  Req: Joana Manta 
Botelho. Processo no 1.940. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqdes no parecer tecnico que se transcreve: 
Propde-se o deferimento do projeto de arquitetura e respetivo aditamento e do plano de 
acessibilidades, nas seguintes condiqdes: 
1. Areas indicadas na Certidzo da Conservatoria do Registo Predial, na folha de mediqdes, no 
quadro sinoptico da memoria descritiva e a ficha de elementos estatisticos do INE, devedo ser 
compatibilizadas, uma vez que se apresentam, aparentemente, sem relaggo; 
2. Nos desenhos tecnicos, o alqado (existente e proposto) devera ponnenorizar os desenhos dos 
caixilhos das janelas de peito e de sacada (que s20 de duas folhas com pinazio) e definido o 
desenho das guardas das varandas; 
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3. 0s acabamentos dos caixilhos em madeira devem ser nas cores previstas no Art." 75' do 
Plano de urbaniza$o de ~ v o r a  (PUE), pel0 que os aros fixos deveriia adotar uma das cores 
indicadas em detriment0 do branco que C proposto; 
4. Ao abrigo do disposto no n." 2 do art? 87' do Regulamento Geral das Edificqks Urbanas 
(RGEU), devera ser assegurada renovqiia constante e suficiente do ar por ventilwo natural ou 
folyada nas instalqaes sanikkias; 
5. Ao abrigo do disposto no art.O 1 lo do DL n.O 4612008 de 12 de maqo, alterado pel0 DL n." 
731201 1 de 17 de junho, deverii ser assegurada a Gestiio de Residuos de Construqiia e Demoli* 
(RCD) provenientes da obm 
A condiqiio 1, deve ser cumprida aquando da entrega dos projetos de especialidades ou 
previamente ii emis& do a l v d  de obras. 
As wndiq6es 2 e 3, devergo ser cumpridas em projeto de a r q u i t m  a apresentar em sede de 
comunicqiio de dteraq6es no decurso da obra. 
A condiqiia 4, devera ser cumprida em obra. 
A condiqgo 5, deverh ser cumprida no decurso da obra, apresentando-se o certificado (cujo 
modelo se remete em anexo) apbs a conclusiio da mesma ou em sede de pedido de emissgo de 
alvarh de autoriza@o de utilizqiio. 
Para continuidade do processo de licenciarnento de obras de alterqiia, de acordo com o Regime 
Juridico de UrbanizaqZIo e de Edificwo (RJUE), na atual redqiio dada pelo DL n.' 13612014, de 
9 de setembro, deveriio ser apresentados os seguintes projetos de especialidades compreendendo, 
nos casos aplicitveis, as ligagies As respetivas redes de infraestrutuas phblicas: 

Projeto de estabilidade acornpanhado por relatbrio de avali@o de vulnerabilidade sismica; 
Projeto de redes prediais de @as e esgotos; Projeto de infiaestruturas de telecomunicqks; 
Projeto de comportamento tdrmico; Projeto de condicionamento ac5tico; Projeto da rede de 
hhestrutura de gk ,  Ficha ou projeto de seguranp contra inc&ndios em ediflcio; Ficha 
eletrotknica ou projeto, com termo de responsabilidade previsto no art." 3 1' do DL n.' 9612017 
de 10 de agosto, na redaqlio atual. 
0 s  tknicos autores dos projetos de especialidades deveriia fazer prova de inscriqio nas 
respetivas ordens profissionais, bem como apresentar os restantes documentos relatives sua 
atividade profissional, conforme previsto no Art." 10' do Regime Juridico de Urbanizaqiia e de 
Edifiqiio (RJUE), na atual redagiio dadapelo DL n." 136/2014 de 9 de setembro. 
DeliberagHo: 
A %ara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.32. - Pedido de aprova@o de obras de consewag5oRua do Muro, N.' 41,43 e 45 e Rua do 
Cabo, N.' 2, em kvora. Req: JosC Eduardo Freixial Ramos Correia. Procmo no 1.1064. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferir o pedido de obras de consewa@o, encontrando-se o correspondente alvari de 
obras apt0 a emitir, nas seguintes condigies: 
1.1 As obras de consewaqiio da cobertura deveriio cingir-se exclusivamente As indicadas em 
mem6ria descritiva (substituiqiio de telhas da cobertura), 6~ sendo admissivel, ao abrigo deste 
procedimento, quaisquer outm d t q 6 e s ,  nomeadamente a substituiqiia da estrutura da 
cobertura; 
1.2 A substituiqiia de telhas, deverii respeitar o disposto no n? 1 do Art." 73" do Plano de 
Urbanizaflo de hvora (PUE), ou seja, deveriia ser em canudo traditional no canal e na 
cobrideira, niia sendo admitidos quaisquer outros t i p s  de telha; 
1.3 A substituiqiio das telhas n2o poderii ter irnplica@es na cCrcea da cobertura, niio sendo 
admitido qualquer aumento volum6trico; 
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1.4 0 beirado devera, idealmente, manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel por 
razdes tecnicas, admite-se a sua substituiqio desde que tal nio implique a alteraqtio da cota e 
desenho; 
1.5 Cumprimento do parecer da DRCAIDGPC, que se envia em anexo. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alem das aqui autorizadas, deverio ser objeto 
de consulta prbvia aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.33. - Pedido de aprovaqHo de obras de consewaqHo/Travessa do Megui, N." 14, em 
~ v o r a .  Req: Ruben Santos LeitHo. Processo no 1.1488. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condiqaes do parecer tecnico que se transcreve: 
Propde-se deferir o pedido de obras de conservaqio, encontrando-se o correspondente alvara de 
obras apto a emitir, nas seguintes condiqaes: 
1 - Para levantamento do Alvara deverio ser entregues os seguintes elementos: 
1.1 Entrega da Certidtio do Registo Predial; 
1.2 Caso a Certidgo nio esteja em nome do requerente devera ser anexado ao pedido um 
documento do proprietario a autorizar o requerente a efetuar o pedido de obras de conservaqio; 
2- As obras deverio dar cumprimento ao seguinte: 
2.1 As obras de conservaqtio da cobertura deverio cingir-se exclusivamente as indicadas em 
memoria descritiva (substituiq5o de telhas da cobertura), ngo sendo admissivel, ao abrigo deste 
procedimento, quaisquer outras alteraqdes, nomeadarnente a substituiqgo da estrutura da 
cobertura; 
2.2 A substituiqio de telhas, devera respeitar o disposto no n." 1 do Art." 73' do Plano de 
Urbanizaqio de ~ v o r a  (PUE), ou seja, deverio ser em canudo tradicional no canal e na 
cobrideira, n5o sendo admitidos quaisquer outros tipos de telha; 
2.3 A substituiqtio das telhas nio podera ter implicaqBes na cbrcea da cobertura, nio sendo 
admitido qualquer aumento volumetrico; 
2.4 0 beirado devera, idealmente, manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel por 
raz6es tecnicas, admite-se a sua substituiqio desde que tal n5o implique a alteraqio da cota e 
desenho; 
2.5 Nas fachadas, os rebocos que se mostrem necessaries aplicar devertio ser de argamassa de cal 
e areia, afagados, recobertos com caiaqio, ou tintas a base de silicatos, conforme indicado no n." 
1 do Art." 74" do PUE; 
2.6 A cor a empregar na fachada devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74' do 
PUE, conjugado com socos e alizares em ocre ou cinzento, com preferkncia para a manutenqtio 
das cores existentes; 
2.7 Caso n5o se opte pela cal, as tintas a utilizar deverio se a base de silicatos; 
2.8 Deved ser dado cumprimento ao parecer da DRCNDGPC. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alem das aqui autorizadas, deverio ser objeto 
de consulta p rh ia  aos nossos sewiqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.34. - Pedido de aprovaqiio do projeto de instalaqces meclinicaslRua do Raimundo, N.' 92 
a 104A, em ~ v o r a .  Req: Universidade de ~ v o r a .  Processo no 1.1798. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas condiq8es do parecer tkcnico que se transcreve: 
Proptie-se o deferimento do projeto de instalq8es mechicas, nas seguintes condi~des: 
- 0 acesso ao edificio ao edificio, que se prop8e realizar atravks da m o d e l q ~  do passeio 
piiblico, deverh ser reformulado, e concretizada pel0 interior do edificio, nlio sendo admissivel a 
alterqlio ao passeio de dominio e acesso ptiblico. Em alternativa, e caso se vejam esgotadas 
todas as possibilidades de resolver o acesso pelo interior, poderh ser adrnitida a coloc@o de 
rampa amovivel apenas e quando se mostre necess&io, devendo a mesma ser colocada e retirada 
exclusivamente quando solicitado por u t i l i io r  de mobilidade condicionada, d o  podendo 
permanecer instalada na via ptiblica sob qualquer motivo, por constituir obsthculo aos demais 
transeuntes. 
Iafonnamos que continuam, ainda, por apresentar os seguintes documentos anteriormente 
solicitados atravks do nosso oficio n." SAI_EVORA/2021/8194 de 03/09/2021 : 
- Termo de responsabilidade pelo plano de acessibilidades. 
- Termo de responsabilidade do coordenador dos projetos. 
Para dar continuidade ao process0 de licenciamento de obras de alterqlio, de acordo como 
Regime Juridico de Urbani- e Edificaqgo (RJUE), na atual redaqgo dada pel0 DL n.' 
13612014 de 9 de setembro, deverh solicitar a emism do a l v d  de obras de alteragZLo, mediante 
a entrega de requerimento em anexo, devidamente preenchido e acompanhado dos elementos 
nele indicados. 
DeliberagPo: 
A Cbara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

635. - Pedido de aprovagfo aditamento no projeto de arquitetura, aceitagPo da declaraflo 
de responsabilidade pela estabidade, a ficha de seguranqa contra inchdios, o segundo 
aditamento ao projeto de redes prediais de hguas e esgotos e o projeto ITEDnegalimflo 
habitagfolRua Pedro Colago, N.' 1, em gvora. Req: Bruno Manuel Falante Filipe. Processo 
no 1.2114. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas condiq8es constantes no parecer da UAS - Unidade de ~ g u a  e 
Saneamento, que se anexa. 
DeliberagPo: 
A Chara  delibemu, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.36. - Pedido de aprovagfo do projeto de arquitetura e respetivo aditamento ao plano de 
acessibilidades, e projetos das especialidades entreguesJA6rodromo Municipal, Lote 7, em 
~vora .  Req: Air Dream College, Foprmagfo Aeronhutica. Processo no 1.4711. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaglio do seu despacho de 18.11.2021 "Concordo. Leve-se a ratifica* em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tknica que se transcreve: 
"A0 senhor Presidente, propce-se submeter a seu despacho corn posterior ratijicagr?~ em RCM o 
deferimento daproposta ticnica." 
Proposta Tknica: 
Prop&-se, por nada termos a obstar ti proposta, considerando o facto do DDE e da Proteqlio 
Civil Municipal terem assumido a responsabilidade da autaquia elaborar os projetos e custear a 
obra de u rban iqh  associada a reconfiguraqlio do passeio e da bolsa de estacionamento ligeim 
situado no quadrante que conha com os lotes, o deferimento dos projetos de arquitetura (e 
respetivo aditamento ao plano de acessibilidades), estabilidade, Aguas e esgotos (nas condiqBes , 
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da UAS, ver parecer em anexo), rede eletrica, ITED, seguranqa contra o risco de incsndio, 
comportamento termico e condicionamento acustico; 
A emisdo do alvara de obras ficara, contudo, condicionado a apresentaqio de todos os 
elementos elencados no artigo 13' do Regulamento Municipal de Edificaqtio Urbana e Taxas 
Urbanisticas (no que se refere a instruq5o do Plano de Acessibilidades) e projeto de rede de g b  
ou pedido de isenqio de entrega devidamente sustentado. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.37. - Pedido de aprovaqio do aditamento ao projeto de arquitetura, alteraqties executadas 
em obralconstruqio de habitaqHo/Rua F, Lote 8, Rua do Bacelo Oeste, em ~ v o r a .  Req: 
ConstruqGes Monsaraz I1 - PromoqHo Imobilihria, Lda. Processo no 1.6796. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqio do seu despacho de 18.11.2021 "Concordo. Leve-se a ratificaqio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
"Ao senhor Presidente, propcie-se submeter a seu despacho cum posrerior rafificaqio em RCMo 
deferimento das alteraqdes executadas em obra, corn consequente deferimento do projeto de 
arquitetura." 
Deliberaqio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.38. - Pedido de divisHo em regime de propriedade horizontaVRua da Cooperativa, n." 4, 
em ~ v o r a .  Req.- Esquadria Estavel- ConstruqHo Unipessoal, Ld.". Processo no 1.16309. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqio do seu despacho de 1811 112021 "Concordo. Leve-se a ratificaqzo em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
Ao senhor Presidente, prop6e-se submeter a seu despacho com posterior ratificaqio em RCM, a 
homologaq5o do auto de propriedade horizontal. 
DeliberaqHo: 
A C2mara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.39. - Pedido de aprovaqio do aditamento ao projeto de aguas e esgotos (Construqio de 
habitaqio - 2 fogos)/Rua de Abril, N.' 2A e 2B - Canaviais, em ~ v o r a .  Req: Waldyr 
Ribeiro de Souza, Unipessoal, Lda. Processo no 1.19547. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqgo do seu despacho de 17.1 1.2021 "Concordo. Leve-se a ratificaqio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
Ao senhor Presidente, propde-se submeter a seu despacho com posterior ratificaqio em RCM, o 
deferimento do aditamento ao projeto de aguas e esgotos. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.40. - DivisHo em Propriedade HorizontaVRua General Humberto Delgado, N." 35 e 37, 
Bairro da Comenda, em ~ v o r a .  Req: Memorydraft, Lda. Processo no 1.19669. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqzo do seu despacho de 18.11.2021 "Concordo. Leve-se a ratificaqio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
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"Ao Sr. Presidente, prop&-se submeter a seu despacho wm posterior ratificqb em RCM a 
homologqiio do auto da constitui~lo em propriedade horizontal." 
DeliberaqHo: 
A Cfmara delibemu, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.41. - Pedido de isenqo do pagamento de taxas/Centro de Arte e Cnltura da FundaqHo 
Eugbnio de Almeida (edificio do antigo Palhcio da Inquisiqiio), em gvora. Req: FundaqHo 
Eugbnio de Almeida. EDOCEVORA/2021/13755. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificqgo do seu despacho datado de 08.06.2021 "Concordo. Leve-se a ratificqiio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tknica que se transcreve: 
"Ao Sr. Presidente, prop6e-se submeter o seu despacho com posterior ratifica~iio em RCM o 
deferimento do pedido de isengb de pagamento de taxas no valor de 28,40€." 
DeliberaqHo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.42. - Pedido de isengo de taxas, licenqa especial de mido/Av. Fernando Pessoa, N." 1, 
Bairn do Bacelo, em kvora. Req: AssociaqHo de Moradores Bairn, do Bacelo. 
EDOCEVORA/2021/27279. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratiiicqiio do seu despacho datado de 07.10.2021 "Concordo. Leve-se a ratificqb em 
RCM.", l a d o  sobre a proposta tknica que se transcreve: 
Ao Sr. Presidente, prop&-se o deferimento do pedido de isen* de pagamento da taxa pela 
emissiio de licen~a especial de ruido, no valor de 26,91€. 
DeliberaqHo: 
A C h a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.43. - Pedido de isen Ho tanas - lieenqa especial de rufdoIEspaqo Celeiros - Antigos 
Celeiros da EPAC, em k vora. Req: Pedexumbo. EDOCEVORAn021/27385. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificqlo do despacho do Senhor Presidente de, 07.10.2021 "Concordo. Leve-se a 
ratifica* em RCM.", lavrado sobre a proposta tkcnica que se transcreve: 
"Ao Sr. Presidente, prop6e-se o deferimento do pedido de isenqb de pagamento da taxa pela 
emissb de licen~a especial de ruido, no valor de 26,91€." 
DeliberaHo: 
A Cfunara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.44. - Pedido de isenqHo de taxas (licenqa especial de mido) I Bairro de Almeirim, e h  
kvora. Req: AssociaqHo dos Moradores do Bairro de Almeirim. Process0 no 1.19547. 

0 senbor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqlo do seu despacho datado de 1 1.1 1.2021 "Concordo. Leve-se a ratificqiio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta gcnica que se transcreve: 
"Sr. Presidente, prop6e-se submeter a seu despacho com posterior ra t i f icw em RCM, o 
deferimento do pedido de isen~iio de pagamento de taxa pela emissiio de licenga especial de 
ruido, no valor de 26,91€." 
DeliberaqHo: 
A C h a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 
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6.45. - Pedido de aprovaqHo do aditamento ao projeto de arquitetura (IegalizaqHo 
habitaqHo)/Rua da Azaruja, N." 25, em ~ v o r a .  Req: Anabela de Fatima Amaro Martins. 
Processo no 1.1657. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s a ratificaqiio do seu despacho datado de 11.06.2021 "Concordo. Leve-se a ratificaqio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
"Ao Sr. Vereador propde-se submeter a despacho do Sr. Presidente com posterior ratificaqio em 
RCM o deferimento do aditamento ao projeto de arquitetura." 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.46. - Pedido de aprovaqHo dos projetos de especialidades e isenqHo de comportamento 
termico e de acustico 1 Largo Luis de CamBes, n." 10 e Travessa de Sto Andre, n." 5 e 7, em 
~ v o r a .  Req: MBD - GestHo de Investimentos Hoteleiros, Lda. Processo no 1.460. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a retifica~iio da deliberaqiio de 19.06.2019, que se encontra no processo. 
Adicionar a deliberaqgo de 19.06.2019 o ponto 15" 
- As condiqdes constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e Saneamento, que se encontra 
no processo. 
DeliheraqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

7.1. - Central de ValorizaqHo Orglinica (Compostagem de Lamas) - Ampliaqio da ETAR 
de ~ v o r a .  Proc." 167. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se remeter o pedido de emissiio de Declaraqiio de Interesse Municipal da construqiio da 
Central de Valorizaqiio Orghica (Compostagem de Lamas) - ETAR de ~ v o r a  Assembleia 
Municipal. 
Propde-se que a C h a r a  Municipal delibere remeter a presente proposta a Assembleia Municipal 
de ~ v o r a ,  da construqio da Central de Valorizap?~ Orgcinica (Compostagem de Lamas) - 
Amp1ia~a"o da ETAR de ~ v o r a ,  para que este orgiio decida sobre o interesse publico, atraves da 
emissiio de DeclaracHo de Interesse Municipal pelos motivos abaixo descritos. 
Vem a empresa ~ g u a s  do Vale do Tejo, S.A. solicitar que a C h a r a  Municipal proponha a 
Assembleia Municipal a emissiio de DeclaraqHo de Interesse Municipal relativa a instala$io de 
uma Central de Valorizaqio Orginica (Compostagem de Lamas) a construir em terreno 
adjacente a ETAR, a fim de instruir o processo de decorrente do procedimento de 
Reconhecimento de Relevante Interesse Publico - RIP" necessikio ao pedido de autoriza@o de 
ocupaqiio de area sujeita ao regime juridic0 da REN, nos termos do previsto no respetivo regime, 
junto das entidades competentes. 
Trata-se da amplia~iio do tratamento de lamas, em area contigua a ETAR de ~ v o r a ,  constituida 
por uma Unidade de Valorizaqio de Lamas / Central de Compostagem, correspondendo 
essencialmente a uma area coberta com cerca de 9500 m2 e respetivos acessos. Esta 
infraestrutura visa essencialmente a expansiio da linha de tratamento da fase solida da atual 
ETAR de ~ v o r a ,  atraves da valorizaqiio de lamas de depuraqiio com recurso compostagem das 
lamas de depuraqio desidratadas, pelo metodo de pilha estatica com revolvimento, sendo as 
lamas de depuraqgo urn dos subprodutos/residuos do tratamento das aguas residuais urbanas. 
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0 edincio destinado ti etapa de tratamento da fase sblida da ETAR (compostagem) deverti 
desenvolver-se atravbs de tr8s mnas funcionais: 

Zona I - para a receqb das lamas desidratadas provenientes da ETAR, onde seri 
promovida a incorpora@lo de material estruturante para a execugo das pilhas (estilha, 
serradura ou aparas de madeira, entre outros); 
Zona II - onde teri lugar a compostagem ativa e matum$o, pel0 mttodo de piiha estatica 
com revolvimento; 
Zona III - por fim a zona de afintlFb, p6s-matura@o e armazenamenfo do compost0 
final. 

A parcela onde se pretende instalar a infiraestmtura encontra-se identificada na Planta de 
Ordenamento do Plano Diretor Municipal de hvora (PDME) em vigor (alterado por via da 
publicaqb do Aviso no 217412013. de 12 de fevereiro, do Aviso n." 1360412016, de 3 de 
novembro, do Aviso n." 320412018, de 9 de marqo, do Aviso na 376512020, de 4 de marqo e da 
Declaraqb n.' 4512020, de 22 de abril), como sendo destinada ti esta* de tratamento de m a s  
residuais existente, sendo-lhe aplidvel o disposto no artigo 1 110' do Regulamento do PDME. De 
acordo com a Planta de Condicionantes do PDME, a referida parcela esta abrangida por kea 
afeta ti Reserva Ecol6gica Nacional (REN), sujeita ao regime da D.L. n.' 16612008, de 22 de 
agosto, alterado e republicado no D.L. 12412019, de 28 de agosto. 
De acordo com o definido no attigo 21° daquele regime legal, "nus cireas da RENpodem ser 
realizadas as a@es de relevante interesse public0 que sejarn reconhecidas como tal por 
despacho do membro do Governo responsiivel pelas areas do ambiente e do ordenamento do 
territdrio e do mernbro do Governo cornpetente em razc?o da matiria, desde que n6o se possum 
realizar de fornza adequada em breas nc?o integradas nu REAP'. 
A este respeito refere-se que, embora tenham sido avaliadas outras localiw6es altemativas 
constatou-se que, do ponto de vista tkcnico e econbmico, a localii80 apresentada t a mais 
adequada dado que se situa em h a  contigua ti atual linha de tratamento da prbpria ETAR, em 
terreno municipal, numa zona que foi jti anteriormente ocupada por antigas instal~2ies da ETAR. 
Acresce que, qualquer outra localiza@o levaria B ocupaqb de solos privados de utilizagb 
agricola. 
Atendendo a que: 

a compostagem das lamas surge como uma mais-valia, sendo urn processo que permite um 
controlo maior sobre a qualidade das lamas produzidas, obtendo-se um produto com baixo teor 
em Bgua, estabiliio, higienizado, traduzindo-se num corretivo orgbico dos solos com elevado 
valor para a produ* agrhla e florestal, e reduzindo-se o volume de material a ser 
transmrtado: 

o volume de lamas produzidas pela ETAR de ~ v o r a  reveste-se de um enorme potential na 
regib para a aplicag80 das lamas de depuraqb, pelo que a localiiqb proposta permitirk reduzir 
o impacte ambiental associado ao seu tmisporte; - esta infraestrutura permits acompanhar as tenancias da legislaqb setorial europeia e 
nacional, bem como os objetivos do desenvolvimento sustentavel vertidos no Plano Estratbgico 
de Abastecimento de ~ g u a  e Saneamento de Aguas Residuais (PENSAAR) pensados para o 
sector sendo que, se insere ainda, na estrattgia nacional da neutralidade carMnica e da econornia 
circular; 
Anexado ao processo: Extrato da Planta de Ordenamento do PDME, Extrato da Planta de 
Condicionantes do PDME, Esquema de implantagio da proposta. 
Delibera~Ho: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente e submeter a 
mesma para deliberaqb da Assembleia Municipal. 

7.2. - Alteraggo do Plano Diretor Municipal de ~vora.  Processo 1. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a aprovaqfio da retificaqfio da proposta do serviqo numerada de 1, presente na 
deliberaqfio da Reunifio Publica de C h a r a  de 2711 012021. 
Propse-se a retificaqfio do texto da proposta do serviqo, numerada de I., da deliberaqgo da 
Reunifio Publica de Cgmara de 2711012021 nos seguintes termos: 
1. Propde-se deliberar o inicio do procedimento de alteraqgo do Plano Diretor Municipal de 
~ v o r a ,  relativamente as materias enunciadas, nos termos e para os efeitos do disposto nos artigos 
76" (Elaboraqfio), 1 15" (Disposiq6es gerais), 1 19" (Procedimento) do Decreto-Lei n." 801201 5, 14 
de maio na sua versfio atual. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

8.1. - Transporte Urbanos e ~ v o r a .  Contrato para formalizar o Apoio a densificaqio e 
Reforqo da Oferta de Transporte Publico (PROTransP). 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Contrato relativo a OperacionalizaqZo da Atribuiqfio de Compensaq6es Financeiras com Origem 
no Programa PROTransP Destinadas a Mitigar os Impactes das Medidas de Emergencia 
Adotadas no Setor do Transporte Publico de Passageiros em Face da Situaqfio de Pandemia de 
COVID-I 9. 
A) 0 Decreto-Lei n." 14-Cl2020, de 7 de abril, que previu a possibilidade de atribuiqgo de 

compensaqdes financeiras aos operadores de serviqos essenciais de transporte de passageiros 
destinados a mitigar os impactes negativos das medidas de emergincia adotadas no setor do 
transporte publico de passageiros; 

B) A Lei do Orqamento de Estado (Lei n." 75-Bl2020, 31 de dezembro) preve, no ponto 2 do 
artigo 305.O, que "As autoridades de transportes podem proceder a atribuiqfio das verbas 
consignadas pelo PART para financiamento dos serviqos de transporte, nos termos definidos 
no Decreto-Lei n.' 14-Cl2020, de 7 abril." 

C)Desde novembro de 2020 que tem vindo a ser sucessivamente renovada a declarapo do 
estado de emergincia com fundamento na verificaqfio de uma situaqio de calamidade 
phblica; 

D) 0 Decreto n." 3-Dl2021, de 29 de janeiro regulamenta a prorrogaqgo do estado de emergencia 
efetuada pelo Decreto do Presidente da Republica n." 9-N2021, de 28 de janeiro; 

E ) O  Decreto n." 3-A12021, de 14 de janeiro impde medidas sanitirias e de Saude Publica 
restritivas designadamente no que se refere ao confinamento obrigatorio, dever de recolher 
domiciliario, teletrabalho, suspensfio de atividades de instalaqdes e estabelecimentos e 
encerramento de estabelecimentos de restauraqgo e similares, revisto pelo Decreto n." 3- 
Dl2021, de 29 de janeiro; 

F) Apesar da necessidade de mobilidade de alguns setores, as medidas adotadas em face da 
situaqgo de epidemia de COVID-19 traduzem-se numa quebra significativa das receitas dos 
operadores, seja pela reduqgo da oferta em virtude da recomendaqfio de permanhcia na 
habitaqfio e da obrigatoriedade de adoqfio do teletrabalho para a generalidade da populaqgo, 
seja pela permanencia da restriqio da lotaqfio mixima dos veiculos a 213 da sua lotaqfto; 

G)Face as limitaqaes impostas a mobilidade da populaqfio e a operaqfio dos serviqos de 
transporte publico para garantia da saude publica de motoristas e dos utilizadores dos 
serviqos, perspetivam- se quebras significativas da receita, admitindo-se que o custo da 
operaqgo seja superior as receitas efetivas auferidas pelo Operador; 

H)Como definido no artigo 15." e no ponto 14 do Anexo I1 do Decreto n." 3-Al2021, de 14 de 
janeiro os serviqos de transporte publico sfio uma atividade essential para garantir o 
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hcionamento do pais no period0 em que se encontra decretada a s i h q b  pandkmica 
originada pela doenqa COVID 19, sendo a evoluq80 da situ@o epidemiolbgica 
imprevisivel; 

I) 0 Decreto-Lei n.0 14-Cl2020 de 7 de abril, na sua reda@o atual identifica como instnunentos 
de financiamento para pagamento das Obrig@es de Serviqo Mblico associadas ii r e d i m b  
dos senrips essenciais, 0s programas PART e PROTRANSP, pennitindo o financiamento 
dos s e r v i ~ s  at6 final 2021; 

J) 0 Decreto de Lei n." 6-Bl2021, de 15 de janeiro de 2021, prolonga a vighcia das r e w  de 
financiamento e compensagaes aos operadores de transporte pela r e d i ~ i i o  de serviqos 
essenciais; 

K) 0 Despacho n.O 3387-Al2021, de 29 de maqo, estabelece as regras aplichveis ao Programa de 
Apoio A Densificaqb e Reforp da Oferta de Transporte P~iblico (PROTransP); 

L) Face ao exposto considera-se hdamentada a necessidade de detenninaqllo de serviws 
essenciais de transportes phblicos, bem como o pagamento ao Operador de obrigaqaes de 
sewiqo phblico pela exploragSo destes serviqos. 

M)Nos termos do disposto na aUnea c) do n." 4 do artigo 5.0 do Cbdigo dos Contratos Mblicos, 
&lo C aplichvel a Parte II desse C6digo aos contratos cujo objeto principal consista na 
atribuiqiio, por urna entidade adjudicante, de subsidios ou de subvenqaes de qualquer 
natureza; 

N)O MUNIC~IO C uma entidade adjudicante na acqiio dada pelo artigo 2.0 do Cbdigo dos 
Contratos Mblicos; 

0)O presente contrato tem por objeto a atribui* de uma subvenqiio p~iblica, raz.50 pela qual, 
alihs, lhe C aplidvel, para dCm do RJSPTP, o Decreto-Lei n.0 16712008, de 26 de agosto; 

P) De acordo com o previsto na Lei 1-N2020, de 19 de mwo, e por se tratar de um contrato 
celebrado ao abrigo das medidas excecionais e temporhias de resposta a epidemia Covid-19 
estabelecidas pel0 Decreto-Lei n.0 10-Al2020, 13 de marqo, encontra-se isento de 
f i s c a l i h  previa do Tribunal de Contas; 

Q)A despesa associada tem o cabimento n. 0202013039 e o cabimento adicional n. 0202112397, 
sendo o niunero de compromisso 2020/3576, pel0 que agora se prop6e a aprovago do 
presente Contrato entre Municipio de ~ v o r a  e a Tre - Tmportes Rodovihrios de ~vora,  s.a. 
(no processo). 

DeliberagHo: 
A C b a  detiberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

8.2. - Miuta de Contrato de ModicagHo Objetiva do Contrato de Empreitada para 
trabalhos complementares I ConstrugHo do Centm de Convivio de S. Miguel de Machede. 

0 senbor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proposta de aprovaqllo de minuta de contrato de Modificaqiio Objetiva do Contrato de 
Empreitada para Trabalhos Complementares - Joaquim Femandes Marques & Filho, SA 
Na sequancia da aprovaqb dos trabalhos complementares em Reunih de C b a  realizada no 
dia 14 de julho de 2021, prop&-se aprovaqk da minuta de Contrato de Modificaqb Objetiva do 
Contrato de Empreitada para trabalhos complementares da empreitada de "Conshuqdo do Centro 
de Convivio de S. Miguel de Machede". A minuta de contrato encontra-se no processo. 
DeliberagHo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

9. - SERVICOS OPERACIONAIS 

9.1. - Empreitada de RequaliicagHo e ModernizaqHo da Escola EB de SHo Mamede - 
PROC0.18/2020. 

Crinoara Municipal de fivora - Ata da rewriBo n023/2021 de 2411 1/2021- Prigina 71 de 78 A 



0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a aprovaqgo do contrato dos Trabalhos Complementares da empreitada acima 
identificada, conforme artigo 370'. do CCPIDL 16812017, de 31 de agosto. 
Trabalhos complementares (pareceres anexos) e formalizaggo de documento escrito entre o dono 
da obra e o adjudicatario: 
- TM07 - A execuqgo deste trabalho resulta de adaptaqdeslinclus~o de novos elementos ao 
projeto de estabilidade, elaborados e validados pela equipa projetista, que servem de reforqo as 
instalaqdes apoio das funcionkias da escola. 
Comporta um valor de 4.015,13€ que corresponde a 1,267% e a urn prazo de execuggo de 5 dias. 
- TM08 - A  execuqio deste trabalho resulta do reforqo do muro junto a rampa. 
Comporta um valor de 4.81 8,61€ que corresponde a 1,521% e a um prazo de execuqgo de 6 dias. 
0 s  trabalhos TM07 e TM08 adicionados aos anteriormente aprovados correspondem a um valor 
percentual de 10,0%, em relaggo ao valor contratual da empreitada. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

9.2. - Empreitada de ConstruqHo do Centro de Convivio da Horta das Figueiras. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a aprovaqilo do contrato dos trabalhos complementares da empreitada acima 
identificada, conforme artigo 370". Do CCPIDL 16812017, de 31 de agosto. 
Trabalho complementar (parecer anexo) e formalizagiio de documento escrito entre o dono da 
obra e o adjudicatkio: 
- TM-PA02.00 - Ralos Sifonados - Este trabalho resulta da necessidade de garantir a drenagem 
das aguas provenientes da lavagem da cozinha e anumos. 
Comporta um valor de 335,34 62, que corresponde a 0,1996 e a urn prazo de execuqilo de 1 dia. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

9.3. - Empreitada de ReabilitaqHo do SalHo Central Eborense - PROCo.144/2018. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a aprovaq8o do contrato dos Trabalhos Complementares da empreitada acima 
identificada, conforme artigo 370". do CCPIDL 16812017, de 3 1 de agosto. 
Trabalhos complementares (pareceres anexos) e formaliza@o de docurnento escrito entre o dono 
da obra e o adjudicatario: 
- TM04 - Parede Dupla - Este trabalho resulta da necessidade de se executar o tapamento de 
buracos existentes nas paredes estruturais do edificio e que nilo foram consideradas em projeto, 
tratando-se uma omissgo do mesmo. 
Comporta um valor de 9.793,94 €, que corresponde a 0,413% e a um prazo de execuqgo de 2 

dias. 
- TM19 - Caminho de cabos - Este trabalho resulta da necessidade de se executarem novos 
caminhos de cabos, que ngo foram considerados em projeto de execuggo, tratando-se de um err0 
de mediqilo. 
Comporta um valor de 4.567,50 €, que corresponde a 0,193'31 e a um prazo de execuqgo de 2 
dias. 
- TM22 - Vgos em ferro piso 3 - Este trabalho resulta da incorporaggo de dois vilos no piso 3. 
0 constante no artigo PNl, servira para ventilar o espaqo e assegurar a manutenggo da UTAN e 
o constante no artigo PN2, tratou-se de uma proposta da equipa projetista e aceite pelo dono da 
obra, para permitir a vista a S6 de ~ v o r a .  
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Comporta um valor de 4.173,00 €, que corresponde a 0,176% e a um prazo de exec~i io  de 1 dia. 
- TM 23 - Projetores - Este trabalho resulta da necessidade de se instalar projetores adequados 
As Janelas existentes, dado que as previstas em projeto n8o podem ser encastradas. Tratou-se de 
um trabalho que mereceu a conwrdhcia da equipa projetista. 
Comporta um valor de 922,50 €, que corresponde a 0,039% e a urn prazo de execuqh de 1 dia. 
- TM24 - Teto falso - Este trabalho resulta da necessidade de instalar teto falso na zona dos 
gabinetes e sala de reunities da direqgo. Tratou-se de um trabalho que mereceu a concordihcia da 
equipa projetista e foi aceite pel0 dono de obra. 
Comporta um valor de 1.710,03 €, que corresponde a 0,072% e a urn prazo de execuqh del dia. 
Estes trabalhos, TM04, TM19, TM22, TM23 e TM24, totalizam 21.166,97 € + IVA adicionados 
aos anterionnente aprovados no valor de 207.905,93 € + IVA e wrresponde a um valor 
percentual de 9,66% em relq% ao valor c o n t r d  da empreitada 
DeliberasHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

9.4. - Empreitada de AdaptasPo do Palhcio D. Manuel a Centro Interpretative de kvora. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Profle-se a aprova@o da l iberqk parcial (30%) das garantias banchrias anexas ao processo, 
referentes a empreitada acima identificada. 
Tendo sido efetuadas as wrrespondentes receq6es provis6rias da obra, as cauq6es podem ser 
liberadas progressivamente. 
N h  existindo anomalias construtivas, pode-se liberar 30% da cauq% ao fim do 1 .' ano. 
Assim, ao abrigo do artigo 295.O, do CCP, prop6e-se a libera@o de 30% de cada uma das 4 
cauqaes. 
DeliberasHo; 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

10. - DESENVOLVIMENTO ECON~MICO E PLANEAMENTO 

10.1. - Assinatnra do Termo de Aceita~Ho da OperaMo n.' FSUE-02-9999-FSUE-000055 - 
Fondo de Solidariedade da UE especfico para o Municipio de kvora. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pro@-se para deliberag% a assinatura do termo de aceitaqb relativo Operaqgo. 
Na sequencia da aprovqk da candidatura relativa a Operaggo n.' FSUE-02-9999-FSUE-000055 
- Fundo de Solidariedade da UE especifico para o Municipio de ~vora ,  anexa-se a presente 
proposta o respetivo tenno de aceita@io. 
A presente Operaqiio foi apresentada no h b i t o  do Aviso de Abertura FSUE-99-2021-01. A 
candidatura tem como objetivo financiar as despesas phblicas municipais de emergencia para 
conter e limitar a pandemia da doenqa COVID-19 incomdas entre a entrada em vigor do DL n." 
10-A/ 2020, de 13 de marqo, que estabeleceu medidas excecionais e temporhias relativas ti 

sitwqgo epidemiol6gica do novo Coronavirus - COVID 19 e o dia 30 de setembro de 2020. Para 
aldm dos necesshrios e urgentes equipamentos de protqgo individual foi necesshrio adquirir 
tenda de apoio A proteqgo civil. 
Neste sentido, proptie-se, para deliberqgo, a assinatura do Termo de Aceitaqflo pel0 Senhor 
Presidente. 
DeliberaMo: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. )- 
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10.2. - Edital de atribuiqfio de lugares de venda ambulante de carater fixo. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a aprovaqio do Edital. 
Carlos Pinto de Sa, Presidente da Cimara Municipal de ~ v o r a  faz saber a todos os interessados 
que, nos termos do artigo 36" e 44" do Regulamento Municipal para a atividade de comercio a 
retalho nio sedentiria exercida por feirantes e vendedores ambulantes, se encontram abertas as 
inscriq6es para sorteio de atribuiqio dos lugares fixos de venda ambulante aprovados em reuniio 
publica de 18.03.2015 alterados pela reuniio publica de 22.1 1.2017. 
0 Sorteio sera realizado no dia 16 de dezembro de 2021 na Secqio de Apoio Administrativo da 
Divisio de Desenvolvimento Economico e Planeamento sito na Praqa lo de Maio, Loja 38, no 
seguinte horArio: 
- Roupas - 9h30 
- Artesanato - lOhOO 
- Roulettes bar - 10h30 
As candidaturas deverio ser entregues na Secqio de Apoio Administrativo da Divisio de 
Desenvolvimento Economico e Planeamento, na morada supra identificada, ate ao dia 10 de 
dezembro de 2021, pelas 17.00h mediante a entrega de requerimento tipo a fornecer pelos 
servi~os municipais devidamente preenchido, instruido com: 

Ni0 se encontrar inibido por forqa de sanqio acessoria aplicavel em processo de 
Contraordenaqio 

Requerimento tipo a fornecer pelos serviqos municipais 
Titulo para o exercicio da atividade de vendedor ambulante emitido pela Diregio-geral das 

atividades Economicas (DGAE); 
Certidio de n io  divida a Administraqio Fiscal; 
Certidio de nio divida a Seguranqa Social; 
Situaqio cadastral atual (finangas); 
Titulo de propriedade do equipamento a instalar ou cedtncia de exploraqio do mesmo, 

quando aplicavel. 
Apos a atribuiqio efetiva do lugar devera juntar ao processo copia da mera comunicaqio previa 
para prestaqio de serviqos de restauraqio ou de bebidas com caracter nio sedentario 
0 s  concorrentes aos lugares de Artesanato deverio entregar copia do cartio de artesio emitido 
pelo PPART - Promoqio dos Oficios e das Microempresas Artesanais, com menqio do tipo de 
artesanato adequado cuja venda se encontra autorizada para os lugares. 
0 s  concorrentes aos lugares de Roulotte bar deverio entregar copia da mera comunicaqio prhia  
para prestaqio de serviqos de restauraqio ou de bebidas com caracter nio sedentario 
Lugares postos a sorteio: 
- Um lugar de Roupas 
Rua Dr. Manuel Carvalho Moniz, junto ao predio com o n." 25 
Area - 2 m2 
0 espaqo sera atribuido pelo periodo de 12 meses. Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 
do Art." 69." da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  sem prejuizo da 
atualizaqio anual previsto no art0 ja, n2, do mesmo regulamento, os pagamentos serio mensais. 
Trts lugares de ArtesanatoIBijutaria 
- Um lugar na Praqa do Giraldo (lado esquerdo ou direito da ma 5 de Outubro) 
- Um lugar na Praqa Joaquim Antonio de Aguiar 
- Um lugar no Largo da Igreja de S. Francisco 
~ r e a  - 1 m2. 
0 espaqo sera atribuido pelo periodo de 12 meses. 
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Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 do Art? 69.0 da Tabela de Taxas e Outras Receitas 
do Municipio de Bvora, sem prejuizo da atualiza@o anual previsto no art" Sa, n2, do mesmo 
regulamento. 0 s  pagamentos serb mensais. 
Tres lugares de Roulone bar 
- Dois lugares no parque de estacionamento compreendido entre as Portas da Lagoa e as Portas 
de Aviz 
- Um lugar na Bolsa de Estacionamento da via ripida 
0 s  espqos sertio atribufdos pelo period0 de 12 meses. 
0 Hokio de funcionamento 6 ate is 02H00. Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 do 
Art." 69.0 da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora, sem prejuizo da 
atualizaqilo anual previsto no art" Sa, n2, do mesmo regulamento. 0 s  pagamentos serilo mensais. 
- 0 s  sorteios serge realizados da seguinte forma: em primeiro lugar ir& ser sorteados os lugares 
e postexiormente serb sorteados os candidatos. 
- A ntio cornparencia no dia e horn do sorteio implica a exc1W do concorrente 
- Ntio sertio criados novos lugares de venda 
DeliberaqPo: 
A Cham deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

10.3. - RealizaqHo de Sorteio de Natal. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas que a Chara  Municipal ratifique o seu despacho para realiwtio de um Sorteio de Natal 
com um total de 3.00W de prkmios, assim como o despacho de aprova@o das respetivas normas 
de funcionamento. 
Com o objetivo de dinamizar a economia local, em particular o comkrcio e a restaura@, a DDE 
pretende organizar um Sorteio de Natal enquadrado da Campanha de Natal promovida no 
Municipio. 
Atendendo que a submiss& para deliberaggo na RPC de 2411 1 das propostas de realizaqilo do 
sorteio e das respetivas normas de funcionamento, que se juntam, d o  permitiriam o lanqamento 
da iniciativa em tempo lit& foram remetidas para apreciagtio do Sr. Presidente, o qual emitiu 
para ambas, despacho favodvel (etapa 3 da Distribuiqtio EDOCEVORA/2021/33369 e etapa 3 
da Distribuiqtio EDOCEVOW202 1133630). 
Prop&-se assim que a Chara  Municipal ratifique o despacho do Sr. Presidente para realizaqih 
de urn Sorteio de Natal com um total de 3.00W de pr&mios, assim como o despacho de 
aprovqih das respetivas nonnas de funcionamento. 
Anexado ao processo: 
Proposta de Realizaqilo de Sorteio de Natal, 
Normas de Funcionamento - Sorteio de Natal. 
DeliberaqPo: 
A Chara  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

1 1. - SOCIOCULTURAL 

11.1. - Apoio jl Casa do Benfica de &vora para homenagem p6stuma. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Apoio a i  Casa do Benfica de kvora para a realiza* de uma homenagem p6stuma ao seu 
fundador e dcio nol, no dia 27 de novembro de 2021. 
A Casa do Benfica de kvora solicita o apoio da CME par a realizaw de uma cexim6~a de 
homenagem p6stuma ao seu fundador e dcio nO1, Sr. Adelino Valverde. , I  
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Trata-se de uma associaqfio sem fins lucrativos que esta em condiqdes de beneficiar de apoio 
publicos porquanto tem a sua atividade regulada de acordo com os respetivos estatutos, 
justificando-se a homenagem em causa por se tratar de um eborense cuja agfio associativa foi e e 
bastante reconhecida. 
Propde-se a cedgncia do Monte Alentejano e a respetiva isenG2o de taxas de utilizaG20 previstas 
em RTTORME, no valor de 1 19,lW - considerando tambem a utilizaqfio das loigas), a tambem a 
comparticipaggo do pagamento dos musicos para o evento, num valor de 150€. 
Este apoio enquadra-se no RTTORME, nomeadamente: 
"Artigo 7."- Isenqdes e reduqaes: 
5 - Para slim das taxas mencionadas nos nos 3 e 4 do presente artigo, podergo igualmente ser 
objeto de isengfio ou reduqfio, mediante deliberaqso fundamentada da Camara Municipal: a) As 
taxas cujo pagamento seja devido no b b i t o  de iniciativas ou obras de manifesto e relevante 
interesse municipal; (. . .) 
d) As taxas devidas por associagdes ou fundagdes culturais, sociais, religiosas, desportivas ou 
recreativas legalmente constituidas, e por pessoas coletivas de direito pliblico, instituiqaes 
particulares de solidariedade social ou outras entidades detentoras de equipamentos cuja 
utilidade social seja reconhecida pelas autoridades competentes, relativamente aos atos e factos 
que visem a prossecuqfio dos respetivos fins estatutirios ou se destinem a prossecu$fio de 
atividades de interesse public0 municipal;(. . .) 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

11.2. - Abertura de Concurso. Constitni~Ho do direito de superficie para construqio e 
exploraqHo de urn Esthdio de Futebol em parcela de terreno municipal sito em ~ v o r a .  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Abertura do Concurso, de aprovaqgo das peqas procedimentais e submiss20 a Assembleia 
Municipal para autorizaqfio. 
Por escritura publica realizada no Cartorio Privativo do Municipio no dia 15 de maio de 2006, o 
Municipio adquiriu a propriedade de um terreno situado na Herdade do Alcaide, com a area de 
90000 m2, confrontando de norte e nascente com parte sobrante, de sul com terreno municipal e 
poente com Estrada do Bairro de Almeirim, descrito na Conservatoria do Registo Predial de 
~ v o r a  sob o n." 970 da freguesia da Horta das Figueiras e la registado a seu favor pela 
Apresentaq20 n.' 13, de 16/1/2008 e inscrito na respetiva matriz predial urbana sob o artigo 461 
da Uni2o das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras, destinado a construg20 do parque 
desportivo municipal. 
Nos termos do artigo 23" do Anexo 1 a Lei n." 7512013, de 12 de setembro, redaqfio atual 
(Regime Juridico das Autarquias Locais - RJAL) constituem atribuiqdes do Municipio a 
promo$2o e salvaguarda dos interesses proprios das respetivas populaq6es, dispondo de 
atribuiqdes, entre outras, nos dominios dos tempos livres e desporto. 
Por sua vez, o direito de superficie consiste, de acordo com os artigos 1524' e seguintes do 
Codigo Civil, na faculdade de construir eiou manter urna obra em terreno alheio, sendo um 
direito real oneroso. 
Pretende-se atribuir parte do terreno acima identificado em direito de superficie atraves de um 
procedimento que cumpra os principios gerais da contrataqfio publics (aplicavel supletivamente) 
e do procedimento administrativo da transpargncia, concorr&ncia, publicidade e igualdade, a 
saber, Concurso Publico atraves de elaboraggo e divulgaqfio de Edital contendo as regras tecnicas 
desportivas, urbanisticas, juridicas e criterios de escolha. 
0 direito de superficie consistira na construq20 e manutenq20 de um Esttidio de Futebol. 
No terreno acima identificado e possivel instalar este equipamento desportivo. 
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De acordo com o artigo 253 no 1, alinea i) do Anexo I B Lei n." 7512013, de 12 de setembro, 
atual, compete A Assembleia Municipal auto& a C h a m  Municipal a onem bens 

imoveis de valor superior a 1000 vezes a R e m u n e q b  Mensal Minima Gacantida (RMMG) e 
fixar as respetivas condiq6es gerais. 
Atenta a trami*ilo processual aplichvel para constitui@o deste direito de superficie acima 
descrita, pro@-se que a C b a r a  Municipal delibere: 
- A abertura de Concurso para constituiqtio de Direito de Superficie para constru@o e explowiro 
de urn E s W o  de Futebol na parcela de terreno municipal supra identificada, 
- Aprovar as peqas do Concurso anexas ao processo; 
- Submeter a deliberqilo da Assembleia Municipal a a u t o r k q b  para este procedimento de 
oneraqa do bem im6vel identificado nos termos supra referidos e nas condiq6es constantes das 
pqas procedimentais anexas ao processo e que ora se submetem a aprovqilo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente e submeter a 
mesma para deliberaw da Assembleia Municipal. 

Neste momento, a senhora Vereadora Patricia Raposinho ausentou-se da reuniilo. 

12. Presidente da CPmara 

12.1 Process0 Diiciplinar 

0 senhor Presidente apresentou ao Executivo a seguinte conclusZLo e proposta do respetivo 
processo disciplinar em devido tempo instaurados. 
Aplicaqilo de sanqilo disciplinar ao trabalhador S imh  Gonqdo Santos Figueira da Rocha 
Cabep, no b b i t o  de procedimento discipl i i  
Prop6e-se a aplicaqtio da sanqtio disciplinar de suspensilo, pel0 periodo de 30 (trinta) dias, 
suspensa na sua execuqgo pel0 periodo de 18 (dezoito) meses, nos termos do relatori0 final do 
processo que se encontra a fls. 61 a 71 dos autos. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por escrutinio secret0 e por unanimidade aprovar a conclush e proposta 
constante do processo discipli i .  A senhora Vereadora Patricia Raposinho d o  participou na 
delibeqiro deste ponto, por assistir B reuniiro por Videoconferencia ao abrigo de Iegislaqilo 
especifica de combate B pandemia COVID-19. 

III - PERIOD0 DE INTERVENCAO E ESCLARECIMENTO A 0  P ~ L I C O .  

Verificou-se que ninpim compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

IV - APROVACAO EM MINUTA: A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta 
todas as deliberaqk-s da Otdem do Dia da presente ata, nos termos do no 3 do art." 57" do Anexo 
I a Lei n.' 75 12013, de 12 de setembro. 

V - PERIODO DE ATENDIMENTO A 0  P-LICO 

Verificou-se que ningubm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 
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Terminada a r e d  pelas dezanove horas e trinta e cinco minutos o senhor Presidente da 
s trabalhos dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 
Coordenadora de Unidade de Administra@o Geral redigi e subscrevo. 

0 PRESIDENTE DA CAW MUNIFIPAL DE ~ ~ V O R A  '/y 
(Car Into ak S4) 
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Eleitos pela CDU na C4mara Municipal de gvora 

Data: 24/11/2021 

(Proposta do PS, ponto 4.9. da RCM de 24/11/2021) 

Considerando, de foma sucinta, o histbrim da exigencia da requalifica@o da 
E s d a  Secundaria Andre de Gouveia (ESAG) para que n8o seja apagado ou 
reescrito: 

1. AQ longo doe Oltimos mandatos, a CDU, quer nos 6rgas do Municipio de 
Evora quer noutras insancias como a Assembleia da RepBblica, tem 
exigido ao Governo a requaI'ica@o das escolas que sBo sua propriedade 
e responsabilidade, no concelho de Evora, corn destaque para a Escola 
Secundaria Andre de Gouveia (ESAG) e para a Escola de Santa Clara. 

2. NOS mandatos anteriores, e face ao "desequilibrio financeiro estrutural" 
que o Municipio atingiu em 2013 e formalmente declarado pelo Governo, 
foi definido um programa plurianual de requalificagto das escolas da 
responsabilidade do Municipio, tendo em conta os limitados meios 
financeiros disponiveis e as restrifles decorrentes da situagto declarada 
do Municipio. As primeiras dessas prioridades foram dirigidas A resolugto 
das estruturas de amianto que se verificavam em 6 escolas do Municipio 
e, ainda, A requalifica~80 da Escola Andr6 de Resende, cujo 
financiamento comunitario tinha sido cancelado. 

3. Em 2014, correspondendo a preocupages manifestadas pela Diremo 
do Agrupamento e pela Associa@o de Pais, a Cgmara Municipal tomou 
a iniciativa de contactar a DGEstE Alentejo e o Governo para solicitar a 
requalificaMo da ESAG. Desde ent%o, variados contactos e reuniaes 
ocorreram tendo a Cgmara Municipal avanpdo uma proposta de trabalho 
para negocia@o baseada nos seguintes principais principios: 

a) Apesar da responsabilidade legal da requalificaflo da ESAG ser do 
Governo, a CBmara Municipal disponibilizou-se para negociar um acordo 
de colaboragto em que o Municipio tivesse, se essa fosse a vontade do 
Governo, um papel activo, incluindo a possibilidade de ser dono da obra; 



b) 0 Governo disponibilizaria os projedos de arquitedura e especialidades 
necessBrios, sendo que, segundo informaws do Ministbrio da 
Educaflo, existiriam jB esses projectos, ainda que houvesse necessidade 
de os actualizar; 

c) 0 Governo deveria identicar a(s) fonte(s) de financiamento da obra; 
d) A CME propunha que a negocia@o pudesse ser alargada a outros 

edificios escolares municipais, no sentido de se acordar a sua ampliago, 
no ambit0 dos objedivos governamentais quanto A educago pr&escolar. 

4. Ap6s vBrias reunides com o anterior Governo, na pessoa da Secretiria de 
Estado Adjunta e da Educago, Alexandra Leitilo, em reuniilo realizada a 
13/12/2017, chegou-se a uma plataforma de entendimento verbal, nunca 
formalizada, que consistia: 
a) 0 Governo disponibilizaria uma verba no ambit0 dos fundos 

comunithrios correspondente ao valor do investimento de 
requalificagto da ESAG constante do projecto de obra que existiria no 
Ministbrio (cerca de E 2,4 milh6es de euros); 

b) A CME receberia aquele projecto e candidataria a obra, com 
comparticipaflo de 85%, sendo dividida a restante verba pelo 
Ministhrio e pelo Municlpio; o mesmo princlpio de repartigo se 
aplicaria caso surgissem custos adicionais (p.ex., trabalhos a mais); 

c) Entre a CME e o Ministbrio seria feito acordo de igual teor para a 
ampliago da Escola da Horta das Figueiras, de mod0 a aumentar a 
oferta do ensino prb-escolar em Cvora. 

5. Aguardhmos que nos fosse entregue o projecto de execugo para a 
requalificaflo da ESAG para avanpr com a candidatura. Em simul@neo, 
avan@mos com o projecto para ampliaflo da Escola da Horta das 
Figueiras. 

6. Em 6/04/2018, por iniciativa da Assembleia Municipal, realizou-se uma 
"Audi~tio PGblica sobre a Educagto no concelho de tvora". 
A 7/07/2018, na sequhncia daquela Audigto, a Assembleia Municipal de 
Evora decidiu, entre outras quest6es: 

a) "Solicitar a todas as entidades que intervenharn, na rnedida das suas 
msponsabilidades, na melhoria urgente do paque escolar do concelho 
de Evora, nomeadamente nas escolas And& de Gouveia e Manuel 
Ferreira Patrlcio"; 

b) "Refletir de forma continua, atrav6s do Conselho Munici~al de 
Educa~io, sobre as neceskidades da educa@o para o koncelho de 
&om, corn o envolvirnento de toda a comunidade escolaf. 

7. Em nova reuniilo, w m  a Secrethria de Estado, Alexandra Lei@o, a 
22/8/2018, fomos informados que, ao wntririo do que se pensava, nilo 
existia projecto de execuflo para a requalificaflo da ESAG. 



8. Nessa sequgncia, a Secretaria de Estado comprometeu-se (ver 
comunicago escriia de 10/9/2018, em anexo) a inscrever no Orpmento 
da DGestE a verba de E 80.000 do total estimado em E 100.000, para 
elaborar aquele projecto. 

9. Aquele projecto nunca nos foi entregue, apesar das insistgncias, pelo que 
a CME ficou impedida de apresentar candidatura aos fundos 
comunitArios. 

10. A 19/02/2020, foi enviado oficio, com duas Recomendataes aprovadas 
na reuniao do Conselho Municipal da EducatHo de ~vora  (CMEE), de 
18-02-2020, solicitando reuniSio ao Ministro da Educa~Bo, Tiago Brandao 
Rodrigues (ver anexo), que nao obteve resposta. 

11 .A 26/6/2020, por proposta do PSD, foi aprovada na Assembleia Municipal, 
por maioria (com 12 abstenfles do PS), uma MotHo em que "exija ao 
Governo de Portugal, que elabore o projeto de requalificagiio da escola e 
trate da operacionaliza~30 para que as obras se tomem realidade o mais 
brevemente possivel, e que nBo aceite uma interven~Bo apenas ao nivel 
da remoG8o do amianto" (ver anexo); 

12.Em 10/9/2020, o governo, pela Resoluflo do Conselho de Ministros 
7412020, retirou a requalificago da ESAG do PDCT, 

e, tendo em conta a proposta apresentada pelos Vereadores do PS, que nos 
merece, ainda, os seguintes coment&rios, 

Como se demonstra, a CME fez todos os esfor~os, para al6m da sua 
responsabilidade, para o avanGo da requalica@o da ESAG; 
Como se demonstra, o nao avanw da obra de requalificago 6 da inteira 
responsabilidade do Governo PS que nem sequer tinha os projectos 
necess8rios, nem tomou quaisquer medidas para os elaborar; 
A CME nao podia, como os regulamentos exigem, apresentar qualquer 
candidatura a fundos comunitarios por inexistencia dos projectos, nSio 
havendo sequer orpmentos definidos por falta desses projectos; 
Apesar da inago do Governo, e demonstrando a vontade de cooperaGSio, 
a CME avanGou com a obra de remogo do amianto do PavilhSio 
Desportivo da ESAG, sem que at6 ao momento o Governo se tenha 
dignado responder e assinar o que estA comprometido no Protocol0 que 
assinou com a Associaflo Nacional de Municlpios Portugueses, isto 4 
aquele financiamento a 100%. 



Assim, e procurando a consensualiza@o, no pressuposto que o interesse de 
todos 6 apenas garantir a requalica@o da ESAG, propomos as seguintes 
altera~ees B proposta dos Vereadores do PS: 

Passar o 2 O  ponto para lo ponto e alterar da seguinte forma: 

Propor ao Ministerio da Educagio a assinatura de urn acordo urgente para a requalificagio da 
ESAG, incluindo projectos e obra, de mod0 a rnobilizar, corn urgencia, verbas do PT2020 / PDCT. 
Solicitar que seja elaborada e aprovada nova RCM ... 

a Passar lo ponto a 2 O  ponto e alterar da seguinte forma: 

Solicitar, corn cahcter de urgencia, junto da CIMAC, a possibilidade de urna reprogramaflo 
ffsica e financeira ao Pacto para o Desenvolvirnento e Coesao Territorial (PDCT) que seja 
cornpatlvel corn o financiamento dos projectos de execuflo da requalificaflo da ESAG e w m  a 
respectiva obra para que se garanta, corn o Awrdo a celebrar corn o Governo, a operaflo de 
requalificaeo da Eswla Secundaria Andre de Gouveia. 

Ponto 3O, alterar da seguinte forrna: 

Langar o procedimento de contratagio publica dos projebos da obra de requalificagio da ESAG, 
logo que o Governo aceite que seja o Municipio a elaborar aqueles projebos, a cofinanciar ... 
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Recornendagio 

do Conselho Municipal da Educagio de ~vora 

sobre falta de funcionOrios na Escola B6sica Integrada Manuel Ferreira Patrldo 

Sumbrio: Recomenda ao Ministbrio da EducagBo que assegure o nemero de funciontirios 

necesshrios ao funcionamento de todos os se~igos da Escola B6sica lntegada Manuel 

Ferreira Patrlcio, em tvora. 

A Escol Btisica lntegrada Manuel Ferreira Patricio b uma das exolas do Concelho de tvora 

mais gravemente afetada pela falta de funcionhrios. Devido, em particular, B falta de 

Assistentes Operadonais, mas tambhm de Assistentes Tbcnicos, esta escola encontra-se hh 

vhrios meses com diversos se~igos, total ou parcialmente, encerrados e em risco de 

encerramento. 

Este funcionamento, abaixo do que seriam os "servigos minims", n3o se coaduna com uma 

escola pdblica de qualidade, segura e inclusiva, pelo que o Conselho Municipal da Educagso 

de tvora, reunido no Sal3o Nobre dos Pagos do Concelho de Evora no dia 18 de fevereiro de 

2020, recomenda ao Minlsthrio da Educagso: 

A contratagso dos trabalhadores necesshrios ao funcionamento em pleno da escola, 

cam uma margem que permita assegurar todos os sewigos mesmo perante sebitas 

faltas ou baixas mhdicas, independentemente do rhcio para pessoal nao docente 

definido pelo ME; 

Que em circunstancia alguma permita que persistam as condigi3es que conduziram 

ao encerramento do Centro de Apoio B Aprendizagem da escola, negando desta 

forrna o direito A educa@o dos alunos com Necessidades Educativas Especiais. 

evora, Pagos do Concelho, 18 de fevereiro de 2020 



Recomendac;%o 

do Conselho Municipal da Educa~So de ~vora 

sobre o projeto de execueo da obra de requalificafio 

da Escola Secunddria Andre de Gouveia 

Sumdrlo: Recomenda ao Ministbrio da Educagao que conclua o projeto de execugso da obra 

de requalificagao da Escola SecundSria AndrC de Gouveia de forma a aferir os valores da 

empreitada e avansar corn uma candidatura a financiamento. 

A Escola SecundOria Andre de Gouveia (ESAG) 6 a dnica escola secundhria do Concelho de 

Evora que nao beneficiou de obras de requalificagao profundas nas dttimas dbcadas. Em 

consequPncia desse facto, a escola tern vindo a degradar-se, piorando as condigaes de 

enslno e aprendizagem dos alunos e as condisaes de trabalhos de professores e 

funclon5rios. 

Desta forma, o Conselho Municipal da EducaHo de tvora, reunido no Sallo Nobre dos 

Pagos do Concelho de fvora no dia 18 de fevereiro de 2020, recomenda ao Ministbrio da 

Educagao: 

Que conclua rapidamente o projeto de execugso da obra de requalificagzo da Escola 

Secundhria Andre de Gouveia; 

Que, aferidos os valores da empreitada, avance w m  o process0 de candidatura da 

obra a financiamento. 

fvora, Pagos do Concelho, 18 de fevereiro de 2020 



CME- Sara Fernandes 

De: 
Enviado: 
Para: 
cc: 
Awnto: 

Hugo Jog Sobreira <hugo.j.sobreira@medu.gov.pt> 
10 de setembro de 2018 11:43 
presidencia@mail.evora.net 
Jose Couto 
Acompanhamento de reuniso entre o Ministbrio da EducaGo e a CBmara Municipal 
de tvora 

Senhor Presidente da Cdmara Municipal de tvora, 
Exmo. Sr. Dr. Carlos Manuel Rodrlgues Pinto de 56, 

C/C Dr. 10-4 Couto, Chefe de Gabinete de 5. Exa. a Secretiria de Estado Adjunta da Educaeo 

Encarrega-me S. Exa. a Secret6ria de Estado Adjunta e da Educagao de informar que sequencia da reuniao do 
passado dia 22 de agosto, facultamos contributos adicionais relathramente aos temas que entao foram abordados, 
designadamente as qwst6es da requaliica~So da Escola Secunddrla Andrb de Gouveia e das necessidades 
verificadas a nivel de pessoal n%o docente nas escolas de fvora. 

Assim, quanto ao primeiro tema, fomos informados pela DGEstE de que o valor previsto para a requalificag30 da 
Escola Secund6ria Andrb de Goweia b & E 2.332.000,00. Neste total estd integrada a reabilita~ao do pavilhao 
despotivo, que rondar6 os C 300.000.00. 

Quanto a elaboraeo do respetivo projeto, esta dever6 custar sensivelmente C 100.000,W. Neste sentido, iremos 
diligenciar para que seja inscrito, para este fim e por via do orgamento da DGEstE, o valor de E 80.000,00. 

No que se refere ao dbfice de assistentes operacionals (AO) no ambit0 do cumprimento da Portaria que 
regulamenta os criterios e a respetiva f6rmula de cdlculo para a determina~ao da dotaeo mixima de refersncia do 
pessoal nao docente, sere atribufda a totalidade das necessidades 3s escolas do concelho de Evora que se 
encontram sob a gestao do Ministbrio da Educa~so, salvo 1 A0 no Agrupamento de Escolas Andrb de Gouveia, uma 
vez que foram atribufdas 7h por doenga que j6 nao se justificam. 

Com os melhores cumprimentos, 

HUGO J. SOBREIRA 

Gabinete da S e c d r i a  de Estado Adjunta e da Educaw 
Av. Infante Santo, 2-7,s 
l3M-178 Urbol, PORNGAL 
Td. t351117 8 l l  716 



Escola Secunderia Andre de Gouveia - Comegar uma obra pelo telhado? 

Subscdtor (es): pSD 

No inicio do m& de Junho de 2020, o Governo de Portugal anunciou um programa, financiado por fundos 

comunitrios corn uma verba de 60 milhhs e m s ,  destinada a obras de r e m q b  de estruturas que 

contenham amianto, em 578 escolas phblicas do pais. No Concelho de ho rn  estao abrangidas a Escola 

Bdsica de Santa Clara e a Escola SecundAria And& de Gouveia No caso da Escola SecunWa Andn? de 

Gouveia C do conhecimento geral que 6 necedria uma requalificqh de fundo: chove em muitas d a s  de 

aula e no p a v i m  polivalente, a instala@o el6trica tem graves problemas, a cozinha tem canal iqbs  

ferngentas que rebentam constantemente, entre outros problemas. Esta s i t u a ~ h  auvreta dificuldades 

disrias na sua manutenqlo e consewa@o, quer ao nivel estrutural, quer ao nivel de equiparnentos, e n h  6 

possivel fazer face Bs necessidades que surgem diariamente. Esta 6 a h ica  escola secuadbria em ~ v o r a  que 

necessita de uma intewenm urgente e estruhuante. Foi sinalizadapara ter obras de requalificqh no inicio 

do programa comunitsrio Portugal 2020, e ainda nHo existe urn projeto nem um entendimento entre o 

Governo e a Autarquia sobre a comparticipa~Ho nacional. Posto isto, n8o & s6 as cobertum de amianto 

que precisam de ser substituidas, e faz sentido comeqar uma obra pelo telhado? 0 s  alunos, os professores 

e os auxiliam de a@o educativa merecem mais do que ficarem com uma escola velha com um telhado 

novo! Assim, propornos que a Ciunara Municipal de ?horn exija ao Governo de Portugal, que elabore o 

projeto de requalilica@o da escola e trate da operacionaliz~Ho para que as obras se tornem realidade o 

mais brevemente possivel, e que n8o aceite uma intewengo apenas ao nivel da r e m q h  do amianto. 

Solicitamos que esta m q b ,  no caso de aprovada, seja enviada ao Gabiiete do Primeiro-Ministro, ao 

Ministro da EducagHo, aos diversos grupos parlamentares da Assembleia da Repfiblica e il imp- 

regional. 

M e o  aprovada por maioria wm 20 votos a favor, sendo 14 da CDU, 3 do PSD, 1 do BE, 1 do MMPI e 1 

da Coliga@o ''Afirmar Evora 2017" el2 absten~ks, do PS. 


